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  لاثينالثو  الثانية الجلسةمحضر 

  ).2016 فبرا
ر 9( 1437 ربيع الثاني 29الثلا;ء : التاريخ

  .اGلس لرئFس رابع، الخليفة العبد القادر سلامةالمس�شار الس?يد : الرئاسة
ساعتان وس?بع دقائق، إبتداء من الساMة الخامسة واLقIقة الرابعة  :التوقIت

  .والثلاثين مساء
  :قوانين التاليةالشاريع الم اLراسة والتصويت Mلى  :Tدول اSٔعمال

  يتعلق ^لت[ارة الخارجIة؛ 91.14مشروع قانون رقم . 1
اMSٔلى eلسلطة يتعلق ^Gلس  100.13مشروع قانون تنظيمي رقم . 2

 القضائية؛
، يتعلق ^لنظام اSٔساسي 106.13مشروع قانون تنظيمي رقم  .3

  .eلقضاة

--------------------------- -------------------------  

  :المس�شار الس?يد عبد القادر سلامة، رئFس الجلسة
  الس?يد
ن الوز
ر
ن،

  الس?يدات والسادة المس�شار
ن المحترمين،
يخصص اGلس هذه الجلسة meراسة والتصويت Mلى مشاريع القوانين 

  :التالية والمحاM wلى اGلس من طرف مجلس النواب وهي
  يتعلق ^لت[ارة الخارجIة؛ 91.14ون رقم مشروع قان. 1
اMSٔلى eلسلطة يتعلق ^Gلس  100.13مشروع قانون تنظيمي رقم . 2

 القضائية؛
، يتعلق ^لنظام اSٔساسي 106.13مشروع قانون تنظيمي رقم  .3

  .eلقضاة
zس?تهل هذه الجلسة ^Lراسة والتصويت Mلى مشروع قانون رقم 

91.14 Iةيتعلق ^لت[ارة الخارج.  
  .الكلمة eلحكومة لتقديم مشروع القانون

الوز
ر المنتدب Lى وز
ر الصناMة والت[ارة و�س��ر الس?يد محمد عبو 
  :المكلف ^لت[ارة الخارجIة و�ق�صاد الرقمي،

  .�سم الله الرحمن الرحيم والصلاة السلام Mلى ٔ�شرف المرسلين
  الس?يد الرئFس المحترم،

  المحترمين، الس?يدات والسادة المس�شار
ن
  الس?يد الوز
ر المحترم،

�قدم ٔ�مام مجلسكم ٔ ��اسمحوا لي في البداية ٔ�ن ٔ�عرب عن اMتزازي ؤ
المتعلق ^لت[ارة الخارجIة بعد  91.14الموقر مضامين مشروع القانون رقم 

  . المصادقة Mليه ^لإجماع دا�ل لجنة الفلا�ة والقطاMات الإنتاجIة
وام�ناني eلس?يد رئFس اeلجنة معر^ بهذه المناس?بة، عن شكري 

وeلس?يدات والسادة المس�شار
ن المحترمين Mلى تفاMلهم الإيجابي والمثمر، 
ن وإ£راء مق�ضياته ومساهمتهم البناءة والمتميزة في إغناء مشروع هذا القانو

   .وتقوية تو¥اته وتوطيد دMائمه
  حضرات الس?يدات والسادة،

، وا¨ي 13.89ارجIة ٔ�ي القانون إن مراجعة القانون الحالي eلت[ارة الخ
ظل »شكل ٔ��د �zشغالات الكبرى لهذه الحكومة، بل ويعتبر ٔ��د 
رها�تها التي تتطلب انخراط كافة القوى الس?ياس?ية و�ق�صادية في هذا 
المشروع، وذµ ^لنظر إلى مجموMة من المس?ت[دات �ق�صادية والت[ارية 

لي في ظل التحولات التي تعرفها التي �رزت Mلى المس?تويين الوطني واLو
السا�ة اLولية، خصوصا بعد ت¸ٔسFس المنظمة العالمية eلت[ارة و�روز 
فضاءات وتجمعات اق�صادية دولية وإقليمية وقارية، فضلا عن عقد مجموMة 

  . من الاتفاقIات الت[ارية، سواء كانت ثنائية ٔ�و م�عددة اSٔطراف
لظرفIة الت[ارية الوطنية، و^لنظر كذe µلمس?ت[دات التي عرفتها ا

ولاس?¾ في العقد
ن ا�Sٔير
ن والتي تتطلب رؤية مغا
رة ومقاربة م�[ددة 
eلموضوع، وخصوصا تطور تبادل المعلومات الإلكترونية eلت[ارة الخارجIة، 
�همية اس�Iعاب بعض الإشكاليات الجديدة المرتبطة ^لعمليات الت[ارية، ٔ

ت[ارة الخارجIة، تنامي الممارسات Ãير �ن�شار Ãير المنظم لمتعاملي ال 
المشروMة التي تؤ£ر Mلى الإنتاج الوطني وضرورة تنويع الشركاء الخارجIين 

  .Mبر إ�رام اتفاقIات Tديدة وتحيين وتطو
ر الاتفاقIات الحالية
من الواضح، حضرات الس?يدات والسادة، ٔ�ن هذه الوضعية ٔ�^نت 

وني Tديد وم�قدم »س?توعب كافة بجلاء Mلى �اTاتنا الملÊة إلى إطار قان
هذه الإشكاليات و»سا
ر المس?ت[دات والتحولات اLولية، بما يمكن من 

  .الوفاء ^لالتزامات والتعهدات الت[ارية لبلاد�
و»سعى كذµ إلى Ðرس?يخ تحر
ر المبادلات الت[ارية وتعز
ز حماية 

ت فيها بلاد� المنتوج الوطني و»ساهم في تقوية اLينامIة الجديدة التي انخرط
تحت القIادة المتبصرة لجلاw المÖ محمد السادس نصره الله في Ðكر»س 
نموذج اق�صادي رائد Mلى المس?توى الجهوي، Ðكون فIه الت[ارة الخارجIة 

��د دMائمه اSٔساس?يةٔ .  
إلى اMٕداد  وتنفIذا لهذا التوTه، ^درت الوزارة المكلفة ^لت[ارة الخارجIة

¨ي بين ٔ�يد
كم، وهو ^لمناس?بة، ٔ��د المكو�ت مشروع هذا القانون ا
  .2016-2014الرئFس?ية Ûطط Ðنمية المبادلات الت[ارية �رسم س?نة 

وتجدر الإشارة إلى ٔ�ن اMٕداد هذا المشروع تم بتعاون مع القطاMات 
شراك Ûتلف الفعاليات �ق�صادية والهيئات المهنية  ٕ̂ الحكومIة المعنية، و

  .نيومßظمات اGتمع المد
واسمحوا لي، حضرات الس?يدات والسادة، ٔ�ن ٔ�س?تعرض ٔ�مامكم ٔ�هم 
المق�ضيات الجديدة التي Tاء بها مشروع هذا القانون، وتتعلق ٔ�ساسا بما 

  :يلي
 13.89إضافة مق�ضيات Tديدة لم يتم التنصيص Mليها في القانون  -
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حماية المتعلق ^لت[ارة الخارجIة، ٔ�ي القانون الحالي، وÐتمحور حول �لٓيات 
الإنتاج الوطني بما لا ي�ßافى مع التزامات المغرب اLولية ولا يتعارض مع 

  ؛س?ياسة تحر
ر المبادلات الت[ارية
التنصيص Mلى �لٓيات ت�åع ومراقåة العمليات الت[ارية التي س?تمكن  -

الإدارة من تحسين فعاليتها واس?ت[ا�تها، ف¾ يتعلق ^تخاذ الإجراءات الملائمة 
  ؛ة الت[ارية التي تثير إشكاليات �اصةإزاء العملي

  ؛تحديد مساطر �س?تيراد والتصد
ر -
إ�داث سجل لمتعاملي الت[ارة الخارجIة، كإجراء تمهيدي سابق لممارسة  -

  ؛zشاط �س?تيراد والتصد
ر
إلغاء الإجراء القاضي ^كتتاب �لتزام ^لصرف المنصوص Mليه في  -

   ؛13.89القانون 
ارة نظام حصص التعريفة الجمرìية، حرصا Mلى تطو
ر إ�داث �لٓية لإد -

  .شفافIته ونجاMة هذا النظام
ؤ��يرا، تحديد الضوابط المؤطرة eلمفاوضات �ش¸نٔ الاتفاقIات الت[ارية  -

  .اLولية، بحيث تصبح عملية التفاوض ٔ�كثر شفافIة وشمولية
الس?يد الرئFس، حضرات الس?يدات والسادة المس�شار
ن  ،تلكم
�هم ما Tاء به مشروع هذا القانون من مق�ضياتالمحترمينٔ ،.  

ولا »سعني في الختام إلا ٔ�ن ٔ�Tدد شكري وام�ناني لكافة الس?يدات 
والسادة المس�شار
ن Mلى اهõöم بهذا الموضوع، وMلى انخراطهم الكامل 
ومساهمتهم القيمة في إ£راء وتجويد هذا المشروع، وا¨ي س?يكون ÷ بدون 

¸ثٔير ايجابي Mلى مس?توى تطو
ر وت¸هٔيل المنظومة شك و�كل ت¸ìٔيد، ت
  .الت[ارية و�ق�صادية الوطنية مع الحفاظ Mلى المصالح العليا لبلاد�

  .والسلام Mليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

  :الجلسة رئFسالس?يد 
  . شكرا الس?يد الوز
ر

قåل ما نف�حو ^ب المناقشة، بغيت نذìر اGلس المحترم ٔ�ن ندوة 
  .ء اتفقت Mلى توزيع الزمان لكل فريق ومجموMة، وبثلاثة دالقوانينالرؤسا

  .Ãادي نقرا Mليكم
  دقائق؛ 7فريق اSٔصاw والمعاصرة عندها 

  دقائق؛ 6فريق العداw والتنمية 
  ؛5الفريق الحركي 

  .5، 5فريق التجمع الوطني وفريق �تحاد العام eلمقاولات، 
، وفريق �تحاد المغربي eلشغل، ، وهو الفريق �شتراكي4الفرق اSتٓية 

الفريق اLس?توري اLيمقراطي �جöعي، مجموMة الكونفدرالية اLيمقراطية 
  .eلشغل، مجموMة العمل التقدمي، كلهم عندهم ٔ�ربع دقائق

  .المدا�لات، إذا كانت هناك مدا�لات مك�وبة ٔ�و من ٔ�راد ٔ�ن يتد�ل
  .المقرر، ٔ�عتقد ب¸نٔه وزع Mليكم التقار
ر

  . تفضل ؟طة نظامنق

  :النعم مIارة الس?يدالمس�شار 
  .الفريق �س?تقلالي، ما عطيتوش التوقIت د�ل الفريق �س?تقلالي

  :الس?يد رئFس الجلسة
  .س?بع دقائق: �س?تقلال

  :النعم مIارة الس?يدالمس�شار 
  . ما قلتوهاش

  .شكرا

  :الجلسة رئFسالس?يد 
  .ما قلتاش؟ اسمح لي

  . هي اSٔولى
  . قشة مف�وح لمن ٔ�راد ٔ�ن يتد�ل، تفضلوا، ٔ�ه تفضلإذن ^ب المنا

إذا لم 
كن هناµ شي مدا�لات Ãادي ن��قلو إلى التصويت، �لاه 
  .تفضل، شوف لهيه، نقطة نظام الس?يد الرئFس، تفضل

  :المس�شار الس?يد عبد الإ÷ حفظي
واش كل تد�ل ^ل�س?بة لكل قانون خمسة دقائق ٔ�و الثلاث مشاريع 

  .القوانين

  :الجلسة رئFس الس?يد
الثلاث مشاريع القوانين، بغيتي تد�ل فهاذ القانون ولا بغيتي تد�ل 

  . د�ل القضاة ولا د�ل السلطة القضائية
  . وهذا ما تم، وراك حضرت في ندوة الرؤساء الس?يد الرئFس حضرت

  :1إذن المادة 
  .إذن ^لإجماع: الموافقون

  : 2المادة 
   .لإجماع^
  : 3المادة 

  .الإجماع
  : 4لمادة ا

  .لإجماع^
  .إلى وا�د بغى يعارض ولا بغى يمشي يقولها لنا

  : 5المادة 
  .لإجماع^
  :6المادة 
  .لإجماع^
  : 7المادة 
  .لإجماع^
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  : 8المادة 
   .الإجماع

  : 9المادة 
   .الإجماع

  : 10المادة 
   .الإجماع

  : 11المادة 
  .الإجماع

  : 12المادة 
   .الإجماع

  : 13المادة 
  .الإجماع

  : 14ادة الم
  .الإجماع

  : 15المادة 
  .الإجماع

  : 16المادة 
  .الإجماع

  : 17المادة 
  .الإجماع

  : 18المادة 
  .الإجماع

  : 19المادة 
  .الإجماع

  : 20المادة 
  .الإجماع

  : 21المادة 
  .الإجماع

  : 22المادة 
  .الإجماع

  : 23المادة 
  .الإجماع

  : 24المادة 
  .الإجماع

  : 25المادة 
  .الإجماع

  : 26 المادة
  .الإجماع

  : 27المادة 
  .الإجماع

  : 28المادة 
  .الإجماع

  : 29المادة 
  .الإجماع

  : 30المادة 
  .الإجماع

  : 31المادة 
  .الإجماع

  : 32المادة 
  .الإجماع

  : 33المادة 
  .الإجماع

  : 34المادة 
  .الإجماع

  .^لإجماع: دا^ اSنٓ Ãادي نعرض المشروع �رم�ه Mلى التصويت
يتعلق  91.14س�شار
ن Mلى مشروع قانون رقم إذن وافق مجلس الم 

  .^لت[ارة الخارجIة
  .وشكرا الس?يد الوز
ر Mلى مساهمتك معنا في هذه الجلسة
 100.13 رقم ن��قل meراسة والتصويت Mلى مشروع قانون تنظيمي

 106.13يتعلق ^Gلس اMSٔلى eلسلطة القضائية، ومشروع قانون تنظيمي 
e ساسيSٔلقضاةيتعلق ^لنظام ا.  

 µكن هنا
ؤ�قترح Mليكم مßاقشة النصين إذا ٔ�ردتم دفعة وا�دة، إذا لم 
  .مانع

  .شكرا، شكرا
  .الكلمة eلس?يد الوز
ر لتقديم المشروMين دفعة وا�دة

  :الرمIد وز
ر العدل والحر�ت صطفىالس?يد الم
 ÷ٓ��سم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Mلى س?يد المرسلين، وMلى 

  .عينوصحبه ٔ�جم
  الس?يد الرئFس،

  الس?يدات المس�شارات، السادة المس�شار
ن،
  .سلام الله Mليكم ورحمته تعالى و�ركاته

�قدم مشروعي ٔ ��يطيب لي ٔ�ن ٔ�Mبر لكم عن سعادتي الغامرة، ؤ
القانونين التنظيميين المتعلق ٔ�ولاهما ^Gلس اMSٔلى eلسلطة القضائية، والثاني 


ن بعد مßاقشة عميقة ومس?تفIضة صادقت ^لنظام اSٔساسي eلقضاة، وا
e
Mليهما لجنة العدل وال�شريع ^Sٔمس، حIث اس?تغرقت النقاش والتصويت 
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  .إلى ما بعد مßتصف اeليل
ؤ�ريد ^لمناس?بة، ٔ�ن ٔ�شكر كل من ساهم في �سريع النقاش والمصادقة 
بعد ٔ�ن كان ^لإمكان ٔ�ن يظل هذان النصان إلى ما بعد هذه اLورة، �اصة 

 ٔ�ن هذان النصان ٔ�حIلا Mلى مجلسكم الموقر مßذ ما 
زيد Mلى ثلاثة ٔ�شهر و
  .ؤ�وشكت اLورة Mلى ��تهاء دون المصادقة

فكان القرار الحكيم لكافة المكو�ت، رئFسا eلم[لس، ورؤساء فرق، 
ومس�شار
ن ورئFس لجنة، وكذµ من قåلنا، Mلى ٔ�ن نتعاون جميعا من 

في رفوف هذه اeلجنة، لجنة العدل  ٔ�Tل ٔ�ن لا يظل هذان المشروMان
وال�شريع، بحيث نخلف وMد� مع اس?تحقاق õم وهو إخراج اGلس اMSٔلى 
eلسلطة القضائية إلى الوجود ^عتباره اس?تحقاقا دس?تور� õما، و^عتبار ٔ�ن 

  .هذا الموضوع كله يمثل مصلÊة وطنية واضحة
س النواب وهي مßاس?بة لا تفوتني ٔ�يضا ٔ�ن ٔ�شكر الس?يد رئFس مجل

ا¨ي تفاMل مع عمل هذا اGلس وقرر و^قي المكو�ت المد
رة Gلس 
النواب تمديد عمل اGلس إلى الغد، حتى �تمكن جميعا من ٔ�ن نخرج هذا 

  .المشروع القضائي الإصلا� الهام إلى الوجود
  حضرات الس?يدات والسادة المحترمين،

يين اس�ßادا إلى توصيات لقد تم اMٕداد مشروعي هاذ
ن القانونية التنظيم 
 wظومة العداßثاق إصلاح مIن م�مIثاق إصلاح مßظومة العداw، وتعلمون ٔ
ا¨ي صادق Mليه Tلاw المÖ حفظه الله، Tاء تتويجا لحوار وطني تحت 

شخصية من كافة المكو�ت وMلى  40إشراف الهيئة العليا التي Ðكونت من 
كذµ اGتمع المدني ومؤسسات رٔ�سها المكون القضائي والمكون المهني، و 

wوLا.  
وقد كان اGلسان، مجلس النواب ومجلس المس�شار
ن، ممثلين �شكل 

ندوة طافت ٔ�رTاء الوطن  11رمزي في شخص رئFسي اeلجنتين، بعد 
وشارìت فيها المئات من المهتمين والمهنيين من كافة المس?تو�ت مركز� 

  . و¥و�
ت الميثاقIة التي تم اس?تحضارها �شكل بعد كل ذµ كانت تلكم التوصيا

واضح ونحن ننجز هاذ
ن المشروMين، لكن ٔ�يضا اس�ßد� إلى مق�ضيات 
اLس?تور الواضحة التي خصصت �يزا õما لموضوع السلطة القضائية ولحقوق 

  .المتقاضين
كما ٔ�ننا اس�ßد� في إنجاز هذ
ن المشروMين إلى المواثيق اLولية 

� إلى بعض القوانين اLولية المقارنة التي اس?تلهمناها ف¾ المرجعية، كما ٔ�ننا Mد
�نجز�ه بهذا الصددٔ .  

�ؤكد لكم، حضرات الس?يدات والسادة المحترمين، ٔ�ننا ٔ µفي بذ�ولم �ك
�نجز� حوارا �خٓر وهو حوار õني لم تعرفه السا�ة المهنية القضائية، بحيث ٔ

فة ٔ�رTاء الوطن، ابتداء 
كفي ٔ�ن ٔ�قول لكم ب¸نٔني اجتمعت مع القضاة في كا
من مرا�ش واLار البيضاء والر^ط وفاس ؤ�كاد
ر والعيون ثم ورزازات، 
وكانت النقاشات تمتد لساMات، فاس?تمعت واس?تفدت ويمكن ٔ�ن ٔ�ìون ٔ�يضا 

  .قد ٔ�فدت
� كا� مسودتين Mلى الجمعيات المهنية التي Iين حMثم إننا عرضنا المشرو

، ف¸ٔ�ذ� منها ما ينفع الناس، واعتذر� عن ما دون زودتنا ب¸رٓائها واقترا�اتها
ذµ، كما ٔ�ننا عرضنا اSٔمر Mلى بعض المؤسسات الوطنية ؤ�خص ^¨ìر 

  .هنا، اGلس الوطني لحقوق الاzٕسان واeلجنة المركزية لمحاربة الرشوة
كما ٔ�نه �لال هذه المر�  كلها كان اGلس اMSٔلى eلقضاء �اضرا في 

Iث كنا نعرض Mليه كافة التعديلات التي نحد!ا Mلى كافة اSٔحوال، ح 
النص في إطار التفاMل مع كافة الجهات، وكان دائما يبدي رٔ�يه، وهنا ودفعا 
لكل ال�شكIك والتب"Fس ا¨ي 
رافق هذا العمل الكåير من بعض الجهات 

  .التي Ðريد ٔ�ن 
كون لها قانون Mلى المقاس
 ٔSلس اGقول لكم إن ا�ٔ µلقضاء نظر في هذا دفعا �كل ذe لىM

  .المشروع ؤ�بدى موافق�ه Mليه بدون تحفظ
كما ٔ�ننا من ¥ة ٔ�خرى ولكي نذهب في ال�شارìية إلى ٔ�بعد مدى، بل 

 (CEPEJ1)في ٔ�ن نقوم ^خ�بار هذا النص دوليا، قمنا بعرضهما Mلى لجنة 
وكذµ  (Venise)اeلي هي اeلجنة اSٔوربية eلن[اMة القضائية، وكذµ لجنة 

M رجمة هذه النصوص بلغاتÐ وروبيين، وقد تمت هذهSٔلى لجنة القضاة ا
م�عددة من قåلهم واطلعوا Mليها وحضرت لجنة منهم وكانت لها نقاشات مع 

 .الوز
ر
كما ٔ�نه تمت في مس?توى �خٓر ببار»س مßاقشات Mلى الموضوع، ولقد 

التقIيم ٔ�بدت هذه الجهات و¥ة نظرها التي اعتبر�ها مفIدة، ؤ�ؤكد لكم ٔ�ن 
العام لهاذه المشروMين من قåل هذه الجهات التي تعنى ^س?تقرار السلطة 

  .القضائية، التقIيم العام كان إيجابيا
بعد ذµ، حضرات الس?يدات والسادة المحترمين، تعرفون ٔ�ن مسطرة 
ال�شريع تمر Mبر الحكومة ثم اGلس الوزاري، وج/نا إلى مجلس النواب وبقIنا 

�قترا�ات، وفي المر�  اSٔولى من المناقشة البرلمانية، مßف�Êين Mلى كل 
وفي إطار التفاMل مع ممثلي اSٔمة وافقßا Mلى مجموMة من التعديلات التي 

  . اعتبر�ها س?تجود النص وتحس?نه
و^لطبع �دثت ٔ��داث لا �ريد ٔ�ن نعود ا0ٕيها، ولكن في ا0نهاية صادق 

حضراÐكم، وقمنا ٔ�يضا  مجلس النواب Mلى هذا المشروع، ثم ٔ�حIل Mلى
بمناقش?ته المناقشة الجدية العميقة المفIدة، وبعد ذµ كانت هناك تعديلات 
من قåل الفرق التي نقدر ¥دها Mاليا، ووافقßا Mلى ما يمكن الموافقة Mليه 

µلى ما دون ذM واعتذر�.  
  حضرات الس?يدات والسادة المحترمين،

وهو مسار طويل و�حب بعد هذا التلخيص لمسار هاذ
ن المشروMين 
ومشوب �ك2ير مما تعرفونه ومما لا تعرفون، نقف ٔ�مامكم لنقدم لكم هاذ
ن 


ن يمكن ٔ�ن نقول ٔ�نهما رائد
ن، 
eين اMد£كماالمشرو�� �4ديث خåير بعد  ؤ

                                                 
1 Commission Européenne pour l'Efficacité de la Justice. 
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س?نوات من اLراسة العميقة لما ي�åغي ٔ�ن 
كون Mليه نظامßا القضائي، 
بدول ٔ�وربية م2ل اس?بانيا  جودهنا وما هو مو  هوكذµ مقارنة ما نقتر�

  .وفرzسا وبلجيكا وهولندا ؤ�لمانيا وÃيرها
نقول يمكßنا اليوم ٔ�ن نفخر بما نحن بصدده من إنجاز �شريعي 
روم 
ت¸سFٔس �س?تقلال المؤسساتي eلسلطة القضائية، ٔ�ؤكد ٔ�ن القضاء مس?تقل 

س?تور فعليا عمليا لكßه مؤسساتيا فإن اس?تقلا÷ �شوبه الشوائب التي Tاء د
  .المملكة الجديد لكي يت[اوزها

واليوم وبناء Mلى توجيهات اLس?تور بحول الله س��[اوز تÖ الشوائب 
  .وس?نؤسس سلطة قضائية مس?تق  ^لمعايير اLولية

�فIد حضراÐكم ب¸ٔن هذا النص يتضمن ٔ�ولا ما يضمن ٔ ،µلى ذM وبناء
 اس?تقلالن اس?تقلال اGلس اMSٔلى لاس?تقلال السلطة القضائية، ما يضم

اGلس اMSٔلى eلسلطة القضائية بحيث ٔ�ن هذا اGلس 
تمتع ^لشخصية 
�عتبارية و�س?تقلال الإداري والمالي، وينص النص Mلى ٔ�نه ي�åغي ٔ�ن 

ن اLوw تضع رهن إشارته الوسائل �ٔ يتوفر Mلى مقر �اص به ^لر^ط و 
  .المادية وال4شرية اللازمة لممارسة õامه

مåدٔ� اس?تقلال وحIاد اGلس من �لال مßع الجمع بين وقد تم Ðكر»س 
العضوية في اGلس وبين Mدد من المهام و�اصة الممارسة الفعلية لمهام قضائية 
�دى المحاكم ٔ�و ممارسة õنة قضائية ٔ�و õمة Mامة انت"ابية ذات طابع  ٕ̂

  .س?ياسي ٔ�و نقابي
س اMSٔلى كما �دد المشروع، ؤ�عني به مشروع قانون المتعلق ^Gل

eلسلطة القضائية، التزامات صريحة يمنع بمق�ضاها Mلى ٔ�عضاء اGلس اتخاذ 
�ي موقف ٔ�و القIام ب¸ٔي عمل يمكن ٔ�ن ينال من تجردهم ٔ�و من اس?تقلالية ٔ
اGلس، كما ٔ�شار المشروع إلى ٔ�ن ٔ�عضاء اGلس يؤدون القسم قåل مåاشرة 

Öالم wلاT م بين يديõاõ.  
� 0تمثيلية شام  وفعاe wل�ساء، �دد المشروع من ¥ة ٔ�خرى، وضما

بمق�ضى ما نص Mليه اLس?تور مق�ضيات تحدد تمثيلية ال�ساء بقدر ما هو 
  .Mليه Mددهن في الجسم القضائي �Êد ٔ�دنى

كما ٔ�ن المشروع نص Mلى ٔ�ن اGلس يضع نظامه اLا�لي ويحي9 قåل 
مدى مطابق�ه Sٔحكام الشروع في تنفIذه Mلى المحكمة اLس?تورية eلبت في 

  .اLس?تور قåل zشره ^لجريدة الرسمية
وMلى صعيد تقوية الضما�ت اÛوe wلقضاة بمناس?بة تدبير اGلس 
لوضعيتهم المهنية، نص المشروع Mلى ٔ�ن المÖ يوافق بظهير Mلى تعيين 
القضاة في السÖ القضائي وفي õام المسؤولية القضائية بمختلف محاكم 

  .اكم ٔ�ول درTة�س?ت;ßاف ومح
ؤ�كد المشروع Mلى اعöد اGلس في تدبير الوضعية المهنية eلقضاة Mلى 
مåادئ Ðكافؤ الفرص و�س?تحقاق والكفاءة والشفافIة والحياد والسعي نحو 
المناصفة، و
راعي اGلس المعايير العامة والخاصة الواردة في مشروع هذا 

ا في مشروع القانون التنظيمي القانون التنظيمي، والشروط المنصوص Mليه

المقررات المتعلق ^لنظام اSٔساسي eلقضاة بما يف�ح اGال لمراقåة مشروعية 
لمت"ذة، و^لتالي تحقIق �zس[ام مع المبدٔ� اLس?توري ا¨ي يجعل ا

مقررات اGلس المتعلقة ^لوضعيات الفردية eلقضاة قاب  eلطعن ٔ�مام ٔ�Mلى 
 ٔ�ن ٔ�Mلى هي¸ةٔ إدارية هي الغرفة الإدارية بمحكمة هيئة إدارية، وقد قدر� 

النقض، حتى تتطور اSٔمور وت�åلور و»س?ت[د ما يدعو إلى اzٕشاء هيئة 
  .إدارية Mليا، مس?تق  Ãير ما ذìر

كما ٔ�نه تم وضع معايير �اصة �كل وضعية õنية Mلى �دا سواء تعلق 
سن تقاMدهم، وضما� اSٔمر بترقIة القضاة ٔ�و انتقالهم ٔ�و انتدابهم ٔ�و تمديد �د 

لشفافIة تدبير الوضعية المهنية eلقضاة، تم اعöد مåدٔ� الاMٕلان عن المناصب 
الشاغرة، وتمكين القضاة من تقديم طلبات الترشح �ش¸نهٔا، سواء تعلق اSٔمر 

  .بمهام المسؤولية ٔ�و طلبات �نتقال
�ما Mلى الصعيد تعز
ز ضما�ت مسطرة الت¸دٔيب، فقد ٔ��اط المشروع ٔ

¸دٔيب القضاة بعدد من الضما�ت، منها Mلى الخصوص Mدم تحريك المتابعة ت
إلا بعد إجراء اSٔبحاث والتحر�ت الضرورية بواسطة مف�شين قضاة، تعرض 
النتائج ،ٔ�ي نتائج اSٔبحاث والتحر�ت، Mلى ٔ�نظار اGلس ا¨ي يقرر Mلى 

Gلى اM دثÊو تعيين قاضي مقرر، وهنا نت�لس إ£ر ذµ إما الحفظ ٔ
عوض ما هو Mليه اSنٓ، وقåل اSنٓ  20بعضويته المتعددة التي تصل إلى 

  .من ٔ�ن هذا �خ�صاص يعود إلى وز
ر العدل دون Ãيره
يت"ذ اGلس بعد اطلاMه Mلى تقر
ر القاضي المقرر، مقررا ^لحفظ ٔ�و 
إ�اw القاضي المعني إلى اGلس إذا تبين ÷ Tدية ما zسب إليه، »س?تدعى 

��م Mلى اSٔقل من @ريخ اجöع اGلس eلنظر في  7لمتابع قåل القاضي أ
  .قضيته، ويجب ٔ�ن يتضمن �س?تدMاء البيا�ت التي �ددها القانون

كذµ يحق eلقاضي المتابع �طلاع Mلى كل الو;ئق المتعلقة بملفه 
التنفIذي والحصول Mلى zس"ة منها وإمكانية مؤازرته من قåل ٔ��د زملائه 

åو من ق�ل محام، يعرض القاضي المقرر تقر
ره بحضور القاضي المتابع Mلى ٔ
�لاف ما يجري Mليه اSنٓ اSٔمر حIث إن المقرر يقوم بعرض تقر
ره في 

  .غياب القاضي محل المتابعة
� »ساءل، »ساءل في غياب القاضي المقرر ولا 
كون Iن القاضي ح�كما ٔ

 المتابع من تقديم توضيÊاته ^لإمكان إجراء ٔ�ي موا¥ة بFنهما، تمكين القاضي
ووسائل دفاMه �ش¸نٔ اSٔفعال الم�سوب إليه، بت اGلس، ؤ�قول اGلس 

 20اMSٔلى eلسلطة القضائية مرة ٔ�خرى ا¨ي �دد اLس?تور عضويته في 
من  4من المحاكم �بتدائية و 6شخصيات قضائية مßتخبة،  10: شخصية منها

 ٔSس اFاف إضافة إلى الرئß;يل العام بها محاكم �س?تìول لمحكمة النقض، والو
  .ورئFس الغرفة اSٔولى، هذا إضافة إلى من يحملون الصفة وهم

�ولا، رئFس اGلس الوطني لحقوق الاzٕسان، ورئFس مؤسسة الوس?يط ٔ
ثم خمس شخصيات يختارها Tلاw المÖ من بين الشخصيات المعروفة 

  .بخصال �س?تقلال والنزاهة
دة اس?تقلال القضاء والقضاة، ومعلوم ٔ�ن المشروع هذه كلها ضما�ت لفائ
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كما س?بق الإشارة إليه، ٔ�س?ند اخ�صاص النظر في الطعون التي تتعلق 
  . ^نت"اب ممثلي القضاة إلى الغرفة الإدارية لمحكمة النقض

كما تم تنظيم مسطرة و�Tٓال الطعن في جميع المقررات المتعلقة 
 اس?تعمال السلطة، مع إمكانية ^لوضعيات الفردية eلقضاة �س4ب الشطط في

  .طلب وقف تنفIذ المقررات المطلوب إلغاؤها ٔ�مام نفس الغرفة
  حضرات الس?يدات والسادة المحترمين،

إضافة إلى تعز
ز اس?تقلال القضاء وتطبيقا لضما�ت الممنو�ة eلقضاة 
��ط المشروع ^Gلس اخ�صاصات ٔ�خرى »سهر بمق�ضاها Mلى ضمان ٔ

القضائية وال�ش4ث بها وإشاMة ثقافة النزاهة، والت"ليق  ا�ترام ا�SٔلاقIات
  .بما يعزز الثقة في القضاء

ومن ٔ�Tل ذµ يضع اGلس بعد اس�شارة الجمعيات المهنية eلقضاة 
مدونة ل�CٔلاقIات القضائية تتضمن القيم والمبادئ والقواMد التي يتعين Mلى 

ة، وثقل ٔ�ما�تها وجسامة القضاة �لتزام بها اعتبارا لسمو المهمة القضائي
  .مسؤوليتها

وفي هذا الإطار، نص المشروع Mلى ٔ�ن اGلس »شكل لجنة 
  .ل�CٔلاقIات القضائية �سهر Mلى ت�åع ومراقåة التزام القضاة بهذه المدونة

�ما ف¾ يهم حماية اس?تقلال القاضي فقد نظم المشروع الإ�الات المقدمة ٔ
�ن اس?تقلا÷ õددا حIث يقوم إلى اGلس من قåل القاضي كلما اعتبرٔ 

اGلس عند �ق�ضاء ^Sٔبحاث والتحر�ت اللازمة ويت"ذ الإجراء المناسب 
�و يحيل اSٔمر عند �ق�ضاء Mلى النيابة العامة إذا ظهر ÷ ٔ�ن هناك ما ٔ

  .يقضي ذµ، �اصة إذا اك�سى الفعل طابعا جرمIا
ßلس في تحسين وضعية القضاة ومGلى صعيد دور اMو ،wظومة العدا

�شير إلى ٔ�ن المشروع نص Mلى ٔ�ن اGلس يضع تقار
ر حول وضعية القضاة ٔ
ومßظومة العداw ويصدر التوصيات الملائمة �ش¸نهٔا، ولاس?¾ ف¾ يخص دعم 
حقوق المتقاضين والسهر Mلى حسن تطبيق قواMد سير العداw، ودعم �زاهة 

وتحسين اSٔوضاع المادية  واس?تقلال القضاء والرفع من الن[اMة القضائية
  .و�جöعية eلقضاة

وفي نفس الس?ياق تعرض Mلى ٔ�نظار اGلس قصد إبداء الرٔ�ي مشاريع 
ومقتر�ات القوانين المتعلقة بوضعية القضاء ومßظومة العداw واستراتيجيات 

  .و�رامج الإصلاح في مجال العداw التي تحيلها الحكومة إليه
نص في س?ياق ما ي�åغي ٔ�ن يطبع  ومن ¥ة ٔ�خرى، فإن المشروع

المؤسسات من اس?تقلال من ¥ة، ولكن ٔ�يضا من تعاون وتوازن، كما ينص 
Mلى ذµ الفصل اSٔول من اLس?تور، نص Mلى إ�داث هيئة مشتركة بين 
اGلس اMSٔلى eلسلطة القضائية ووزارة العدل، تتولى الت�س?يق في مجال 

ن الرئFس المنتدب eلم[لس الإدارة القضائية، تعمل تحت إشراف كل م
اMSٔلى eلسلطة القضائية والوز
ر المكلف ^لعدل، كل ف¾ يخصه بما لا ي�ßافى 
واس?تقلال السلطة القضائية يحدد ت¸لٔيفها واخ�صاصاتها بقرار مشترك لهما 

  .ي�شر ^لجريدة الرسمية

كما نص Mلى ٔ�نه يمكن eلوز
ر المكلف ^لعدل حضور اجMöات اGلس 
تقديم بيا�ت ومعلومات تتعلق ^لإدارة القضائية ٔ�و ٔ�ي موضوع من ٔ�Tل 

  . يتعلق �سير المرافق العداw بما لا ي�ßافى واس?تقلال السلطة القضائية
وTد
ر ^¨ìر ٔ�ن هذه المق�ضيات من ش¸نهٔا ٔ�ن Ðكرس كما س?بق بيانه 
اس?تقلال السلط من ¥ة، لكن تضمن تعاونها وتوازنها من ¥ة ٔ�خرى، وقد 

ع بهذا المق�ضى و Tل ال�شريعات بصيغ مختلف لمقاربة هذا الموض ٔ��ذت
وMلى سI4ل المثال تنص المدونة القضائية البلجيكIة Mلى هذا المق�ضى في 

  . 7مكرر رقم  259المادة 
  حضرات الس?يدات والسادة المحترمين،

تلكم بعض المق�ضيات التي �اولنا ٔ�ن نقدõا ٔ�مام حضراÐكم وتتعلق بما 
هذا الباب، ^ب اGلس اMSٔلى eلسلطة القضائية وا¨ي نعتقد اس?ت[د في 

�ن قIامه سوف يعزز مسار الإصلا�ات اLيمقراطية التي ما فK المغرب ٔ

راكمها س?نة بعد س?نة، ؤ�ؤكد هنا ب¸نٔه Mلى ٔ�ساس اLس?تور ا�Sٔير، وفي 
س?ياق ما تنجزه الحكومة بتعاون معكم من مؤسسات س?يكون من حق 

  .بة ٔ�ن يفخروا بما تم ت¸ٔسFسه وما تم الوصول إليهالمغرب والمغار 
�ما ^ل�س?بة eلمشروع الثاني المتعلق ^لقانون التنظيمي الخاص ^لنظام ٔ
اSٔساسي eلقضاة، فيمكن تقديم الخطوط العريضة لمضامين مشروع هذا 

  :القانون من �لال المحاور التالية
�ولا، ت¸لٔيف السÖ القضائئ:  

ضاء، حIث يت¸لٔف السÖ القضائي eلمملكة من Ðكر»سا لمبدٔ� و�دة الق
هيئة وا�دة �شمل قضاة اSٔحكام وقضاة النيابة العامة المعينين بمختلف محاكم 
المملكة، فإن المÖ يعين الرئFس اSٔول لمحكمة النقض والوìيل العام Lيها، 
وذµ لمدة خمس س?نوات قاب  eلت[ديد مرة وا�دة، يوضع قضاة النيابة 

سلطة ومراقåة الوìيل العام eلمL Öى محكمة النقض ورؤسائهم  العامة تحت
ال�سلسليين، س?نكون ٔ�مام تنظيم Tديد eلمناصب القضائية وõام المسؤولية 
التي يتولاها القضاة، سFتم إ�داث مßصب �ئب eلرئFس اSٔول لمحكمة 
النقض و^قي المسؤولين القضائيين، كما ٔ�نه من ¥ة ٔ�خرى وMلى صعيد 

وحقوق واجåات القضاة، فقد �دد المشروع مجموMة من الحقوق تنظيم 
و�م�يازات الممنو�ة eلقضاة مقابل واجåات ملقاة Mلى Mاتقهم يمكن إجمالها 

 :ف¾ يلي
ضمان الحق في التعبير بما يتلائم مع واجب التحفظ وا�SٔلاقIات  -

  القضائية وبما يحفظ هيبة القضاء واس?تقلال السلطة القضائية؛
مان التعويض عن الإشراف Mلى التدبير وال�س?يير الإداري ^لمحاكم، ض -

�شير ٔ�يضا إلى ضمان الحق في �نخراط في الجمعيات ٔ�و اzٕشاء جمعيات ٔ
  õنية مع مراMاة واجب التحفظ ؤ��لاقIات القضائية؛

التعويض عن اLيمومة، عن التنقل والإقامة eلقIام بمهام �ارج مقر  -
  العمل؛
قاضي ^�ترام المبادئ والقواMد الواردة في مدونة ا�Sٔلاق التزام ال -
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  القضائية؛
Tل �ٔ الحرس Mلى البت في القضا� المعروضة Mلى القضاة دا�ل  -

معقول، وهنا ٔ�فIد حضاراÐكم ٔ�نه و^ل�س?بة لTCٔل المعقول فس?نعلن �لال 
شهر مارس من هذه الس?نة عن اTٓSال المعقوw كما نص Mلى ذµ اLس?تور 

تتعلق �كافة ٔ�نواع القضا�، بحيث س?يكون معلوم Lى القاضي  والتي
والمتقاضي والمت�åع الزمن المفترض لكل قضية من القضا�، ما »سمى بلغة 
اLس?تور اTSٔل المعقول، وهاذ اTSٔل المعقول اش?تغلنا Mليه من �لال 

  :الطريقة �لكترونية المعلوماتية قواõا تجميع
Iولا، الق�ع القضا�، وكل نوع من القضا� توصلنا �ش¸نٔه م بدراسة ٔ�نواأ

نجاز معدلات ود�لنا في مفاوضات  ٕ̂ من المحاكم ^TٓSل المعقول المقترح، وقمنا 
 ،�ش¸نهٔا مع المسؤولين القضائيين، كما ٔ�ن المسؤولين القضائيين لاشك

حسب توجيهاتنا ٔ�نهم د�لوا في مفاوضات مع القضاة وس?يصبح بناء Mلى 
�Tل م�وافق Mليه، و^لتالي ي�åغي Mلى القاضي ٔ�ن »ش?تغل ذµ هذا اTSٔل ٔ

ضمن هذا اTSٔل المعقول وي�åغي eلمواطن ٔ�ن 
كون Mالما بهذا اTSٔل، 
  .وس?تترتب عن ذµ نتائج جIدة س?تمثل ^ل�س?بة eلعداw قفزة نوعية õمة

  حضرات الس?يدات والسادة المحترمين،
ة، وكذµ تم تنظيم نظام لقد تم ٔ�يضا اعöد معايير لتقIيم ٔ�داء القضا

  :الت¸ٔديب ^لشكل ا¨ي يؤدي إلى تحقIق
�ولا، الت"ليق اللازم في حفاظ @م Mلى الحقوق التي ي�åغي ٔ�ن تضمن ٔ
eلقضاة، وهكذا فقد تناول المشروع نظام الت¸ٔديب من �لال المق�ضيات 

  :التالية
ر ٔ�و يعتبر كل إ�لال من القاضي بواجåاته المهنية ٔ�و ^لشرف ٔ�و ^لوقا"

  ."نه ٔ�ن 
كون محل عقوبة ت¸دٔيI4ة¸ٔ الكرامة، خط¸ٔ من ش
�لال القاضي بواجب �س?تقلال والتجرد  ٕ̂ وإضافة مق�ضيات تتعلق 
والنزاهة و�س?تقامة والخرق الخطير لقاMدة مسطرية �شكل ضمانة ٔ�ساس?ية 

، والإهمال الخطير لقانون موضوعلحقوق وحر�ت اSٔطراف، والخرق 
ر والمتكرر في بدء إنجاز مسطرة الحكم ٔ�و في القضا� ٔ�ثناء والت¸ٔ�ير Ãير المبر 

  .ممارسة القاضي لمهامه القضائية
التنصيص Mلى إمكانية توقIف القاضي عن مزاوõ wامه إذا توبع جßائيا 

، وهنا ٔ�شير إلى ٔ�ننا تحدثنا وتحدثتم وس��Êدثون ٔ�و ارÐكب خط¸ٔ جس?¾
تقدرها هيئة تتكون من بلغة الإمكانية ولFس الوجوب، والإمكانية س? 

الرئFس اSٔول والوìيل العام Lى محكمة النقض ثم يضاف ا0ٕيهما عضو
ن من 
�عضاء اGلس مßتخبين، ٔ��دهما من درTة المحاكم �بتدائية والثاني من ٔ
درTة المحاكم �س?ت;ßافIة، إضافة إلى عضو
ن من اSٔعضاء المعينين ٔ�و 

  .^لصفة
في التوقIف من Mدمه، ؤ�ìيد ٔ�نه لا  شخصيات هي التي تقرر 6إذن هي 

يمكن في هذه اSٔحوال ٔ�ن 
كون التوقIف إلا إذا اعتبر ٔ�ن الخط¸ٔ يمثل 
جسامة لا يمكن معها ٔ�ن يعتلي القاضي ا¨ي ارÐكب ذالكم الخط¸ٔ الجس?يم 

مßصة القضاء، Sٔن مßصة القضاء مßصة مقدسة لا يمكن ٔ�ن يصعد ا0ٕيها من 
  .ه ا0ٕيهاكان ملو; بما يق�ضي Mدم صعود

  .كما ٔ�نه تم التنصيص Mلى مåدٔ� تناسب العقوبة مع الخط¸ٔ المرÐكب
تنظيم الحق تم س?نوات، كما ٔ�نه  5من ¥ة ٔ�خرى تم تنظيم التقادم في 

  .في طلب رد �عتبار بعد انصرام ٔ�Tل محدد من @ريخ تنفIذ العقوبة
  حضرات الس?يدات والسادة المحترمين،
ا يمكن ٔ�ن »سمى تجاوزا نقاشا من لا ٔ�ح�اج إلى تذكير حضراÐكم بم

طرف البعض لما اقترحßاه Mليكم، وقåل ذM µلى مجلس النواب في هذه 
  .المواد وهنا ٔ�عني النقاش ا¨ي دار من �ارج المؤسس?تين

نحن لا �ريد ٔ�ن نصادر حق ٔ��د في التعبير، فحق التعبير مضمون، لكن 
��اطه بها اLس?تور حق التعبير ي�åغي ٔ�ن يبقى محاطا �كل الشروط التي ٔ

  .^ل�س?بة eلقضاة وهي واجب التحفظ وا�ترام ا�SٔلاقIات المهنية القضائية
مع ٔ�ي ٔ��د، ٔ�شير إلى التقر
ر  (polémique)ودون ٔ�ن ٔ�د�ل في ٔ�ي 

الصادر عن المقررة الخاصة المعنية ^س?تقلال القضاء التابعة Gلس حقوق 
وقد زودت ٔ�عضاء  2014س?نة الاzٕسان، التابع لCٔمم المتÊدة وا¨ي ٔ�صدرته 

اeلجنة ^لتقر
ر كاملا وهو تقر
ر �افل بما ي�åغي القIام به في هذا الصدد، 
  :و
كفي ٔ�ن ٔ�عود إلى المقدمة حIث ورد ما يلي

وتلاحظ المقررة الخاصة ٔ�ن وجود نظام قضائي ي�سم ^لاس?تقلال "
  ". والكفاءة والنزاهة

تقلال ضروري، لكن إذن لFس المطلوب �س?تقلال و�ده، نعم �س? 
لابد ٔ�يضا ٔ�ن ي�سم القضاء إضافة إلى �س?تقلال ٔ�ن ي�سم ^لكفاءة 

  .والنزاهة وهي الشروط التي تضمن تعز
ز س?يادة القانون
^لنظر إلى ٔ�ن إعمال حقوق الاzٕسان »س�ßد في "تقول المقررة الخاصة 

َ "ا0نهاية إلى إقامة العدل Mلى الوTه الصحيح هاز اس?تقلال الج  د ٔ�نيْ ، ب
القضائي لFس مفهوما مطلقا، اس?تقلال القضاء لFس مفهوما مطلقا وي�åغي ٔ�ن 
لا يق�صر اس?ت"دامه Mلى غرض وحIد وهو مßح مزا� شخصية وسلطات 

  .Ãير محدودة eلقضاة والمدMين العامين والمحامين
وفي الواقع رغم ٔ�ن القيمين Mلى الشؤون القضائية يجب ٔ�ن 
تمتعوا ببعض 

صا�ت نظرا لوظائفهم ولضمان اس?تقلالهم و�زاهتهم، فإنهم �م�يازات والح
وهذا هو المهم، حضرات الس?يدات والسادة، فإنهم يتعين ٔ�يضا ٔ�ن يخضعوا 

  .eلمساءw عن ٔ�عمالهم وتصرفهم حتى لا »سF/وا اس?ت"دام ضما�ت اس?تقلالهم
خ�اما، وقد رٔ�يت ٔ�نه لربما ٔ�طلت LرTة ٔ�ن بعضكم بدٔ� ي�شغل ^لحديث 

نفسي Sٔنني ربما لم ٔ�فلح في تقديم  ا ٔ�ؤا�ذف¸ٔ� لا ٔ�ؤا�ذه وإنمض، عن بع
  .ملخص مركز لهذا العرض

�فIد حضراÐكم في ا�Sٔير، ^لقول ٔ�نني ٔ�توTه إلى الله عز وTل ^MLاء ٔ
�ن يوفق قضاتنا وقاضياتنا ليكونوا عند حسن ظن Tلاw المÖ حفظه اللهٔ، 

ي نبه إلى ٔ�نه õما Ðكن ٔ�همية ا¨ ،رئFس اGلس اMSٔلى eلسلطة القضائية
هذا الإصلاح، وما عب¸ٔ� ÷ من نصوص تنظيمية و�لٓيات فعاw، فس?يظل 
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Öالم wلاT قى هو المحك ": الضمير المسؤول يقولåFالضمير المسؤول س
الحقIقي لإصلا�ه، سåFقى الضمير المسؤول eلفاMلين فIه هو المحك الحقIقي 

  ."ع �رم�هلإصلا�ه، بل وقوام نجاح هذا القطا
إذن المعول Mلى ضما\ر قضاتنا وقاضياتنا ^Sٔساس لكي نصل �سفIنة 

  .الإصلاح إلى مرساها الطبيعي
كما ٔ�س¸لٔ تعالى ٔ�ن 
كون قضاتنا وقاضياتنا في مس?توى طمو�ات 
وانتظارات عموم الشعب المغربي، ٔ�ملا في Ãد ٔ�فضل لمنظومة العداw، يقدم 

ل و�زاهة وكفاءة، �دمة لبmهم فIه قضاة العدل eلناس جميعا ^س?تقلا
وإسهاما في تحقIق التنمية الم�شودة ليكونوا من القضاة الموعود
ن بوMد الله 

ظ9 الله في ظ9 يوم لا ظل الإمام العادل ا¨ي يُ  وا مقعدءولي�åو وهو الجنة 
إلا ظ9، راجIا مßه س?بÊانه تعالى ٔ�ن يوفق اGلس اMSٔلى eلسلطة القضائية 

عنها ويدفع عنهم الشوائب وينزع عنهم  ويدودة Mلى حقوقهم ليÊافظ eلقضا
  .اLوا�ل

  الس?يد الرئFس،
  الس?يدات المس�شارات المحترمات،

  ،السادة المس�شار
ن المحترمين
�شكركم Mلى الجهود التي بذ0تموها، ؤ�شكركم ٔ�يضا Mلى الجهود التي ٔ

 ٔ�Ãلبية س�åذلون هذا المساء، ٔ�شكر جميع الس?يدات والسادة المحترمين، 
  .ومعارضة

  .ليه ٔ�نFبوفقßا الله لكل �ير، وما توفIقي إلا ^^، Mليه توكلت وإ 
  .والسلام Mليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

  : الس?يد رئFس الجلسة
بدوري، ٔ�شكر الس?يد الوز
ر Mلى هذ
ن التقديمين المركز
ن، لمشروعي 


ن نحن بصدد دراس?تهما
eالقانونين التنظيميين ا.  
الكلمة لمقرر لجنة ال�شريع والعدل وحقوق الاzٕسان، لتقديم واSنٓ، 

  .التقر
ر، فليتفضل مشكورا
  .تم التوزيع

  .إذن، Ãادي ندوزو مåاشرة إلى المناقشة
Ãادي نبدا ^لفريق �س?تقلالي، الفريق �س?تقلالي، عندي جوج 
 داSٔوراق، وا�دة فيها ثمانية دقائق، وا�دة فيها س?بعة، Ãادي ��ذو ثمانية

  .دقائق

  :المس�شار الس?يد عبد السلام اeلبار
�سم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Mلى النبي المصطفى الكريم وMلى 

�ٓ÷ وصحابته ٔ�جمعين.  
  الس?يد الرئFس، 
  الس?يد الوز
ر، 

  اSٔخوات المس�شارات، 

  ، إخواني المس�شار
ن
ية في »شرفني ٔ�ن ٔ�تد�ل ^سم الفريق �س?تقلالي eلو�دة والتعادل 

مßاقشة المشروMين التنظيميين المتعلقين ^لسلطة القضائية والنظام اSٔساسي 

ان يندرTان في س?ياق مر�  دقIقة ومفصلية في @ريخنا eلقضاة، واe
الس?ياسي المعاصر، مر�  »شهد فيها قطاع العدل حراكا مßقطع النظير، 

كاه كذµ ، وز2009غشت  20رسم ملامحه الخطاب الملكي السامي ليوم 
، ا¨ي ٔ�فرد eلقضاء �يزا 2011مارس  9نفس الخطاب لجلاw المÖ يوم 

، ا¨ي حظي بت¸ئيد 2011هاما، تجسد �شكل واضح من �لال دس?تور 
  .ومåاركة المغاربة، ملكا وشعبا، وارتقى ^لقضاء إلى مصاف السلط

  الس?يد الرئFس، 
  الس?يد الوز
ر، 

  إخواني، ٔ�خواتي، 
، إصلاح القضاء، ٔ��د المحاور اSٔساس?ية في لقد شكل ورش الإصلاح

�دبيات واهöمات حزب �س?تقلال، عكس?ته مقررات مختلف المؤتمرات ٔ
وكان ٔ�ن . الوطنية ومذìرات الحزب حول الإصلاح اLس?توري والس?ياسي

�كد� Ãير ما مرة ٔ�ن اس?تقلال القضاء وإقرار العداw �جöعية رهين ٔ
صلاح شمولي eلقضاء ورTالاته ، ومرتبط ٔ�شد ما ارتباط بقدرتنا Mلى الرفع ٕ̂

من ٔ�داء السلطة القضائية ببلاد� Mبر القطع مع قضاء الهاتف ومع المظاهر 
السلبية التي طغت في هذا الجهاز لمدة لFست بوTيزة، وهو ما جسدته 
كذµ الإرادة السامIة الملكIة، بجعل ورش إصلاح القضاء في موقع 

الكبرى، والإصلا�ات التي عرفتها المملكة، الصدارة، من بين اSٔوراش 
^عتباره الضمانة الفعلية والفاM  والحقIقIة لتدعيم ٔ�سس دوw الحق والقانون 

  .وتحقIق اSٔمن القضائي والسلم �جöعي و�س?تقرار الس?ياسي ببلاد�
  الس?يد الرئFس، 

لقد �شفت ا�Sٔداث والتطورات التي عرفتها بلاد� عن وجود إجماع 
L لين والفرقاء الوطنMوليين بوجوب إد�ال يى كافة الفاLين والشركاء ا

إصلا�ات عميقة وشام  Mلى النظام القضائي المغربي، فكان ٔ�ن تم 
التنصيص دس?تور� وSٔول مرة في @ريخ القضاء المغربي Mلى القضاء ìسلطة 
 مس?تق  إلى Tانب السلطتين ال�شريعية والتنفIذية، وذµ بموجب المادة

من اLس?تور، واعتبر� ذµ سابقة في @ريخ اLس?تور لبلاد� ومßعطفا  107
�اسما في اتجاه بناء دوw الحق والقانون وتطو
ر الترسانة ال�شريعية المرتبطة 

  . بم[ال السلطة القضائية والعداw بصفة Mامة
وفي هذا الصدد zس[ل المظاهر السلبية التي طبعت المنهجية الحكومIة 

ل مق�ضيات اLس?تور وتفعيل التوجيهات الملكIة السامIة eلحكومة في تنزي
�داث الهيئة العليا eلحوار الوطني حول الإصلاح العميق والشمولي  ٕ̂
لمنظومة العداw ^لمغرب، التي تميزت بضعف المقاربة ال�شارìية بفعل مقاطعة 
اSٔشغال من طرف الفاMلين في مجال القضائي من قضاة ومحامين وكتاب 

كل ذµ انعكس سلبا Mلى تفعيل هذا الحوار ا¨ي Tاءت نتائجه . الضبط
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دون انتظارات ودون تطلعات مختلف الفاMلين اSٔساس?يين والمهتمين في 
Gال القضائيا.  

  الس?يد الرئFس، 
المتعلق ^Gلس اMSٔلى  100.13بخصوص مشروع القانون التنظيمي رقم 

اGلس اMSٔلى eلقضاء، تفعيلا لسلطة القضائية، وا¨ي ي¸تئ ليÊل محل 
من اLس?تور، فإن ٔ��رز الإشكاليات المصاحåة ÷  113لمق�ضيات الفصل 

والتي ٔ�سالت المداد الك2ير وعطلت السير العادي eلمناقشة في الغرفة 
لال السلطة القضائية ومن �لالها اس?تقلال قاSٔولى، وهو ما 
رتبط ^س?ت

ح اس?تقلال حقIقي eلنيابة العامة يبقى النيابة العامة، Sٔن ٔ�ي إصلاح لا يمن
  .إصلا�ا �قصا وÃير م�كامل

ومما لا شك فIه ٔ�ن المشروع الحالي »شكل قفزة نوعية في @ريخ 
المنظومة القضائية ببلاد�، ب�ßصيصه Mلى جعلها سلطة مس?تق  عن 
السلطتين ال�شريعية والتنفIذية، لكßه ^لمقابل لازال يطرح بعض 

  : ليات المتمحورة ٔ�ساسا حولال�ساؤلات والإشكا

�ولا، الغموض ا¨ي يلف طبيعة العلاقة بين وزارة العدل  -ٔ
  والإدارة القضائية والإشراف الإداري Mلى المحاكم؛

;نيا، ٔ�س?باب ا0تمييز بين اSٔعضاء من القضاة المنتخبين واSٔعضاء  -
 5المعينين بخصوص مدة ولا
تهم، بجعل مدة القضاة المنتخبين محددة في 

نوات Ãير قاب  eلتمديد وجعل مدة اSٔعضاء المعينين محددة في ٔ�ربع س? 
 س?نوات مع جعلها قاب  eلت[ديد؛

;لثا، ٔ�س?باب فرض ٔ�قدمIة خمس س?نوات من العمل الفعلي  -
^لمحاكم �شرط eلترش?يح لعضوية اGلس اMSٔلى eلسلطة القضائية، وهو 

 .الفترة السابقة شرط لم 
كن معمولا به في اGلس اMSٔلى eلقضاء �لال
 الس?يد الرئFس، 

ا¨ي يتعلق  106.13ٔ�ما ف¾ يتعلق بمشروع القانون التنظيمي رقم 
^لنظام اSٔساسي eلقضاة فمن �لال الرجوع إلى مواقف مختلف الفاMلين في 
مجال إصلاح القضاء يتضح ٔ�ن هناك إصرارا eلجميع Mلى ضرورة إصلاح 

ورغم ٔ�ن هذه الثغرات .  �راها فIههذا الورش، ^لرغم من �خ�لافات التي
المس[  لا ي�åغي ٔ�ن تحجب عنا وTاهة اSٔهداف الإستراتجية eلمشروMين 
المعروضين Mلى ٔ�نظار اGلس، مادام هذا المشروع مشروMا ضخما يخدم 

  .العداw و¥از العدل
تحياتي و�شكراتي لرئFس لجنة العدل والس?يد الوز
ر ؤ�طر وزارة العدل Mلى 

 Gهودهذا ا..  

  : الس?يد رئFس الجلسة
;نية اeلي عندك  34الس?يد الرئFس، الس?يد الرئFس، الوقت داز، 

  .زايدة

  : المس�شار الس?يد عبد السلام اeلبار
  ..دائما نو£ر Mلى ٔ�نفس?نا كفريق ٔ�ول، ومع ذµ س¸مٔ�ثل

  : الس?يد رئFس الجلسة
 .شكرا، شكرا، ؤ�نت عظيم دائما

  .دقائق 7ود فريق اSٔصاw والمعاصرة في �د 

  : المس�شار الس?يد العربي المحرشي
  الس?يد الوز
ر المحترم، 

  الس?يدات والسادة المس�شار
ن المحترمين، 
  ، الس?يد الوز
ر

في الحقIقة اeلي جعلنا ما نهيؤوش مدا�  مك�وبة ونوTدوها هو ضيق 
الوقت والإلحاح د�لكم، الس?يد الوز
ر، ^ش هاذ القانونين يدوزوا في هاذ 

رة، وهذا هو اeلي جعلنا ما نوTدوش، نجيو نتكلمو معكم �شكل اLو 
  .تلقائي، الس?يد الوز
ر

  الس?يد الوز
ر المحترم، 
في الحقIقة، احßا تجاوبنا �شكل ìبير مع الطلب د�لكم والإلحاح د�لكم 
Mلى هاذ القانونين ^ش يدوزوا في هاذ اLورة، رغم الملاحظات د�لنا 

مْناكم، الس?يد الوز
ر، وطرحßا في ال�ساؤلات د�لنا لُ  و�نتقادات د�لنا اeلي
في المناقشة معكم في اeلجنة، وقلنا لكم ب¸نٔه المسؤولية ماشي مسؤولية د�ل 
مجلس المس�شار
ن ولا اSٔعضاء د�ل مجلس المس�شار
ن، المسؤولية د�ل 
الس?يد وز
ر العدل ود�ل الحكومة اeلي في الحقIقة ا�ذيتوا وقت كثير في 

لحوارات الجهوية، س?ن�ين ٔ�ìيد كانت إيجابية وكانت õمة، ولك� اعطيتوا ا
الوقت في الحوارات الجهوية وما درتوش في اSٔجßدة د�لكم ٔ�ش?نو اeلي مازال 

 µاقشات، واعطيتوا كذßتقريبا س?نة في مجلس النواب، ولكن من م
يدوزوا بم[لس المس�شار
ن كان ضغط ìبير، وكان إلحاح ^ش هاذ القانونين 

  .بهاذ السرMة
ل الفرق البرلمانية جزء ìبير فيها طبقا eلطلب د�ل رؤساء الفرق و د�

والطلب د�لكم، الس?يد الوز
ر، من بعد �جöع د�ل المك�ب الس?ياسي 
د�ل حزب اSٔصاw والمعاصرة، قرر ^ش يت[اوب مع هاذ الطلب، وفعلا 

الفريق اeلي كنا واeلي كانوا  تجاوبنا �شكل إيجابي، رغم ال�ش4ث د�ل ٔ�عضاء
طالبين ٔ�عضاء الفريق ^ش يجتمعوا في يوم الثلا;ء اeلي هو اليوم، ويتداولوا 
في التعديلات وMاد تعرض Mلى اeلجنة، ولكن بطلب من الحزب ومن 
المك�ب الس?ياسي، وبطلب واتصال مع السادة المس�شار
ن، قرر الحزب 

  .^ش يتفاMل معكم في هاذ القانونين
  لس?يد الوز
ر المحترم، ا

 2014احßا مع إخراج هاذ القانونين، Sٔن الخطاب د�ل Tلاw المÖ في 
تيلح Mليكم ^ش هاذ القانونين يخرجوا  2015والخطاب د�ل Tلاw المÖ في 

  . eلوجود في ٔ�قرب اTٓSال، وكذM µلى البرلمان
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حتى ل  البرلمان، الس?يد الوز
ر، قام ^لواجب واش?تغلنا معكم البارح
12h30  ا بßر، وتقدم
تعديل في اGلس  53د�ل اeليل، الس?يد الوز

تعديل في النظام اSٔساسي، وسحبنا جزء  35اMSٔلى eلسلطة القضائية، وب 
من التعديلات، الس?يد الوز
ر، �سهيلا eلعمل د�ل اeلجنة وتجاو^ مع 

يختم الطلب د�ل الحكومة، ^ش هاذ اLورة قåل ما ت�تهgي اeلي Ãادي 
الس?يد رئFس مجلس المس�شار
ن هاذ اLورة بعد قليل، ^ش نت[اوبو مع 
الخطاب د�ل Tلاw المÖ وzسرعو بهذه القوانين و�تمناو ٔ�ن في مجلس 
النواب كذµ ي4�وا فيها يوم Ãد، إن شاء الله، وتخرج eلوجود، ولكن 

واد، �اصة في مجموMة د�ل الم -كما طرحßاه، الس?يد الوز
ر  -التخوف د�لنا 
اeلي كان فيها نقاش ìبير واeلي كان كنا كنتمناو ^ش تت[اوبوا معنا  97المادة 

في بعض التعديلات، ولكن كان رفض @م eلتعديلات د�ل فرق المعارضة، 
ولحَينا في بعض النقط اeلي تنعتقدو ب¸نهٔا ٔ�ساس?ية وتنعتقدو، الس?يد 

^س?تقلالية السلطة  الوز
ر، ب¸نهٔا في الحقIقة فيها غموض، ماشي Ðتمس
القضائية، ولكن فيها نوع من الغموض، Sٔن ال�ساؤلات اeلي تطرحت من 

فيها نقاش  97طرف رTال القضاء والقضاة �شكل Mام تت4ين ب¸نٔ ذاك المادة 
كثير، ولكن ٔ�نö، الس?يد الوز
ر، ما بغيتوش تت[اوبوا معنا في �قترا�ات 

  .والتعديلات اeلي تقدمßا بها
المتعلق ^Gلس اMSٔلى eلسلطة  100.13تنا في القانون ولهذا، صو 

القضائية ^لإيجاب، وام�نعنا في النظام اSٔساسي eلقضاة، ام�نعنا، الس?يد 
الوز
ر، Mلى Mدم الت[اوب د�ل الحكومة في مجموMة د�ل التعديلات اeلي 

د تقدم بها فريق اSٔصاw والمعاصرة وفريق �تحاد �شتراكي وفريق �تحا
المغربي eلشغل، يعني التعديلات د�ل الفرق الثلاث كان رفض من 

  .طرفكم، الس?يد وز
ر العدل
و�تمناو كما تجاوبنا معكم تت[اوبوا معنا وتت[اوبوا مع هاذ المؤسسة، Sٔن 
هاذ المؤسسة فيها وا�د الميزة �اصة، الس?يد الوز
ر، تختلف Mلى المؤسسة 

فيها التقßيين، فيها الناس ذوي د�ل مجلس النواب، Sٔن هاذ المؤسسة 
  .�خ�صاص، فيها الناس اeلي ت¾رسوا

هاذ المؤسسة، اeلي الوقت اeلي تبين ب¸نٔ هذ
ن القانونين �اصهم يخرجوا 
eلوجود ما كان Mلى السادة المس�شارات والمس�شار
ن والسادة رؤساء 

داز د�ل اeليل، وإلى  12h30الفرق إلا يت[اوبوا و»ش?تغلوا معكم حتى ل 
هذا القانون، الس?يد الوز
ر، راه داز ^لفضل د�ل هاذ السادة المس�شارات 
والمس�شار
ن والفرق في مجلس المس�شار
ن، والفضل تيرجع لهم من بعد 

  .الله س?بÊانه عز وTل
  .وشكرا لكم والسلام Mليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

  : الس?يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس?يد العربي

 .دقائق 6ق العداw والتنمية في �دود الكلمة لفري

  : المس�شار الس?يد الحسين العبادي
 ^سم الله الرحمن الرحيم

  الس?يد الرئFس، 
  الس?يد الوز
ر، 

  الس?يدات والسادة المس�شار
ن المحترمين، 
^لفعل إنها لمحطة @ريخية ومفصلية التي نعFشها اليوم بمناس?بة تقديم 

 ^Gلس اMSٔلى eلسلطة القضائية، والنظام القانونين التنظيميين المتعلقين

ن Tاءا بعد مخاض طويل وعسير من النقاش والحوار 
eلقضاة اe ساسيSٔا
بين مختلف الفاMلين والمهتمين، وا¨ي ٔ�ثمرت نتائجه عن التوافق حول الميثاق 

wظومة العداßالوطني لإصلاح م .  
دات التي بذلت في وبهذا الخصوص، لابد من الإشادة والتنويه ^Gهو 

 wل الإصلاح العميق والشامل لمنظومة العداT�إطار الحوار الوطني من ٔ
و^لجهود الجبارة والمشاق التي تحملتموها، الس?يد الوز
ر، وكافة الطاقم ا¨ي 
واìبه �لال مرا�ل الاMٕداد من ٔ�Tل إخراج هذا الميثاق ا¨ي تطلب 

ارات ماراطونية مع مختلف جولات مكوìية، همت مجموع التراب الوطني وحو 
الفرقاء �شكل عكس بحق روح المقاربة ال�شارìية، وÐرجمها Mلى ٔ�رض الواقع 

  .2011وذµ في س?ياق تنزيل ٔ�حكام ومق�ضيات دس?تور 
  الس?يد الوز
ر،

لطالما حظي موضوع إصلاح مßظومة العداw بحيز هام من الخطب 
، مßذ اعتلائه الملكIة لصاحب الجلاw المÖ محمد السادس، نصره الله

، إلا ٔ�نه شاءت اSٔقدار ٔ�ن 2009غشت  20العرش، وكان ٔ�قواها خطاب 
لا يتم تفعيل هذا الإصلاح والشروع في تنزيM 9لى ٔ�رض الواقع إلا مع هذه 
الحكومة التي كانت لها الجرٔ�ة والش[اMة لمباشرة ملفات وقضا� عميقة 

  .وõيكلة لمسلسل الإصلاح ا¨ي تعرفه بلاد�
  يد الوز
ر، الس? 

  حضرات الس?يدات والسادة المس�شار
ن، 
^لوقوف Mلى مضامين وفحوى مشروعي القانونين التنظيميين، نلاحظ 
�نهما Tاءا مكرسين بقوة لمعطى اس?تقلالية السلطة القضائية، التي ٔ�قرها ٔ

، والتي ٔ�قرت �شكل صريح ٔ�ن السلطة 107دس?تور المملكة في فص9 
ة بذاتها ومس?تق  عن السلطتين ال�شريعية القضائية سلطة قضائية قائم

والتنفIذية، وهنا zس[ل كفريق eلعداw والتنمية ٔ�ن معنى ومغزى 
�س?تقلالية يجب ٔ�ن يفهم في عمق وروح اLس?تور، ٔ�ي ^لشكل ا¨ي 

راعي التوازن والتعاون بين السلط كما نص Mلى ذµ الفصل اSٔول من 

�اصة ونحن zس?تحضر في ذµ  اLس?تور، ولFس بمنظور الفصل الجامد،
واقع هذه السلطة في الت[ارب المقارنة، والتي ٔ�تيحت الفرصة لكم للإطلاع 
Mليها ٔ�ثناء اMٕداد هذا الإصلاح، �اصة تجارب دول كالجارة �س?بانية، 

  .هولندا، بلجيكا بمناس?بة اMٕداد هذ
ن المشروMين موضوع المناقشة
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سم الرؤى مع الحكومة ف¾ يتعلق مما يجعلنا كفريق eلعداw والتنمية نتقا
بجوانب �س?تقلالية في القانونين التنظيميين المذìور
ن، ونقر ب¸نٔ Ðكر»س 
�س?تقلالية 
رتبط في جزء ìبير مßه بمدى قدرة وجرٔ�ة القاضي نفسه في ٔ�ن 

كون مس?تقلا ؤ�ن يتÊلى في جزء ìبير مßه بمدى قدرته في ٔ�ن 
كون في 

Mة اللازمة ¨µ، اعتبارا من قßاMة مفادها ٔ�نه المس?تقåل ؤ�ن يتÊلى ^لش[ا
إذا كان الإطار القانوني õم وضمانة ٔ�ساس?ية eلحقوق والحر�ت، فإن القيم 
القضائية وا�SٔلاقIات تحتل مكانة �اصة، وهي التي ٔ�وكل eلم[لس اMSٔلى 
eلسلطة القضائية õمة وضع مدونة لها بمق�ضى مشروع قانون تنظيمي رقم 

100.13.  
تباطا دائما بموضوع �س?تقلالية ا¨ي ٔ�ثيرت حو÷ الك2ير من وار 

: النقاشات في العديد من المحطات والمناس?بات، ٔ�فرز اتجاهين ٔ�و تصور
ن
اSٔول يطالب ^لاس?تقلال التام eلنيابة العامة عن السلطة التنفIذية �شكل 


ر Tامد، واتجاه ينادي بتوj التعاون والتوازن، وذµ اعتبارا لكون وز
العدل هو المسؤول عن الس?ياسة الجنائية وتدبير شؤون وزارة العدل، 
وكذا اعتبارا لإمكانية مساءلته الس?ياس?ية، ^لإضافة إلى مق�ضيات الملائمة 

  .كما لا يخفى Mليكم
¨µ، �رى ٔ�نه لا يجب ٔ�ن تتم المغالاة في فرض هذا الرٔ�ي ٔ�و ذاك، بل 

  .شكل يضمن تحقIق العداwالحكمة تق�ضي اعöد التوازن والتعاون � 
ومن حس?نات مشروع القانون المتعلق ^Gلس اMSٔلى eلسلطة 
القضائية، تضمينه ٔ�يضا تفاصيل دقIقة ف¾ يتعلق ب¸لٓيات �شكIل وانت"اب 
اGلس اMSٔلى eلسلطة القضائية، �شكل 
راعي التوازن والتعاون وضمان 

سم القضائي، وكذا حول تمثيلية ال�ساء، وفقا eلتمثيلية ال�سI4ة دا�ل الج 
ìيفIة سير ٔ�شغال اGلس اMSٔلى eلسلطة القضائية والمهام والصلاحIات 

÷ wوìالمو.  
المتعلق ^لنظام اSٔساسي  106.13بدوره مشروع القانون التنظيمي رقم 

 wاء محملا ^لعديد من المك�س?بات، والتي نعتقد في فريق العداT لقضاةe
القضاء والقاضي وضمان اس?تقلاليته، سواء ف¾  والتنمية ٔ�نها Tاءت لتحصين

يتعلق ب¸لٓيات التقIيم التي يخضعون لها في تنقIطهم وÐرقIتهم مع تخويلهم حق 
  .التظلم وكذا تعيFنهم، مما 
كفل لهم ìرامتهم ومراMاة قيم الشفافIة والمساواة

 ولا »سعنا، ^لمناس?بة، إلا ٔ�ن zش?يد ^لخطوة الرامIة إلى اMٕادة النظر في
معايير وشروط الولوج eلقضاء، Mبر الإجراءات التي تم اعöدها من �لال 
الرفع من درTة الشهادة اÛوe wلمشاركة في مåاراة الولوج إلى شهادة الماستر 
�و ما يعادلها وكذا سن المشاركة والإجراءات المواìبة Mلى مس?توى التكو
ن ٔ

  .والتدريب
فريق العداw والتنمية إلا ٔ�ن نبدي وفي نطاق �خٓر، لا تفوتنا الفرصة في 

رٔ�ينا بخصوص إشكالية م2يرة، تتعلق بمبدٔ� حرية التعبير eلسادة القضاة، التي 
ي�åغي ٔ�ن تبقى محفوظة في إطار التفاMل مع محيطهم وفي نطاق واجب 

التحفظ �ش¸نٔ القضا� ذات الصبغة الس?ياس?ية ومن �لال إنتاTات ٔ�كاديمية 
  .وMلمية

  الس?يد الوز
ر، 
  حضرات الس?يدات والسادة المس�شار
ن، 

إننا في فريق العداw والتنمية �رى ب¸نٔ مشروعي القانونين التنظيميين 
موضوع eلمناقشة يظلان �لقة من �لقات مسلسل الإصلاح العميق 
والشامل لمنظومة العداw، والتي لن Ðكتمل فقط رغم هاذ
ن المشروMين، بل 

س?تكمال الورش �رم�ه Mبر تحيين القواMد إن Ðرس?يخ العداw وقيمها رهين ^
µ¨ بةìالموا.  

و�رى ٔ�يضا ٔ�ن التوافق الإيجابي عنوان المر�  من ٔ�Tل تحصين تجربة 
�نتقال اLيمقراطي ببلاد� وفي تنزيل معظم القوانين، �اصة التنظيمية منها، 

  .^عتبارها مكم  meس?تور، Mلى اعتبار ٔ�ن الرابح اSٔكبر هو الوطن
ا�Sٔير، �ثمن التفاMل الإيجابي لوزارÐكم مع التعديلات التي تقدمت وفي 

 wلبية والمعارضة بلجنة العدل وال�شريع، ونحن في فريق العداÃSٔبها فرق ا
 100.13والتنمية نصوت ^لإيجاب Mلى مشروعي القانونين التنظيميين 

  .106.13و
  . وشكرا لكم

  : الجلسة رئFسالس?يد 
  .شكرا، شكرا

  .دقائق e5لفريق الحركي في �دود  مةالكلاSنٓ 

  :الس?يد الطيب البقالي المس�شار
  الس?يد الرئFس، 
  الس?يد الوز
ر، 

  الس?يدات والسادة المس�شار
ن، 
»شرفني ٔ�ن ٔ�تد�ل ^سم الفريق الحركي لمناقشة ودراسة مشروMين 

المتعلق ^Gلس اMSٔلى eلسلطة القضائية  100.13القانونين التنظيميين رقم 
المتعلق ^لنظام اSٔساسي eلقضاة،  106.13وع القانون التنظيمي رقم ومشر 

وهي مßاس?بة لإبداء و¥ة نظر� بخصوص هذ
ن النصين الهامين في هذه 
، وا¨ي تد�ل فIه 2011اeلحظة التاريخية والمتميزة لبلاد� بعد دس?تور 

السلطة القضائية ^لمغرب مر�  �اسمة، مس?تحضر
ن في هذا الإطار 
�ضيات اLس?تورية ذات الصلات والتوجيهات الملكIة السامIة، التي المق 

تؤكد Mلى ضرورة Ðكر»س السلطة القضائية المس?تق  عن السلطة ال�شريعية 
وعن السلطة التنفIذية، تؤدي اSٔدوار المنوطة بها وفق المرجعيات الوطنية 

  .واLولية السائدة Lى اLول اLيمقراطية
  الس?يد الرئFس، 

لابد من التنويه بعمل لجنة العدل وال�شريع وحقوق الاzٕسان،  بداية،
د�ال  ٕ̂ و^لنقاش المسؤول والهادف ا¨ي عرف�ه ٔ�شغال اeلجنة، وا¨ي توج 
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  .تعديلات جوهرية وشكلية Mلى هذ
ن النصين
كما zش?يد بتفاMل الس?يد وز
ر العدل والحر�ت مع اقترا�ات 

ا مكن من إغناء هذا المشروع، وتعديلات الفرق واGموMات البرلمانية، مم
موضوع اLراسة، والمتضمن لعدة مق�ضيات إيجابية من ٔ�همها ضمان اس?تقرار 
السلطة القضائية، وا¨ي يعد مطلبا @ريخيا لجل الفرقاء الس?ياس?يين 
والحقوقIين وكافة فعاليات اGتمع المدني، �اصة ونحن في مر�  õمة 

لاس?¾ ^ل�س?بة لهذا الجانب، حIث  ومفصلية Mلى مس?توى تنزيل اLس?تور،
عمل اLس?تور Mلى �رتقاء ^لقضاء من وظيفة إلى سلطة دس?تورية 
مس?تق  إلى Tانب السلطتين التنفIذية و�شريعية، في إطار توازن السلط 

  .وÐكاملها وتعاونها
ي¸تئ في صدارة اSٔولو�ت  - في نظر�  -حIث ٔ�ن إصلاح القضاء 

عتباره الضمانة الفعلية واSٔساس?ية لتدعيم ٔ�سس و�zشغالات الوطنية، ^
دوw الحق والقانون وÐرس?يخ مåادئ حقوق الاzٕسان وتخليق الحياة العامة 

  .والمناخ الملائم للاس��ر
  حضرات الس?يدات والسادة، 

، وكذا خطابه 2009غشت  20لقد كان الخطاب الملكي السامي ل 
الهيئة العليا eلحوار "ء بمناس?بة تنصFب ٔ�عضا 2012ماي  8السامي يوم 

wظومة العداßق " الوطني حول إصلاح مIساس?ية لتحق�مرجعية وقاMدة ٔ
وتفعيل الإصلاح الطموح الشامل والعميق لهذه المنظومة، من �لال تناو÷ 

صلاح القضاء ٕ̂   .GموMة من المبادئ ٔ�Sٔساس?ية واSٔهداف الرئFس?ية المتعلقة 
  الس?يد الرئFس، 

كي، نعتبر ٔ�ن المشروMين ٔ�ول نصين تنظيميين يتم إننا في الفريق الحر
تنزيلهما بعد مIثاق إصلاح مßظومة العداw، ^لإضافة إلى ٔ�نهما يعتبران قانونين 
õيكلين ومؤسسين للإصلاح القضائي، Sٔنهما ينظمان اMLائم اSٔساس?ية التي 

وار تم اعöدها وبلورتها في العديد من المحطات و�جMöات المتكررة eلح
الوطني Mلى صعيد جميع اLوا\ر القضائية وفي مختلف الجهات من ٔ�Tل 
إصلاح مßظومة العداw واس?تقرار السلطة القضائية، كما يعتبر تفعيلا لمواد 

  .اLس?تور
�نه إصلاح يقوي �س?تقلالية ويعزز دور اGلس اMSٔلى ٔ µلى ذM زد

�س?يير ش¸نٔ القضاة  eلسلطة القضائية ìب�Iة دس?تورية لها ولاية كام  Mلى
  .والمسؤولين القضائيين

كما ٔ�ن المشروع ينظم �لٓيات انت"اب القضاة، ويحرص Mلى تمثيلية 
 wوÛلى تقوية الضما�ت اM نه ينص�ٔ ،µضف إلى ذ�ال�ساء ^Gلس، ٔ
eلقضاة، بمناس?بة تدبير اGلس لوضعيتهم المهنية والإدارية، فضلا Mلى ٔ�نه 

Gلى تنظيم هياكل اM شغا÷، وانعقاد دوراته، ^لإضافة إلى »سهر�لس وسير ٔ
تعز
ز مسطرة الت¸دٔيب وتحديد الجهة القضائية اÛتصة في تلقي الطعون 

  .والبت
  الس?يد الرئFس، 

لا يفوتنا في الفريق الحركي ٔ�ن �ثمن هذا المشروع ìونه يدعم حقوق 
Mالرفع من الن[ا µداء القضاة وكذ�ة القضائية المتقاضين، و
رمي إلى تحسين ٔ

وت¸هٔيل الموارد ال4شرية والت¸ìٔيد Mلى �زاهة واس?تقلال القضاء، كما يحرص 
Mلى ضمان ا�ترام القيم القضائية وإشاMة ثقافة النزاهة والت"ليق، ^لإضافة 
إلى ٔ�ن مق�ضياته تتوm اس?تقلالية القضاة وتمكIنهم من ممارسة õاõم �كل 

  . ط ٔ�و تهديد�زاهة وتجرد ومسؤولية، بعيد
ن عن كل ضغ
كما ٔ�نها Ðرمي إلى حماية حقوق المتقاضين وسا\ر مرتفقي القضاء والحرص 

  .Mلى حسن معاملتهم
  الس?يد الرئFس، 

إن القضاء الم�سم ^لعدل والنزاهة و�س?تقامة و�س?تقلالية، هو 
 µاح كذ�مف�اح لFس فقط لإشاMة العداw بين المواطنين، بل هو مف

ة Mلى مختلف المسؤوليات، كل ذµ في إطار لتحقIق التنمية الم�شود
��ترام التام eلقانون لت¸مٔين مرفق القضاء وصيانة الب�Iات القضائية، الشيء 
ا¨ي يعد مكس?با eلمغاربة كافة، إذا ما تم تنزيM 9لى النحو الصحيح لضمان 

  .�س?تقلال التام والشامل eلجهاز القضائي

  : الس?يد رئFس الجلسة
  .، شكراالس?يد المس�شار

  :المس�شار الس?يد الطيب البقالي
  .وفي الفريق الحركي، zس[ل تفاMلنا الإيجابي مع مضامين هذ
ن القانونين

  .شكرا الس?يد الوز
ر

  : الس?يد رئFس الجلسة
  .. جIب المدا�  د�µ إلى بغيتي.. ٔ�را جIب

  .الكلمة اSنٓ eلفريق التجمعي في �دود خمس دقائق

  : وريالمس�شار الس?يد محمد البك
  .شكرا الس?يد الرئFس

  الس?يدات والسادة الوزراء، 
  الس?يد الوز
ر المحترم، 

  السادة وإخواني ؤ�خواتي المس�شارات، 
��شرف اليوم ٔ�ن ٔ�تد�ل ^سم فريق التجمع الوطني لCٔحرار لمناقشة ٔ
مشروع قانونين، يتعلقان ^Gلس اMSٔلى eلسلطة القضائية والنظام اSٔساسي 

هذه اeلحظة لحظة @ريخية ^م�ياز، تؤسس لخروج ٔ�ول eلقضاة، معتبرا 
القوانين المؤطرة eلنظام القضائي المغربي في العهد اLس?توري الجديد، وهي 
مßاس?بة، لكي ٔ�تقدم ^لشكر الجزيل، كمكون ٔ�ساسي دا�ل هذه اÃSٔلبية 
الحكومIة، إلى كافة مكو�ت مجلس?نا الموقر، ٔ�Ãلبية ومعارضة، ٔ�حزا^ 

ثلي الباطرو�، Mلى ر^طة T¸شٔهم وMلى صبرهم وتفا�يهم ونقا^ت، ومم 
وسهرهم لساMات طوال من ٔ�Tل ٔ�ن Ðرى هذه القوانين النور في هذه 
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اLورة الخريفIة التي ٔ�نهيناها، و^ الحمد، ^لمصادقة والتصويت Mلى ٔ�هم 
  .القوانين التي انتظرها مßا المغاربة لس?نوات طوال

�س?تحضر فيها أ µلس وهي لحظة كذGلتناغم التام بين مكو�ت هذا ا
الموقر والحكومة للاس?ت[ابة لمضامين الخطاب الملكي السامي ا¨ي ٔ�لقاه 

  .Tلاw المÖ في اف�تاح هذه اLورة
كما ٔ�شكر الحكومة، في شخص الس?يد وز
ر العدل والحر�ت، Mلى 

Gات اM9 الإيجابي مع كافة مقتر�ات الفرق ومجموMلس صبره وإصراره وتفا
 167بمختلف انöءاتها، حIث تقدمت هذه الفرق واGموMات بما يفوق 

تعديل، تعديلات تجاوبت معها الحكومة �شكل يخدم المشروع، ولكي يخرج 
  . هذا المنتوج ال�شريعي في ٔ�حسن �  ؤ�حسن وصفة

  الس?يد الرئFس، 
إن تصوي�ßا Mلى هذ
ن المشروMين ي¸تئ في س?ياق حراك مجتمعي ìبير، 

صلاح مßظومة العداw من ¥ة، ومن ¥ة ;نية يطال ٕ̂ ب دائما و^س?تمرار 
^س?تكمال إصدار القوانين التنظيمية التي التزمت بها الحكومة وإخرا¥ا إلى 

  . �يز الوجود
ننوه بمجهود الحكومة في هذا الباب، والتي عملت Mلى تنزيل اÛطط 

بعة قوانين تنظيمية، ال�شريعي ا¨ي Tاء في �ر�مجها، حIث لم تبق سوى ٔ�ر 
  .�تمنى ٔ�ن تعمل الحكومة الإسراع في إخرا¥ا عند نهاية ولا
تها

  الس?يد الرئFس، 
  الس?يد الوز
ر، 

  إخواني المس�شار
ن والمس�شارات، 
إن هذ
ن المشروMين المؤسسين لنظام قضائي Tديد في بلاد� يضاهي، 

الصلبة حوار و^ الحمد، م2ي9 في ٔ�رقى اLول ؤ�عظمها، كانت قاMدته 
، "إصلاح مßظومة العداw"وطني شامل ومعمق، ٔ��ذ �عنوان ÷ 

 wداM لى هدف إقرارM س?تور الجديد ا¨ي ت¸سٔس بدورهLطلقاتها اßوم
اجöعية، قواõا إقرار كافة الحقوق �ق�صادية و�جöعية والس?ياس?ية 

Ö، حفظه والثقافIة بين مختلف شرائح مجتمعنا، وا¨ي ٔ�شرف Mليه Tلاw الم
  .الله، شخصيا

¨µ، يحق لنا دا�ل فريقßا ٔ�ن نعتبر ٔ�ن هذ
ن المشروMين هما 
 193مشروعي وطن ؤ�مة، فإذا كان هذا الإنتاج Tاء ن�I[ة حوار مع 

شخصية لها ^ع طويل في مجال القضاء Mلى  400مؤسسة والتواصل مع 
 µيه ساهم كذ�مساهمة فعاw الصعيد
ن الوطني واLولي، فإن البرلمان بغرف

  .في بنائه واMٕادة صياÃة بنوده
  الس?يد الرئFس، 

ت¸سFٔسا لما س?بق ذìره، فإن فريق التجمع الوطني لCٔحرار وإذ »س[ل 
^رتياح ìبير Ðكاثف كافة مكو�ت اGتمع في إخراج هذا المنتوج ال�شريعي 
 القضائي، رغم ما اMتراه من هزات وتعثرات، يؤكد ٔ�ن المغاربة، و^ الحمد،

و^لرغم من تنوع تو¥ات مكو�تنا الس?ياس?ية و�جöعية واخ�لافاتها 

الفكرية، إلا ٔ�ننا، و^ الحمد، نجتمع ونتÊد عندما يتعلق اSٔمر بمصلÊة 
وطننا، الشيء ا¨ي ٔ�صبح يميز ب�m بين مختلف اSٔمم والشعوب، وجعلنا 

mس?تمر في حماية بz ن�� ونموذجßا محطة ٔ�نظار العالم، ¨M µلينا جميعا ٔ
المغربي بمنطق عبقرية �عتدال التي يد�ر بها Tلاw المÖ محمد السادس، 

  .حفظه الله، شؤون بلاد�
  الس?يد الرئFس، 

إن فريقßا يقف اليوم وقفة اTٕلال واìٕبار ل�ساء ورTال القضاء النزهاء، 
 ويؤكد ٔ�نه õما كانت ٔ�همية هذ
ن المشروMين، إلا ٔ�ن نجاح القضاء في بلاد�

 Öالم wلاT ساسا بما تضمنه خطاب�ومßظومة العداw �شكل Mام مرتبط ٔ
بمناس?بة توس?يم Tلالته eلشخصيات التي ٔ�تمت الحوار  2013يوليوز  30يوم 

الوطني حول مßظومة العداw، وا¨ي ٔ�كد فيها Tلالته Mلى ٔ�ن الضمير 
يعد المسؤول eلقاضي هو المحك الحقIقي للإصلاح، Sٔن غياب هذا الضمير 

Ðرجمة حقIقIة Sٔخطر  - حسب ما تضمنته الكلمة السامIة لجلالته  -
  . المشاكل التي تعوق تطور المنظومة القضائية

  : الس?يد رئFس الجلسة
  .. الس?يد الرئFس، الوقت، الس?يد الرئFس

  : المس�شار الس?يد محمد البكوري
  .ونحن نصوت ^لإيجاب Mلى هذا المشروع

  : الس?يد رئFس الجلسة
  .شكرا

  .دقائق 5الكلمة اSنٓ لفريق �تحاد العام لمقاولات المغرب في �دود 

  : المس�شار الس?يد عبد الكريم õدي
  .�سم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Mلى ٔ�شرف المرسلين

  الس?يد الرئFس المحترم، 
  الس?يد الوز
ر المحترم، 

  الس?يدات والسادة المس�شار
ن المحترمين، 
بمناس?بة مßاقشة مشروع القانون التنظيمي رقم  »شرفني ٔ�ن ٔ�تد�ل

المتعلق ^Gلس اMSٔلى eلسلطة القضائية، ومشروع القانون  100.13
  .المتعلق ^لنظام اSٔساسي eلقضاة 106.13التنظيمي رقم 

  الس?يد الرئFس، 
شهدت الس?نوات ا�Sٔيرة إجماMا وطنيا حول ضرورة الإصلاح العميق 

^ wة والشامل لمنظومة العداIدة خطب ملكM لمغرب، كما وردت في
 20وخطاب  2007وخطاب العرش  2003ينا
ر  29خطاب : م�تالية

�كتو�ر  10وكذا خطاب اف�تاح اLورة البرلمانية بتاريخ  2009غشت ٔ
2010.  

حIث ٔ�قر Tلاw المÖ محمد السادس، حفظه الله، بوجوب إد�ال 
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بي وجع9 في �دمة إصلا�ات عميقة وشام  Mلى النظام القضائي المغر
المواطن، لتتلاقى الإرادة الملكIة في هذا الصدد ^لمطالب الإصلاحIة التي ما 
ف�ئت تعبر عنها في هذا اGال كل اSٔطياف الس?ياس?ية و�ق�صادية 

  . والحقوقIة والمدنية
و^لنظر meور الحيوي ا¨ي يلعبه القضاء في حماية الحقوق والحر�ت 

لعادل والسليم eلقانون، واعتبارا Lور القضاء المحوري والسهر Mلى التطبيق ا
كمرفق عمومي، ^ت من الضروري �رتقاء بفعاليته ونجاعته وÐكر»س حق 

  . الجميع في �حöء ^لقضاء المس?تقل المنصف والفعال
لا شك طبعا ٔ�ن إصلاح مßظومة العداw والرقي ^لسلطة القضائية 

 بF/ة �س��ر ومßاخ اSٔعمال وتعز
ز »شrن Mاملان ٔ�ساس?يان في تحسين
  .ثقة المس�ثمر
ن والفاMلين �ق�صاديين

¨ا، ٔ�ضحى من اللازم توطيد اس?تقلال السلطة القضائية وتحصين 
مßظومة العداw من مظاهر الفساد و�نحراف ودعم قيمة الشفافIة والمحاس?بة 

اطنين �شكل Mام والحكامة الجيدة، وذµ لمد جسور الثقة بين القضاء والمو 
  .والمس�ثمر
ن بوTه �اص

ف�حسين فرص Tاذبية �س��ر لا تتم فقط من �لال اتخاذ 
الإجراءات �ق�صادية والمؤسساتية، بل ٔ�يضا من �لال توفير مßاخ ملائم 
ل�شاط المقاولات، يبعث Mلى الثقة و»شجع Mلى المبادرة ويحفز Mلى 

في مIدان اSٔعمال دورا محور� في  �س��ر، مßاخ يلعب فIه اSٔمن القضائي
  .دعم ¥ود التنمية �ق�صادية و�جöعية

  الس?يد الوز
ر، 
إن من ٔ�هم الضما�ت القانونية لحماية �س��ر، سواء اSٔجßبي ٔ�و 
الوطني، هو توفير قضاء م�خصص وسريع لحل المنازMات المرتبطة 

لحل هذه المنازMات،  ^لاس��ر، ^لإضافة إلى ضرورة وجود وسائل بدي 
مختلف مساطر  والوساطة وتجريبوي¸تئ في مقدمتها التحكيم الت[اري 

 3ال�سوية التوافقIة، وفي هذا الإطار لابد من إيلاء عناية قصوى ل 
�هداف في Ãاية اSٔهميةٔ :  

�ولا، الرفع من مس?توى ٔ�داء قضاء اSٔعمال لمواìبة المس?ت[دات ٔ
تى 
تمكن من تلبية م�طلبات قطاع اSٔعمال الم�سارMة و^لوتيرة المطلوبة، ح

في الحصول Mلى �دمة قضائية ذات جودة Mالية وتعز
ز قدرات كل 
مكو�ت مßظومة العداw وMلى رٔ�سهم قضاة اSٔعمال من �لال وضع 
إستراتيجية واضحة وم�كام  eلتكو
ن والت¸ٔهيل ودعم كفاءتهم التخصصية، 

سادس بمناس?بة عيد العرش س?نة وكما Tاء في خطاب Tلاw المÖ محمد ال 
هدفßا Ðرس?يخ الثقة في العداw وضمان اSٔمن : "، حIث يقول Tلالته2007

القضائي ا¨ي يمر Mبر اSٔهلية المهنية والنزاهة و�س?تقامة، وس?يلتنا صيانة 
ا�تهgى sم صاحب  ،"حرمة القضاء ؤ��لاقIاته ومواص  تحديثه وت¸هٔي9

wالجلا.  
 ٔ�وسع لاس?تعمال الوسائل البدي  لحل المنازMات ;نيا، إعطاء مجال 

الت[ارية و�جöعية واeلجوء إلى �لٓيات الوساطة والتحكيم والمصالحة 
والتوفIق وال�شجيع Mلى ثقافة التفاوض من ٔ�Tل موا¥ة م�طلبات 

  .واìٕراهات وتنافس?ية عولمة �ق�صاد
ت المغرب، وفي هذا الإطار تقدمßا، كفريق يمثل �تحاد العام لمقاولا

بمقترح قانون تنظيمي يحدد شروط وìيفIة ممارسة حق الإضراب لسد الفراغ 
  .ال�شريعي ا¨ي Mانى مßه مßاخ اSٔعمال طويلا

ويهدف المقترح ^Sٔساس إلى تحقIق ٔ�كبر قدر من التوازن في Mلاقات 
الشغل من �لال تحديد شروط وشكليات ممارسة هذا الحق وحمايته، 

ن المبادئ اSٔساس?ية التي تضبط ممارس?ته بما يضمن ويضع مقترح القانو
ويحمي حق الإضراب ^ل�س?بة لTCٔير المضرب وحرية العمل ^ل�س?بة 
لTCٔير Ãير المضرب، ويحافظ Mلى سلامة المؤسسات وممتلكاتها، ويضمن 
�د ٔ�دنى من الخدمة في المرافق والمؤسسات العمومIة، حفاظا Mلى المصلÊة 

  .العامة
امات اSٔطراف والإجراءات الزجرية الممكن اتخاذها في كما يحدد التز 

  .�اw الإ�لال بهذه �لتزامات

  : الس?يد رئFس الجلسة
  ..الس?يد المس�شار الوقت المحدد لكم ا�تهgى

  :المس�شار الس?يد عبد الكريم õدي
  .وشكرا الس?يد الرئFس

  .شكرا الس?يد الوز
ر
  .وشكرا

  : الس?يد رئFس الجلسة
  .�شتراكي، في �دود ٔ�ربع دقائق اSنٓ الكلمة eلفريق

  : المس�شار الس?يد محمد Mلمي
  .شكرا الس?يد الرئFس

  .�سم الله الرحمن الرحيم
  الس?يد الوز
ر، 

  الس?يدات والسادة المس�شار
ن المحترمين، 
»شرفني ٔ�ن ٔ�تد�ل ^سم الفريق �شتراكي بم[لس المس�شار
ن من 

 ٔSاقشة مشروعي القانونين التنظيميين اßل مT�ول، يخص السلطة القضائية، ٔ
  .والثاني، النظام اSٔساسي eلقضاة

وفي اعتقاد� الراسخ فإن هذ
ن المشروMين »شrن ٔ��د ٔ�هم ركا\ز بناء 
اLوw واGتمع �كل ف/اته ومس?تو�ته، لFس فقط من ٔ�Tل تنظيم المهنة، 
ولكن اSٔمر ٔ�بعد من ذµ، فالمشروMان Tاءا ليؤسسان مد�لا لجعل 

طة مس?تق  إلى Tانب السلطتين ال�شريعية والتنفIذية، تطبيقا القضاء سل
  .من اLس?تور 107لمق�ضيات المادة 
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لكن، الس?يد الرئFس، يبقى اzشغالنا دا�ل الفريق �شتراكي �بعا من 
الضما�ت الفعلية eلتنزيل السليم واLيمقراطي eلمبادئ المتضمنة في اLس?تور، 

  .السلطة القضائيةوالتي تخص توطيد دMائم اس?تقلال 
ويبقى التÊدي اSكٔبر ٔ�مامßا اليوم حكومة و�رلمان، هل نجحنا في 
التفعيل الجيد لمق�ضيات اLس?تور؟ ٔ�تمنى ٔ�ن �كون قد نجحنا، ولكن 
المس?تقåل القريب، إن شاء الله، هو ما سFسفر عنه من �لال القرار ا¨ي 

مين س?يصدر عن اGلس اLس?توري ٔ�ثناء تفحيصه واس?تقرائه لمضا
  .المشروMين، تنفIذا eلمسطرة ال�شريعية المنصوص Mليها في اLس?تور

  الس?يد الرئFس، 
�كل اخ�صار، والوقت يداهمني، ٔ�قول Mلى ٔ�ن المشروMين هما 
طمو�ان، فåال�س?بة eلمشروع اSٔول المتعلق ^لقانون التنظيمي المتعلق 

Tاء لينظم ^Gلس اMSٔلى eلسلطة القضائية، ٔ�قول Mلى ٔ�ن هذا المشروع 
مجال السلطة القضائية في �  Tديدة، بصلاحIات Tديدة إلى �خٓر ما 

  .تضمنه العرض ا¨ي تقدم به الس?يد الوز
ر Mلى مسامع اGلس الموقر
صلاح مؤسسة  ٕ̂ ويبقى ٔ�هم مس?ت[د في هاذ المشروع هو ذµ المرتبط 
النيابة العامة، ا¨ي سFشكل، إن شاء الله، عنصرا ٔ�ساس?يا ضمن zسق 

صلاح مßظومة العداw، لكونها تعتبر مؤسسة قضائية ٔ�ساس?ية، ؤ�ن ٔ�ي إ 
  .إصلاح لا يمنح eلنيابة العامة اس?تقلالا حقIقIا يبقى إصلا�ا Ãير كامل

ولهذه العلل، الفريق �شتراكي س?يصوت ^لإيجاب Mلى المشروع د�ل 
  .القانون التنظيمي المتعلق ^لسلطة القضائية

ثاني وهو مشروع القانون التنظيمي المتعلق ف¾ يتعلق ^لمشروع ال 
^لنظام اSٔساسي eلقضاة، ٔ�عتقد، الس?يد الوز
ر، الس?يدات والسادة 
المس�شار
ن المحترمين، Mلى ٔ�ن هناك إصرار من الجميع Mلى ضرورة إصلاح 

  .هاذ الورش، ^لرغم من اخ�لاف مßطلقات الإصلاح
قوقIة من �لال ؤ�قول Mلى ٔ�ن نفس الرؤية تتß4اها المنظمات الح

المذìرات التي بعثت بها Mبر مواقعها �لكترونية وتوصلت بها إدارة اGلس، 
لكن في المقابل يبقى هذا المشروع يخلق وا�د النوع د�ل التخوف Lى 

، وهو ما �ذا 97المهتمين ^لحقل الحقوقي ن�I[ة د�ل الصياÃة د�ل المادة 
الزمIلات د�لنا في الفريق د�ل ^لفريق �شتراكي إلى Tانب الزملاء و 

اSٔصاw والمعاصرة و�تحاد المغربي eلشغل إلى تقديم تعديل لم يحظ ^لقåول 
من طرف الس?يد الوز
ر ولا من طرف الس?يدات والسادة ٔ�عضاء اeلجنة 
لما مرر� إلى مر�  التصويت، ولهذه اSٔس?باب الفريق �شتراكي س?يمتنع 

  .وععن التصويت Mلى مضامين المشر 
  الس?يد الرئFس، 

ما �ريد ٔ�ن zس?ت"لصه اليوم هو ٔ�ن المغرب في �اTة إلى ولوج عهد 
Tديد، Ðكون ميزته هو إقامة ديمقراطية حقIقIة، ديمقراطية ت�åلور من 

  . �لال س?يادة الشعب
وفي دقIقة، تنقول Mلى ٔ�ن رساw القضاء لا يمكن ٔ�ن تتحقق بدون قضاة 


تمتعون ^لحياد والنزاهة واSٔم wلاT µلى ذM كد�انة والضمير المسؤول، كما ٔ
Öالم.  

  .ؤ�س�سمح الس?يد الرئFس، الس?يد الوز
ر

  : الجلسة رئFسالس?يد 
  .الرئFسشكرا، شكرا الس?يد 

الس?يد الرئFس �سٓف Tدا، الكلمة اSنٓ للاتحاد المغربي eلشغل في 
  .�دود ٔ�ربع دقائق

  :الس?يدة ٔ�مال العمري المس�شارة
  الس?يد الرئFس، 

ني في فريق �تحاد المغربي eلشغل، وبمناس?بة المناقشة والمصادقة »شرف
Mلى مشروع القانون التنظيمي المتعلق ^Gلس اMSٔلى eلسلطة القضائية، 
ومشروع القانون التنظيمي المتعلق ^لنظام اSٔساسي eلقضاة ٔ�ن ٔ�تد�ل 
ببعض الملاحظات، �اصة ؤ�ن المشرع ٔ��ط مجلس المس�شار
ن، ٔ��ط 

لمان ب¸دٔوار õمة في اGالات ال�شريعية في اLفاع عن ضما�ت القضاة البر 
  .واس?تقلاليتهم

هاذ اLس?تور اeلي كFشكل مر�  õمة في مجال البناء اLيمقراطي واeلي 
مادة من اLس?تور خصصت eلقضاء، تطرقت Mلى وTه  27خصص طبعا 

 ì كر»س اس?تقلالية القضاءÐالسلطة القضائية و wٔ¸سلطة الخصوص لمس
مس?تق  عن السلطتين التنفIذية وال�شريعية، وذµ من �لال مßح القضاة 

  .مجموMة من الضما�ت، التي تمنع نقل ٔ�و عزل القضاة إلا طبعا بمق�ضى القانون
  الس?يد الوز
ر، 

في هاذ الإطار ٔ�ريد ٔ�ن ٔ��ساءل معكم Mلى مدى اس?ت[ابة هاذ مشروعي 
مßظومة العداw؟ وما مدى  القانونين التنظيميين إلى توصيات إصلاح

اس?ت[ا�تهما لطمو�ات الفاMلين �جöعيين و�ق�صاديين وربح رهان اSٔمن 
  القضائي التنموي؟ وكذµ مدى اس?ت[ا�تهما لروح اLس?تور ونصه؟

  الس?يد الوز
ر، 
 ،wن إصلاح القضاء هو جزء من إصلاح العدا��نتم تعلمون Mلى ٔٔ

لضامن لتنزيل القانون، اس?تقلال القضاء والقضاء هو الوTه اSٔهم eلعداw وا
هو المحور اSٔساسي واSٔهم في السير نحو إصلاح العداw، وهاذ إصلاح 
العداw طبعا لا يمكن ٔ�ن يتحقق في غياب ٔ�هم مقوماتها اSٔساس?ية وهو 

  . اس?تقلال القضاة وحماية هذا �س?تقلال من ٔ�ي تد�ل ٔ�و ت¸ثٔير
هو اس?تقلال القضاء في Tانبه  لما نتكلم عن اس?تقلال القضاء، طبعا

الشخصي، القاضي كقاضي، ثم في Tانبه المؤسساتي، طبعا اLساتير كلها 
اeلي قåل كانت تتكلم عن فصل السلط، لكن لم »س[ل meساتير السابقة 
�ن اس?تحضرت الضما�ت لتفعيل و�رتقاء ^لقضاء إلى سلطة قضائية، ٔ

  شروMين ينزلوه؟ فإذن هاذ اLس?تور هذا واش اس?تطعو هاذ الم 
�ظن ٔ�نه ^ل�س?بة eلمشروع اSٔول اeلي هو اGلس اMSٔلى eلسلطة ٔ
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القضائية، لا ٔ�قول توفقßا ولكن توفقßا إلى �د ما، Mلى اعتبار Mلى ٔ�ن 
هناµ الإشكالية د�ل اس?تقلال النيابة العامة، اeلي طبعا لا تحظى بنفس 

و^لتالي هناµ نظر� �س?تقلالية التي يحظى بها مåدئيا قضاة اSٔحكام، 
هناM µدم المساواة بين قضاة النيابة العامة وقضاة اSٔحكام في مجال طبعا 
�س?تقلالية، الشيء ا¨ي يؤ£ر عن اس?تقلال المؤسسة القضائية وìسلطة 

  .قضائية
هناµ طبعا ضما�ت اeلي تعطات واeلي كنعتبرو Mلى كل �ال Mلى ٔ�ن 

وفي إطار هذا �خ�يار، نعتبر كذµ هذا اخ�يار اeلي مشى فIه المغرب، 
�ن هذا ورش هيكلي ؤ�ساس لاس?تكمال البناء اLيمقراطي في البلاد، ومن ٔ

  .تم س?نصوت ^لإيجاب Mلى هذا المشروع
 97^ل�س?بة eلمشروع الثاني اeلي ìيهم القانون التنظيمي هناµ الفصل 

د�لنا وكنعتبروه  اeلي عند� Mليه تحفظ ìبير، Mلى اعتبار ٔ�نه لم يقåل التعديل
من �لال Mدم قåول التعديل هو مس ^س?تقلالية القضاء، Sٔنه ìيقلل من 

  .الضما�ت اeليي كتعطى eلقضاة
طبعا هناµ الورش الكåير د�ل إصلاح العداw، الس?يد الوز
ر، واeلي 

  ..فIه مßظومة إرساء �خ�صاص eلقضاء �جöعي، القضاء �ق�صادي

   :الس?يد رئFس الجلسة
  . الله 
رضي Mليك، الله 
رضي Mليك.. ماشي.. شكرا، شكرا، الس?يدة

  . شكرا.. اSنٓ الكلمة eلفريق اLس?توري اLيمقراطي
اSنٓ الكلمة GموMة الكونفدرالية اLيمقراطية eلشغل، في �دود ٔ�ربع 

  .دقائق

  :المس�شار الس?يد عبد الحق �Fسان
  .شكرا الس?يد الرئFس

  الس?يد الوز
ر، 
  لمس�شارون والمس�شارات المحترمين والمحترمات، السادة ا

»شرفني ٔ�ن �ٓ�ذ الكلمة ^سم مجموMة الكونفدرالية اLيمقراطية eلشغل 
المتعلق  100.13بمناس?بة المصادقة Mلى مشروع القانون التنظيمي رقم 

 G^106.13لس اMSٔلى eلسلطة القضائية، مشروع القانون التنظيمي رقم 
  .اسي eلقضاة، ا¨
ن لا تخفى ٔ�هميتهما Mلى ٔ��دالخاص ^لنظام اSٔس

لقد Tاء مIثاق إصلاح العداw في س?ياق ٔ��داث ورها�ت مختلفة بين 
Tل اSٔطراف المشاركة ٔ�و المقاطعة ٔ�و المغيبة من الحوار الوطني لإصلاح 

wظومة العداßم.  
وكما هو معلوم، لم Ðكن الوثيقة اLس?تورية محط إجماع وطني، حIث 

وMة من اSٔحزاب الس?ياس?ية والتنظ¾ت النقابية وهيئات اGتمع Mبرت مجم
المدني عن رفضها ومقاطعتها للاس?تف�اء Mلى اLس?تور، ا¨ي لا »س?تجيب 

  .لطمو�اتها، إن Mلى مس?توى الشكل ٔ�و Mلى مس?توى المضمون
ويمكن هنا ٔ�ن نذìر ب المنهجية اللاديمقراطية التي اعتمدت في اMٕداد 

م اس?ت[ابة اLس?تور لمطلب نظام الملكIة البرلمانية، مشروع اLس?تور، Mد
Mدم الفصل التام والحقIقي بين السلط، الحفاظ في الجوهر والعمق Mلى ٔ�هم 
المرÐكزات واSٔسس التي ين4ني Mليها النظام الس?ياسي الحالي، القائم Mلى 
 التحكم الموسوم ^لحفاظ Mلى قيم وثقافة اLوw التقليدانية، و
كرس الملكIة

  .التنفIذية بصورة ٔ�خرى
و^لتالي فإن اLس?تور لم يحقق المطلب المركزي eلشعب المغربي، ولم 
»س?تجب لحاTات المغرب في إقرار نظام س?ياسي ديمقراطي، المناخ العام 
المطبوع ^س?تمرار الفساد والقمع والمحاكمات الصورية والتحكم في الاMٕلام 

في اح�واء حرìية اGتمع ومطالبه  العمومي واعöد نفس اSٔساليب التقليدية
  .المشروMة في اLيمقراطية

وبدل اس?تدراك نواقص الوثيقة اLس?تورية بمناس?بة مßاقشة هذ
ن 
المشروMين واLفع بها إلى اSٔمام قصد �س?ت[ابة لمتطلبات الشعب المغربي 
وقواه الحية، كان اSٔمر محسوما فIه، حIث ٔ�كدتم، الس?يد الوز
ر، ٔ�ن 

ار الحوار الوطني حول إصلاح مßظومة العداw جرت في جو مختلف ٔ�طو 
  . من الحرية التي لا سقف لها إلا سقف اLس?تور

كما ٔ�ن تنصFب الهيئة العليا eلحوار الوطني حول إصلاح مßظومة 
العداw قد حمل رساw قوية، مفادها ٔ�ن الإصلا�ات لا تقودها اSٔحزاب ولا 

�واص  وتم رسم �دود Sٔي حوار الوزراء ؤ�ن الإصلا�ات في المغرب م 
  .وإصلاح eلعداw، كما ٔ�كد Mلى ذµ الخطاب الملكي

من هنا، يتضح ٔ�ن المطلوب من وز
ر العدل والحر�ت هو تنزيل 
اLس?تور ف¾ يتعلق ^لسلطة القضائية والقIام ^لتعديلات التي تöشى مع 

س?يد الوز
ر م�طلبات هذا اLس?تور وتحترم رو�ه، وهنا ٔ�ذìر ^نتفاضة ال 
ملي ذìر� في اeلجنة ب¸نٔه إعطاء الحق eلقضاة ^لعمل النقابي، فقال ب¸نٔه كا
ن 
اLس?تور، وzٔن اLس?تور قر�نٓ منزل لا ي¸تٔيه الباطل من بين يديه ولا من 

  .�لفه
لقد اعتبرت وزارة العدل وزارة س?يادة لعقود من الزمن، eلمÖ فقط 

واSٔحزاب الس?ياس?ية تعيين ٔ�ي حق التصرف فيها، ولا يحق eلوز
ر اSٔول 
وبعد مشاورات مر�  التناوب، ٔ�صبح . وز
ر eلعدل ٔ�و التد�ل في شؤونه

مßصب وز
ر العدل مßصبا س?ياس?يا بعيدا عن مßطق الس?يادة السائد سابقا 
  .في �دوده الشكلية طبعا

وبفعل هذا �نتقال وقعت بعض �ح�كاكات بين اLوw العميقة 
وز
ر العدل بفعل �خ�صاصات التي يتوفر Mليها ورTالاتها اÛلصين و 

وبفعل إمكانية م�ابعة البعض منهم ٔ�و Mلى اSٔقل الإطلاع Mلى ملفات 
  .الفساد المتعلقة بهم

  ..وكان eلحراك ا¨ي عرفه المغرب Mلى غرار ^قي دول

  : الس?يد رئFس الجلسة
  .نضموها، شكرا.. ثواني، ٔ�را ذيك 15من فضÖ دازت 
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G  خٓر مدا��  .موMة العمل التقدمي في �دود ٔ�ربع دقائق

  :المس�شار الس?يد عبد اeلطيف ٔ�عمو
  .شكرا الس?يد الرئFس

  الس?يد الوز
ر، 
  الس?يدات والسادة المس�شار
ن المحترمين، 

  الس?يد الوز
ر،
�ريد ٔ�ن نهنئكم Mلى توفقكم في اMٕداد هذ
ن المشروMين، Sٔنهما كا� 

تتغلب Mلى كل الصعاب، فشكرا  مشروMين ضخمين ìبير
ن، واس?تطعتم ٔ�ن
  .لكم Sٔنه المهمة لFست سه  ؤ�نتم نجحتم ^م�ياز، فهنF/ا لكم

  الس?يد الوز
ر،
�همية هذ
ن المشروMين تت[لى، ٔ�ولا، في التاريخ، دس?تور ٔ µكذ

يتÊدث Mلى ٔ�ن القضاء مس?تقل، إذن هناك Mداw  1962المغرب في 
Fست لنا Mداw، ولكن ٔ�ن ينص مس?تق  في البلاد، لا �ريد ٔ�ن يفهم ب¸نٔنا ل 

اLس?تور Mلى اس?تقلال القضاء بدون م¸سٔس?ته ويعلن Mلى ٔ�نه سلطة توازي 
س?نة من  60السلط اSٔخرى، هذا ا¨ي ٔ�دينا ا0ثمن Ãاليا Mليه �لال 

  .لCنٓ لا بد ٔ�ن نصلÊه 1962
ف
µ، فمؤسسة م�علقة ^Gلس اMSٔلى eلسلطة القضائية شيء، تمارس 

ن اس?تقلال القضاء، هناك مؤسسة ٔ�خرى لها س?يادة الرقابة Mلى ضما
قضائية اeلي هو اGلس اMSٔلى اeلي هو اليوم محكمة النقض، ٔ�لغي ولم 
»س�شر، واعتبر zٔنه مجرد محكمة، في المس?تقåل س?تفهمون الفرق بين 

  .الس?يادة القضائية واس?تقلال القضاء، هذه نقطة يجب الرجوع ا0ٕيها ف¾ بعد
�قول ب¸نٔنئ ،µلى اس?تدراك ما  كذM نه عملناSٔ فائل، مطمئن�مطمئن وم

ص فصل السلط في  حصل وجعلنا بلاد� يمكن ٔ�ن يف�خر ب¸نٔه شخَ|
Öالم wلاT لى ضمان هذا �س?تقلال �رئاسةM قادر µس?تور، وكذLا.  

مطمئن وم�فائل Sٔنني واثق في المس?تقåل، ^لخصوص من القضاة 
المدني ا¨ي @بعكم وا¨ي واìب هذا الش?باب، من القاضيات، من اGتمع 

  .العمل
�ن ٔ wوLننا جميعا ومن ا�تفاؤلي في هذا الإطار م�وقف Mلى مدى ٔ

  .�ساهم من ٔ�Tل إنجاح هذا المشروع
�تفهم ب¸نٔ القانون مشروع المتعلق بوضعية القضاة تصدى �شكل ٔ ��ٔ
واضح و�شكل ربما فIه وا�د النوع من العنف من ٔ�Tل Mلاج Ðراكمات 

اضي، فهناك محاوw المعادw بين حر�ت الحقوق الفردية وكذµ حَصانة الم
القاضي وضمانة مضمون اس?تقلال القضاء في شخص القاضي Lى القاضي 
والهيئة القضائية، وما يتطلب معالجته من Ðراكمات ومشاكل التي ٔ�صبحت 

  .ن�I[ة تفريط ون�I[ة غياب العداw المس?تق  في البلاد
 Gهذا ا ،µ
هود الجبار الكåير ا¨ي بذل من �لال المنهجية ومن ف

�لال مرجعية اLس?تور، توجيهات صاحب الجلاw، المقاربة ال�شارìية، 

ا0نهاية ^لميثاق كمرجع 
رُجع إليه عند فهم مغزى هذا هذ
ن المشروMين، ٔ�ظن 
�ن هذا هو مكمن ٔ�مل في المس?تقåلٔ.  

نواقص، صحيح لابد ٔ�ن فا¨
ن اليوم ربما يظهر لهم ٔ�ن هناك بعض ال 
Ðكون هناك نواقص، ولكن هذا مشروع Tد Tد Tد م�قدم، يجب ٔ�ن 

نجا�ه كذµ، وهي مسؤولي�ßا جميعا ٕ̂   .نصرح بهذا ويجب ٔ�ن نلتزم 
  .شكرا

  : الس?يد رئFس الجلسة
  .شكرا

بعد �س?öع إلى كافة المواقف د�ل الفرق واGموMات، ن��قل اSنٓ إلى 
المتعلق ^Gلس  100.13القانون التنظيمي  التصويت Mلى مواد مشروع

  .اMSٔلى eلسلطة القضائية
المادة اSٔولى، كما ٔ��الها Mلينا مجلس النواب وبعد دراس?تها من طرف 

  : اeلجنة
  .^لإجماع: الموافقون

  : 2المادة 
  .^لإجماع

ما يمك�ش، ضروري �اصني نقول .. ولكن ضروري �اصني: 3المادة 
  .^لإجماع

  ^لإجماع
  : 4لمادة ا

  .^لإجماع
  : 5المادة 

  .^لإجماع
  : 6المادة 

  .^لإجماع
  : كما Mد0تها اeلجنة 7المادة 

  .^لإجماع
  : 8المادة 

  .^لإجماع
  : كما Mد0تها اeلجنة 9المادة 

  .^لإجماع
  : 10المادة 

  .^لإجماع
  : 11المادة 

  .^لإجماع
  : 12المادة 

  .^لإجماع
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  :13المادة 
  .^لإجماع

  : 14المادة 
  .^لإجماع

  : كما Mد0تها اeلجنة 15المادة 
  .^لإجماع

  : 16المادة 
  .^لإجماع

  : 17المادة 
  .^لإجماع

  : 18المادة 
  .^لإجماع

  : 19المادة 
  .^لإجماع

  : 20المادة 
  .^لإجماع

  : 21المادة 
  .^لإجماع

  : 22المادة 
  .^لإجماع

  : 23المادة 
  .^لإجماع

  : 24المادة 
  .^لإجماع

  : 25دة الما
  .^لإجماع

  : كما Mد0تها اeلجنة 26المادة 
  .^لإجماع

  : 27المادة 
  .^لإجماع

  : 28المادة 
  .^لإجماع

  : 29المادة 
  .^لإجماع

  : 30المادة 
  .^لإجماع

  : 31المادة 
  .^لإجماع

  : 32المادة 
  .^لإجماع

  : 33المادة 
  .^لإجماع

  : 34المادة 
  .^لإجماع

  : 35المادة 
  .^لإجماع

  : كما Mد0تها اeلجنة 36المادة 
  .^لإجماع

  : 37المادة 
  .^لإجماع

  : 38المادة 
  .^لإجماع

  :39المادة 
  .^لإجماع

  : 40المادة 
  .^لإجماع

  : 41المادة 
  .^لإجماع

  : 42المادة 
  .^لإجماع

  : 43المادة 
  .^لإجماع

  : 44المادة 
  .^لإجماع

  : 45المادة 
  .^لإجماع

  : 46المادة 
  .ع^لإجما

  : 47المادة 
  .^لإجماع

  : 48المادة 
  .^لإجماع

  : 49المادة 
  .^لإجماع

  : 50المادة 
  .^لإجماع
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  : 51المادة 
  .^لإجماع

  : 52المادة 
  .^لإجماع

  : 53المادة 
  .^لإجماع

  : كما Mد0تها اeلجنة 54المادة 
  .^لإجماع

  : كما Mد0تها اeلجنة 55المادة 
  .^لإجماع

  : 56المادة 
  .ع^لإجما

  : 57المادة 
  .^لإجماع

  : 58المادة 
  .^لإجماع

  : 59المادة 
  .^لإجماع

  : 60المادة 
  .^لإجماع

  : 61المادة 
  .^لإجماع

  : 62المادة 
  .^لإجماع

  : 63المادة 
  .^لإجماع

  : 64المادة 
  .^لإجماع

  : 65المادة 
  .^لإجماع

  : 66المادة 
  .^لإجماع

  : 67المادة 
  .^لإجماع

  : 68المادة 
  .^لإجماع

  : 69المادة 
  .^لإجماع

  : 70المادة 
  .^لإجماع

  : 71المادة 
  .^لإجماع

  : كما Mد0تها اeلجنة 72المادة 
  .^لإجماع

  : 73المادة 
  .^لإجماع

  : 74المادة 
  .^لإجماع

  : 75المادة 
  .^لإجماع

  : 76المادة 
  .^لإجماع

  : 77المادة 
  .^لإجماع

  : 78المادة 
  .^لإجماع

  : 79المادة 
  .^لإجماع

  : 80المادة 
  .^لإجماع

  : 81المادة 
  .^لإجماع

  : 82المادة 
  .^لإجماع

  : 83المادة 
  .^لإجماع

  : 84المادة 
  .^لإجماع

  : 85المادة 
  .^لإجماع

  : 86المادة 
  .^لإجماع

  : كما Mد0تها اeلجنة 87المادة 
  .^لإجماع

  : 88المادة 
  .^لإجماع
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  : 89المادة 
  .^لإجماع

  : 90ادة الم
  .^لإجماع

  : 91المادة 
  .^لإجماع

  : 92المادة 
  .^لإجماع

  : 93المادة 
  .^لإجماع

  : كما Mد0تها اeلجنة 94المادة 
  .^لإجماع

  : 95المادة 
  .^لإجماع

  : كما Mد0تها اeلجنة 96المادة 
  .^لإجماع

  : 97المادة 
  .^لإجماع

  : 98المادة 
  .^لإجماع

  : 99المادة 
  .^لإجماع

  : 100ادة الم
  .^لإجماع

  : 101المادة 
  .^لإجماع

  : 102المادة 
  .^لإجماع

  : ، اسمح لي103المادة 
  .^لإجماع

  : 104المادة 
  .^لإجماع

  : 105المادة 
  .^لإجماع

  : 106المادة 
  .^لإجماع

  : 107المادة 
  .^لإجماع

  : 108المادة 
  .^لإجماع

  : كما Mد0تها اeلجنة 109المادة 
  .^لإجماع

  : 110ادة الم
  .^لإجماع

  : كما Mد0تها اeلجنة 111المادة 
  .^لإجماع

  : ، كما Mد0تها اeلجنة112المادة 
  .^لإجماع

  : كما Mد0تها اeلجنة 113المادة 
  .^لإجماع

  : ، كما Mد0تها اeلجنة114المادة 
  .^لإجماع

  : 115المادة 
  .^لإجماع

  : 116المادة 
  .^لإجماع

  : 117المادة 
  .^لإجماع

  : 118المادة 
  .^لإجماع

  : 119المادة 
  .^لإجماع

  : 120ؤ��يرا، 
  .^لإجماع

  .^لإجماع: وÃادي نعرض مشروع القانون �رم�ه eلتصويت
  ..إذن وافق مجلس المس�شار
ن Mلى مشروع قانون

  :المس�شار الس?يد عبد الحق �Fسان
  الس?يد الرئFس،

  .ةنمتنع عن التصويت ف¾ يتعلق بقßون السلطة القضائي

  :الس?يد رئFس الجلسة
وا دا^ من الصباح ؤ�� كنقول ^لإجماع، من الصباح ؤ�� كنقول 

اGلس س?يد نفسه، اGلس س?يد .. ^لإجماع، Mلاش ما هضرتوش؟ إيوا
  .نفسه

الله 
رضي Mليكم، كان ^لإمكان تد
روا نقطة نظام، ؤ�� كنت كل مرة 
  ..ك�شوف، يمينا
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  .الإخوان، ^لإجماع، قل لا، غوتفي الوقت اeلي كانوا ìيقولوا 
تنظيمي رقم إذن، إذن وافق مجلس المس�شار
ن Mلى مشروع قانون 

  .يتعلق ^Gلس اMSٔلى eلسلطة القضائية 100.13

 e106.13لتصويت Mلى مواد مشروع القانون التنظيمي رقم  واSنٓ ن��قل
  .يتعلق ^لنظام اSٔساسي eلقضاة

  : 1المادة 
  .^لإجماع

   :2المادة 
  .^لإجماع

  : 3المادة 
  .^لإجماع

  : 4المادة 
  .^لإجماع

  .، تفضلتفضل

  : المس�شار الس?يد المبارك الصادي
اسمحوا لي، الس?يدات والسادة المس�شار
ن، في الحقIقة لا في اeلجنة 
ولا في هاذ الجلسة �ك؟ السرMة القصوى ^ش داز هاذ جوج د�ل 

�� ولو Tديد في البرلمان �ك؟ المشاريع د�ل القوانين ما عمري شفتها ٔ  
جوج، اسمح ليا، إلى عندي موقف د�ل مع ولا كنتحفظ ولا ضد، راه 
كندوزو المشروع Mاد كندوزو بند بß4د، Ãا اسمحوا لي، اسمحوا لي، ولا 

  ).l’inverse(ند
رو 

  : الس?يد رئFس الجلسة
  واش عندك نقطة نظام؟ 

  �س?يير؟
رضي Mليك، واش عندك نقطة نظام في ال  الله

  : المس�شار الس?يد المبارك الصادي
نقطة نظام توضيحية Sٔنه من المفروض رئFس د�ل الجلسة يوضح لنا 
هاذ المق�ضيات، احßا اSنٓ كنصوتوا Mلى جوج د�ل المشاريع، اسمح لي، 

اسمحوا لي، الإخوان، ٔ�� ما كن[اوب �د، كا
ن .. اسمح لي، ٔ�� ما ìن
وض ٔ�� عندي نقطة نظام توضيحية، ومن رئFس د�ل الجلسة، �ك؟ المفر 

ند
ر نقطة نظام توضيحية ومن بعد Ãادي يوضح لي الس?يد  -�ك؟  -حقي 
  الرئFس وÃادي نلتزم، �ك؟ 

  .كاينة واسمحوا لي

  :الس?يد رئFس الجلسة
  .تفضل ٔ�س?يدي

  :المس�شار الس?يد المبارك الصادي
  .طيب، شكرا

نصوتو بند بند، راه،  قلت ^ل�س?بة eلمسطرة د�ل التصويت إلى Ãادي
اسمح لي، �اصك تعطينا وقت، ما شي د
ر ماìينة، إلى Ãادي نصوتو بند 
بند �ك؟ شكون اeلي مع؟ شكون اeلي ضد؟ شكون اeلي ìيتحفظ Mلى 

  كل بند؟ 
إجماع، إجماع، إجماع، إجماع، كاينة في  2، 1راه احßا تعجبنا البند 

كاي��Iش في اeلجنة، غريبة هنا إجماع، واحßا ما ) donc(اeلجنة إجماع، 
  .بقIنا مبهور
ن

لهذا، المرجو من الرئاسة ^ش تدوز بند بند، و�شوف اeلي مع واeلي 
  .ضد واeلي م�حفظ Mلى كل بند، وذيك الساMة ندوزو eلقانون كامل

  .وشكرا

  : الس?يد رئFس الجلسة
Mلى ٔ�ي، في القوت اeلي تد�لوا الإخوان كاملين ٔ�Mلنت قلت ب¸نٔ جميع 

واGموMات بßFوا مواقفهم، Ãادي ند�لو اSنٓ eلتصويت، فعرضت  الفرق
وقف ٔ�� : المادة اSٔولى، فكان الإجماع، ولم اسمع كلمة ولا شي وا�د قال

  . ضد
وقف، : احßا Mارفين ب¸نٔ التصويت حر، كان من اللازم تعبر تقول

الرئFس، احßا نعارض ولا ضد ولا مع، فا^ 
رضي Mليك لا يمكن المراجعة 
  .Sٔن التصويت بديناه ما يمك�ش �رجعو

  : 4المادة 
  .الإجماع

  : كما Mد0تها اeلجنة 5المادة 
  .الإجماع

  : 6المادة 
  .^لإجماع

  : 7المادة 
  .الإجماع

  : 8المادة 
  .الإجماع

  : 9المادة 
  . الإجماع

  : 10المادة 
  .الإجماع

  : 11المادة 
  .الإجماع

  : 12المادة 
 .الإجماع
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  : 13المادة 
  .عالإجما

  : 14المادة 
  .الإجماع

  : 15المادة 
  .الإجماع

  : 16المادة 
  .الإجماع

  : 17المادة 
  .الإجماع

  : 18المادة 
  . الإجماع

  : 19المادة 
  .الإجماع

  : 20المادة 
  .الإجماع

  : 21المادة 
  .الإجماع

  : 22المادة 
  . الإجماع

  : 23المادة 
  .الإجماع

  : 24المادة 
  .الإجماع

  : 25المادة 
  .الإجماع

  : 26المادة 
  .الإجماع

  : 27المادة 
  .الإجماع

  : 28المادة 
  .الإجماع

  : 29المادة 
  .الإجماع

  : 30المادة 
  .الإجماع

  : 31المادة 
  .الإجماع

  : 32المادة 
  .الإجماع

  : 33المادة 
  .الإجماع

  : 34المادة 
  .الإجماع

  : 35المادة 
  .الإجماع

  : 36المادة 
  .الإجماع

  : 37المادة 
  .ماعالإج

  : 38المادة 
  .الإجماع

  : 39المادة 
  .الإجماع

  : 40المادة 
  .الإجماع

  : 41المادة 
  .الإجماع

  : 42المادة 
  .الإجماع

  : 43المادة 
  .الإجماع

  : 44المادة 
  .الإجماع

  : 45المادة 
  .الإجماع

  : 46المادة 
  .الإجماع

  : 47المادة 
  .الإجماع

  : 48المادة 
  .الإجماع

  : 49المادة 
  .الإجماع

  : 50المادة 
  .الإجماع
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  : 51المادة 
  .الإجماع

  : 52المادة 
  .الإجماع
  : 53المادة 

  .الإجماع
  : 54المادة 

  .الإجماع
  : 55المادة 

  .الإجماع
  : كما Mد0تها اeلجنة 56المادة 

  .^لإجماع
  : 57المادة 

  .الإجماع
  : 58المادة 

  .الإجماع
  : 59المادة 

  .الإجماع
  : 60المادة 

  .الإجماع
  :61ة الماد

  .الإجماع
  : 62المادة 

  .الإجماع
  : 63المادة 

  .الإجماع
  : 64المادة 

  .الإجماع
  : 65المادة 

  .الإجماع
  : 66المادة 

  .الإجماع
  : 67المادة 

  .الإجماع
  : 68المادة 

  .الإجماع
  : 69المادة 

  .الإجماع

  : 70المادة 
  .الإجماع

  : 71المادة 
  .الإجماع

  : 72المادة 
  .الإجماع

   :73المادة 
  .الإجماع

  : 74المادة 
  .الإجماع

  : 75المادة 
  .الإجماع

  : 76المادة 
  .الإجماع

  : 77المادة 
  .الإجماع

  : 78المادة 
  .الإجماع

  : 79المادة 
  .الإجماع

  : 80المادة 
  .الإجماع

  : 81المادة 
  .الإجماع

  : 82المادة 
  .الإجماع

  : 83المادة 
  .الإجماع

  : 84المادة 
  .الإجماع

  : 85المادة 
  .جماعالإ 
  : 86المادة 

  .الإجماع
  : 87المادة 

  .الإجماع
  : 88المادة 

  .الإجماع
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  : 89المادة 
  .الإجماع

  : 90المادة 
  .الإجماع

  : 91المادة 
  .الإجماع

  : 92المادة 
  .الإجماع

  : 93المادة 
  .الإجماع

  : 94المادة 
  .الإجماع

  : 95المادة 
  .الإجماع

  : 96المادة 
  .الإجماع

  : 97المادة 
  .اSٔمين تفضلالس?يد 

  .بلاتي Ãادي نعاود
  ؛29= الموافقون

  ؛16= المعارضون
  .3= الممتنعون

  .إذن هذه المادة وافق Mليها اGلس ^ÃSٔلبية
  : 98المادة 

  .^لإجماع
  :99المادة 

  .^لإجماع
  :100المادة 

  .^لإجماع
  :101المادة 

  .^لإجماع
  : 102المادة 

  .^لإجماع
  :103المادة 

  .^لإجماع
  :104ة الماد

  .^لإجماع
  :105المادة 

  .^لإجماع
  : 106المادة 

  .^لإجماع
  : 107المادة 

  .^لإجماع
  :108المادة 

  .^لإجماع
  :109المادة 

  .^لإجماع
  : 110المادة 

  .^لإجماع
  :111المادة 

  .^لإجماع
  :112المادة 

  .^لإجماع
  :113المادة 

  .^لإجماع
  :114المادة 

  .^لإجماع
  :115المادة 

  .جماع^لإ 
  :كما Mد0تها اeلجنة 116المادة 

  .^لإجماع
  :117المادة 

  .^لإجماع
   :نعرض المشروع �رم�ه eلتصويت والمصادقةإذن اSنٓ Ãادي 

  ؛29= الموافقون
  لا ٔ��د؛: المعارضون
  .19= الممتنعون

 106.13إذن وافق اGلس ^ÃSٔلبية Mلى مشروع القانون التنظيمي رقم 
  . eلقضاةالمتعلق ^لنظام اSٔساسي

Ãادي نطلب من الجميع ^ش يجلسوا، Sٔن كا
ن الجلسة الختامIة، اeلي 
  .الجلسة Ãادي يترٔ�سها الس?يد رئFس مجلس المس�شار
ن

 ------------------------------------------------  

  : الملاحق
القانونين  يعر اإطار مßاقشة مشفي  المسلمة إلى الرئاسةالمك�وبة  المدا�لات

  :ةيالتال 
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  يتعلق ^لت[ارة الخارجIة؛ 91.14مشروع قانون رقم . ا
اMSٔلى eلسلطة يتعلق ^Gلس  100.13مشروع قانون تنظيمي رقم  .ب

 القضائية؛
 ، يتعلق ^لنظام اSٔساسي106.13مشروع قانون تنظيمي رقم  .ج

  .eلقضاة

I / ة 91.14مشروع قانون رقمIيتعلق ^لت[ارة الخارج:  
  :�س?تقلالي eلو�دة والتعادلية الفريقمدا�  . 1

  الس?يد الرئFس المحترم، 
  الس?يدات والسادة الوزراء المحترمون، 

  الس?يدات والسادة المس�شارون المحترمون، 
»شرفني ٔ�ن ٔ�تناول الكلمة ^سم الفريق �س?تقلالي eلو�دة والتعادلية 

يتعلق ^لت[ارة  91.14بم[لس المس�شار
ن لمناقشة مشروع قانون رقم 
لخارجIة، ولعل هذا المشروع 
روم مواìبة التحولات العميقة التي شهدتها ا

الظرفIة الس?ياس?ية الت[ارية الخارجIة لبلاد�، ارتباطا ^لالتزامات الجديدة 
�رسم اتفاقIات المنظمة العالمية eلت[ارة و ن�I[ة مصادقة المغرب Mلى العديد 

Mلى مس?توى تبادل  من اتفاقIات التبادل الحر، في ظل التطور المس[ل
  .المعلومات الإلكترونية eلت[ارة اLولية

  الس?يد الرئFس المحترم، 
يضطلع قطاع الت[ارة الخارجIة ب¸ٔدوار Tد هامة في تعز
ز قدرات 
�ق�صاد الوطني المغربي، من حIث المساهمة الفعلية في Tلب العم  

Lسواق اSٔات الوطنية دا�ل اTلى �سويق المنتوM لاوة الصعبة بناءM ،ولية
Mلى تفعيل مجموMة من الشراكات الثنائية القائمة Mلى التعاون الثنائي بين 
المملكة المغربية ومجموMة من اLول اSٔخرى، إن Mلى الصعيد الجهوري ٔ�و 

  .القاري
وانطلاقا من هذه المعطيات، فإننا في الفريق �س?تقلالي، ن�ساءل عن 

دراس?ته، eلتصدي eلسلع  مدى نجاMة هذا المشروع ا¨ي نحن بصدد
المس?توردة التي ٔ�غرقت السوق المغربية ؤ�لحقت الضرر ^لإنتاج المحلي، Mلى 
اعتبار ٔ�ن بلاد� مßخرطة في تفكIك الحواجز الجمرìية في إطار اتفاقIة 
مßظمة الت[ارة العالمية، كما ٔ�نها من اLول الموقعة Mلى اتفاقIات التبادل 

لية ٔ�ي قانون حمائي eلسلع الوطنية، ¨ا فإننا الحر، اSٔمر ا¨ي يحد من فعا
نؤكد Mلى ضرورة اMٕداد خطة اق�صادية م�ينة تعتمد Mلى دعم السوق 
اLا�لي و�شجيع البحث العلمي والتقني والتفكير في �لق اق�صاد إقليمي 

  .»س?تطيع المنافسة اLولية الشرسة
 ،الس?يد الرئFس المحترم

ء بعدة مس?ت[دات تتجسد »س?تفاد من مضامين هذا النص ٔ�نه Tا
�ساسا في إجراءات تطبق في �الات محددة تتعلق ^لبضائع المس?توردة، ٔ
التي ت�س4ب في إ�داث ضرر واضح Mلى السلع المغربية التي �شابه السلعة 

المس?توردة، ¨ا فإننا نطالب الحكومة ^تخاذ س?ياسة عملية Mبر اعöد المعايير 
ية من ظاهرة إغراق السوق المغربي التي س?توفر الحماية eلشركات الوطن 

^لبضائع وMلى اSٔخص الصي�Iة التي غزت اSٔسواق المغربية ؤ�ضحت تنافس 
  .بضائعنا وتضر بها �شكل ìبير

والملاحظ ٔ�ن الحكومة اعتمدت مؤخرا س?ياسات Lعم التصنيع والترويج 
ة وÃير م�سّقة، كما ٔ�نها في  eلصادرات، إلا ٔ�ن ٔ�Ãلب هذه الس?ياسات قطاعيّ
�اTة إلى رؤية م�كام  ورزمة م�ناسقة من الس?ياسات eلتمكن من تذليل 

 .العقåات قصيرة اSٔمد وإرساء دMائم ٔ�جßدة Ðنمية ٔ�كثر طمو�اً 
  الس?يد الرئFس المحترم، 

لقد تضمن النص موضوع مßاقش�ßا Mلى مس?توى مساطر �س?تيراد 
وإ�داث سجل والتصد
ر حصر المقاولات العام  في مجال الت[ارة الخارجIة 

لمتعاملي الت[ارة الخارجIة، كما تم التنصيص Mلى إلغاء الإجراء القاضي 
  .^كتتاب �لتزام ^لاس?تيراد، المنصوص Mليه في القانون السابق

وارتباطا بهذه المس?ت[دات، فإننا في الفريق �س?تقلالي ندعو الحكومة 
  : بعض التدابيرلاعöد 

Mلى مس?توى الصادرات،  eلتقليص من العجز الت[اري �اصة -
في الوقت ا¨ي انخفضت فIه قيمة الفاتورة الطاقIة، وكذا في ظل 

 انخفاض بعض المواد اSٔولية؛

 لمواìبة المقاولات المصدرة، وكذا دعم ومواìبة الجمعيات المهنية؛ -

القIام بدراسات لت�åع ٔ�£ر اتفاقIة التبادل الحر المعمق والشامل مع  -
 ناس?بة ن�ساءل عن المؤشرات المعتمدة في ذµ؟�تحاد اSٔوروبي، و^لم 

الإجراءات ��ترازية والوقائية لحماية المنتوTات الوطنية من  -
المنافسة الت[ارية Ãير المشروMة، وذµ من ٔ�Tل تقوية وتعز
ز الحماية 

 .الت[ارية
¨ا فإن الحكومة مدعوة اليوم لاتخاذ كل التدابير اللازمة لتفعيل 

M ضيات هذا النص�لى ٔ�رض الواقع، مما سßFعكس إيجا^ Mلى مق
�س��رات الخارجIة و»سهم في Ðنمية الصادرات المغربية وانخفاض عجز 
طار قانوني  ٕ̂ الميزان الت[اري مادام ٔ�ن بلاد� Ðتمتع ^لاس?تقرار الس?ياسي و
ومصرفي يهدف إلى حماية واس?تقرار مßاخ اSٔعمال، واSٔهم من كل ذµ هو 

  .واMدوجود رٔ�سمال �شري 
لكل هذه �عتبارات، فإننا في الفريق �س?تقلالي س?نصوت ^لإيجاب 

 .Mلى هذا المشروع قانون

  :اSٔصاw والمعاصرة فريقمدا�  . 2
  الس?يد الرئFس، 
  السادة الوزراء، 

  إخواني المس�شار
ن، 
»شرفني ٔ�ن ٔ�تد�ل ^سم فريق اSٔصاw والمعاصرة في إطار مßاقشة 
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يتعلق ^لت[ارة الخارجIة، وهي مßاس?بة لنا في  91.14مشروع رقم قانون 
الفريق ل4سط و¥ة نظر� حول هذا المشروع قانون ا¨ي Tاء لمراجعة 
القانون المعمول به �اليا، وا¨ي دام ٔ�كثر من عشر
ن س?نة، ولم يعد »سا
ر 
التطور ا¨ي ٔ�صبح يعرفه القطاع وكذا المس?ت[دات التي تعرفها بلاد� Mلى 

  .ا الت[ارية سواء منها الثنائية ٔ�و المتعددة اSٔطرافمس?توى Mلاقاته
  الس?يد الرئFس المحترم، 

إن الوضعية المقلقة التي يوTد Mليها ميزاننا الت[اري، وا¨ي ظل يعاني 
من عجز هيكلي �س4ب ارتفاع zس?بة وقيمة الواردات Mلى حساب الصادرات 

لعجز هذه الس?نة الوطنية، وذµ ^لرغم من التراجع الطفIف، ا¨ي عرفه ا
�س4ب Ðراجع ٔ�سعار النفط وارتفاع حجم الصادرات من طرف بعض 

  .القطاMات كقطاع الس?يارات
لقد سجلنا في فريق اSٔصاw والمعاصرة ٔ�ن قطاع الت[ارة الخارجIة ببلاد� 
  Iد س?ياسة صناعية كفöبر اعM ،ره
ي��ظره الك2ير من ٔ�Tل ت¸ٔهي9 وتطو

[اري ودعم و�شجيع القطاMات المو¥ة نحو ^لتخفIف من �دة العجز الت
التصد
ر وت4س?يط المساطر و�نف�اح Mلى ٔ�سواق Tديدة وواMدة وÃيرها 

عطاء دفعة قوية eلت[ارة الخارجIة الوطنية ٕ̂   Iمن التدابير الكف.  
لقد طالبنا في فريق اSٔصاw والمعاصرة في العديد من المناس?بات بضرورة 

ل للاتفاقIات التي وقعها المغرب، �اصة القIام بتقIيم موضوعي وشام
اتفاقIات التبادل الحر التي سجل فيها المغرب عجزا واضحا مع كل هذه اLول 
واGموMات، تقIيم يضع اSٔصبع Mلى اLاء ويقدم البدائل الممكßة لت[اوز هذا 
الوضع المقلق، وا¨ي لا »س?تجيب لانتظارات وطمو�ات ب�m في ا0تموقع 

�ل المنظومة الت[ارية العالمية، بفضل موقعه الجغرافي ا¨ي �شكل صحيح دا
س?يجعل من بلاد� ص  وصل بين القارة الإفريقIة والعالم الخار�، وكذا 

  .^عتباره بوابة العالم نحو السوق الإفريقIة التي ٔ�صبحت تحظى ^هöم متزايد
  الس?يد الرئFس المحترم، 

مßاقش?ته اليوم، فإننا zس[ل  ^لرجوع لمشروع القانون ا¨ي نحن بصدد
من  -كما قلنا  - في الفريق اSٔهمية الكبرى التي ينطوي Mليها �اصة ؤ�نه Tاء 

�Tل مسا
رة التطورات التي يعرفها القطاع Mلى المس?توى اLولي، فضلا ٔ
عن ٔ�نه سFساهم في التوافق ومسا
رة المق�ضيات التي Tاءت بها مßظمة 

بادل الحر، إلى Tانب العمل Mلى تنظيم وعقلنة الت[ارة العالمية واتفاقIات الت 
�س?تيراد والتصد
ر وحماية المنتوج الوطني واتخاذ تدابير �اصة ^لمنتوTات 
الفلاحIة اSٔساس?ية، إلى Tانب ذµ ينص المشروع قانون Mلى معايير 

  .المفاوضات الت[ارية اLولية
إجراءات مشروع القانون ا¨ي بين ٔ�يدينا 
روم ٔ�يضا تحسين وتطو
ر 

الت[ارة الخارجIة كإقرار سجل المس?تورد
ن والمصدر
ن وو;ئق �س?تيراد 
  .والتصد
ر وتدبير الحصص التعريفIة

  الس?يد الرئFس المحترم، 
إن اLراسة المت¸نٔية والعميقة لمضامين هذا المشروع قانون ٔ�عطتنا 

حيح، �نطباع في فريق اSٔصاw والمعاصرة ٔ�نه يعتبر خطوة في �تجاه الص 
إذ سFساهم �شكل ìبير في تطو
ر وحماية المنتوج الوطني في ظل عولمة 
�ق�صاد وتحد�ت المنافسة التي يتعين ربح رها�تها من مßطلق بناء اق�صاد 
وطني صلب قادر Mلى إنتاج الثروة وتحقIق التنمية وف�ح اGال ٔ�مام المنتوج 

Lينا القßاMة في فريق  الوطني eلوصول إلى اSٔسواق اLولية، وبذÐ µكونت
ومن مßطلق حرصنا كمعارضة . اSٔصاw والمعاصرة ب¸همٔية هذا المشروع قانون

  .بناءة ومسؤوw، فإننا نصوت ^لإيجاب Mلى هذا المشروع قانون
 .والسلام Mليكم

  :الفريق الحركيمدا�   .3
  الس?يد الرئFس المحترم، 

  الس?يدات والسادة الوزراء المحترمون، 
  ، والسادة المس�شارون المحترمونالس?يدات 

»شرفني ٔ�ن ٔ�تناول الكلمة ^سم الفريق الحركي بم[لس?نا الموقر Sٔعرض 
  .يتعلق ^لت[ارة الخارجIة 91.14و¥ة نظر� في المشروع قانون رقم 

في البداية ٔ�ود ٔ�ن ٔ�نوه بعمل لجنة الفلا�ة والقطاMات الإنتاجIة و�كافة 
يجابي eلحكومة في شخص الس?يد الوز
ر ٔ�عضائها، كما zش?يد ^لتفاMل الإ 

المنتدب Lى وز
ر الصناMة والت[ارة و�س��ر و�ق�صاد الرقمي المكلف 
^لت[ارة الخارجIة، وكذG^ µهودات الكåيرة التي ماف�ئت تضطلع بها 
الوزارة eلمضي قدما نحو تطو
ر قطاع الت[ارة الخارجIة، وتعز
ز موقع بلاد� 

  .ف¾ يتعلق ^لمهن الجديدة في التصد
ر و�اصة
  الس?يد الرئFس المحترم، 

لابد من الت¸ìٔيد Mلى ٔ�ن هذا المشروع قانون يهدف إلى مراجعة وzسخ 
المعمول به مßذ ٔ�كثر من عقد
ن من الزمن،  13.89ٔ�حكام القانون رقم 

و^لتالي كان الهدف من هذا المشروع هو وضع إطار قانوني Tديد يلائم 
ع المق�ضيات القانونية اLولية، وتنظيم وعقلنة عملية ال�شريع الوطني م

�س?تيراد والتصد
ر Mبر إ�داث سجل لمتعاملي الت[ارة الخارجIة لت�åعهم 
ومصاحåتهم ولتنظيم المهنة Mبر إخضاع بعض م�عاملي الت[ارة الخارجIة 
LفاÐر التحملات، ^لإضافة إلى وضع تدابير لحماية المنتوج الوطني عن 

تعريفة جمرìية كقاMدة Mامة وبتطبيق قIود كمية لمدة خمس  طريق وضع
س?نوات قاب  eلتمديد لمدة ثلاث س?نوات إضافIة كقاMدة �اصة لحماية 
مßتوج Tديد وبتطبيق تعريفة إضافIة في �اw انخفاض ا0ثمن Mلى مس?توى 
محدد ٔ�و ز�دة في الكمية تفوق مس?توى محدد كقاMدة �اصة لحماية 

Iات الفلاحTساس?يةالمنتوSٔة ا.  
  الس?يد الرئFس المحترم، 

لقد Tاء هذا المشروع قانون ٔ�يضا لتنظيم وعقلنة عملية �س?تيراد 
والتصد
ر وبم¸سٔسة المفاوضات الت[ارية Mبر اعöد �لٓية eل�شاور ؤ�يضا اعöد 
توìيل تفاوضي يتضمن اSٔهداف المتو�اة من عقد الاتفاقIة وكذµ إشراك 



�ٔكتو�ردورة  –لس المس�شار
ن مداولات مج 2015 

27 

 )2016فبرا
ر  9( 1437ربيع الثاني  29

عيات المهنية واGتمع المدني والنقا^ت قåل التوقIع Mلى القطاMات المعنية والجم 
�ية اتفاقIةٔ.  

وفي هذا الإطار، نود من هذا المنبر ٔ�ن ندعو الوزارة إلى إيجاد الحلول 
المناس?بة لمشكل المنافسة الشرسة التي تعاني منها المقاولات المغربية المس�ثمرة 

بنكIة، ^لإضافة إلى في القطاMات التقليدية وكذµ مشكل ا0تمويلات ال 
  .ضرورة معالجة التصاريح المغلوطة المقدمة Lى إدارة الجمارك

  الس?يد الرئFس المحترم، 
إذ نعيد تنويهنا ^لعمل الجماعي ا¨ي ميز ٔ�شغال لجنة الفلا�ة 
والقطاMات الإنتاجIة ٔ�ثناء مßاقشة هذا المشروع، فإننا في الفريق الحركي 

  .ا المشروع الهامنؤكد تفاMلنا الإيجابي مع هذ
 .والسلام Mليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

  :فريق التجمع الوطني لCٔحرارمدا�  . 4
»شرفني ٔ�ن ٔ�تد�ل ^سم فريق التجمع الوطني لCٔحرار لمناقشة مشروع 

  .يتعلق ^لت[ارة الخارجIة 91.14قانون رقم 
�عضاء في البداية، لابد ٔ�ن ٔ�تقدم ^لشكر الجزيل eلسادة المس�شار
ن ٔ

لجنة الفلا�ة والقطاMات الإنتاجIة ا¨
ن رابطوا دا�ل اeلجنة لمناقشة 
ودراسة هذا المشروع المهم والتصويت Mليه، حIث Tاء لتغيير القانون 
القديم وإصلاح الإطار القانوني والمؤسساتي لمنظومة الت[ارة الخارجIة، 

وع Mلى وقد ارÐكز هذا المشر . 1989حIث يعود القانون القديم لس?نة 
ملاءمة ال�شريع الوطني في هذا الباب مع المق�ضيات القانونية اLولية، كما 
يهدف إلى تنظيم وعقلنة �س?تيراد والتصد
ر، وتحيين تدابير حماية الإنتاج 

  .الوطني، كما يهدف كذµ إلى م¸سٔسة المفاوضات الت[ارية
  الس?يد الرئFس المحترم، 

ت التي تبذلها في سI4ل تطو
ر لابد ٔ�ن zشكر الحكومة Mلى اGهودا
فالنتائج المحصل Mليها تبين . قطاع الت[ارة والصناMة والت[ارة الخارجIة

^لملموس ٔ�ن هناك مجهود اس?ت�ßائي eلنهوض ب¸ؤضاع قطاع الصادرات، 
الشيء ا¨ي انعكس إيجا^ Mلى الميزان الت[اري الوطني وا¨ي تحسن Sٔول 

الفاتورة الطاقIة، الشيء ا¨ي يعكس مرة لصالح صادراتنا الوطنية �ارج 
^لملموس نجاMة الإصلا�ات التي تباشرها وزارة الت[ارة الخارجIة في 

  .الس?ن�ين ا�Sٔيرتين
  الس?يد الوز
ر المحترم، 

إن المقاوw الوطنية المصدرة مر@�ة لCٔوراش المف�و�ة في هذا القطاع، 
مة ال�شريعية الجديدة وتعمل Tاهدة Mلى هيكلة ٔ�zشطتها وملاءمتها مع المنظو 

التي فرضتها العولمة ؤ�قرتها مßظمة الت[ارة العالمية، إلا ٔ�ن الحكومة اليوم 
 µذ شركاء� لالتزاماتهم كذIابعة مدى تنف�مطالبة بمواìبة المقاوw المصدرة وم

  .في الحفاظ Mلى هذه ال�شريعات ومراقåتها
  الس?يد الرئFس المحترم؛

  السادة الوزراء المحترمون؛
^لنظر إلى ٔ�همية اSٔوراش المف�و�ة اليوم في قطاع الت[ارة الخارجIة، 
وبما ٔ�ن هذا المشروع س?يؤسس لإصلاح ìبير وعميق في مßظومة الت[ارة 
الخارجIة، لا »سعنا ^لمناس?بة دا�ل فريق التجمع الوطني لCٔحرار إلا ٔ�ن 

Mلها نصوت Mليه ^لإيجاب، مßوها بموقف كل مكو�ت مجلس?نا الموقر وتفا
  .الإيجابي مع كل مåادرة إصلاحIة Tديدة

  .والسلام Mليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

  :فريق �تحاد العام لمقاولات المغربمدا�  . 5
  الس?يد الرئFس المحترم، 

  الس?يدات والسادة الوزراء المحترمون، 
  ، الس?يدات والسادة المس�شارون المحترمون
تحاد العام لمقاولات المغرب في هذه ٔ��شرف ب¸نٔ ٔ�تناول الكلمة ^سم �

يتعلق ^لت[ارة  91.14مشروع قانون رقم الجلسة اÛصصة لمناقشة 
واسمحوا لي ٔ�ن ٔ�بدٔ� تد�لي ^لت¸ìٔيد Mلى ٔ�همية هذا المشروع من . الخارجIة

حIث ìونه ي¸تئ لملاءمة الإطار القانوني والتنظيمي eلت[ارة الخارجIة مع 
في إطار مßظمة الت[ارة العالمية واتفاقIة التبادل  التزامات المغرب اLولية

كما ت¸تئ ٔ�هميته من ìونه يهدف إلى تنظيم وعقلنة عملية �س?تيراد . الحر
وهذا ما ... والتصد
ر وكذا حماية الإنتاج الوطني وم¸سٔسة المفاوضة الت[ارية

  .كنا نؤكد Mليه في Tل تد�لاتنا
  الس?يد الرئFس، 

ين واردات المغرب من البضائع وصادراتها Ðزداد الفجوة ب الجميع يعلم ٔ�ن
ا�ساMا، مما ينذر ^لخطر، �اصة ٔ�ن الصادرات من الخدمات وتحويلات 
اSٔموال من المغاربة المقيمين في الخارج والتي ٔ�سهمت لس?نوات في تقليص 

كما ٔ�ن المغرب ملزم بضرورة مسا
رة . عجز الميزان الت[اري لم تعد كافIة
ة �س?ياق العولمة الت[ارية و�ق�صادية والهادفة إلى إزا�ة التطورات المرتبط

اMٕادة هيكلة قطاع الت[ارة ودعم  الحواجز الجمرìية، مما يفرض Mلى الحكومة
مßاMة المقاولات ومواìبتها وت¸هٔيلها لخوض معركة التنافس?ية بقدرات �كٔبر 

  .ومؤهلات ٔ�كثر ومßاMة ٔ�وفر
ارجIة لتحقIق توازن ما بين كما يفرض هذا الوضع Ðنمية المبادلات الخ

الصادرات والواردات eلمساهمة في ا0نمو من ¥ة، ومن ¥ة ٔ�خرى تفادي 
�ي ت¸ثٔير محتمل Mلى الحساب الجاري، ا¨ي يجب ٔ�ن 
كون في مß¸ٔى عن ٔ
العجز، ¨ا من الضروري انف�اح بلاد� Mلى ٔ�سواق Tديدة م2ل إفريقIا، 

دة المبادلات الت[ارية البي�Iة معها، وز�... الخليج، �سٓ?يا، ٔ�مر
كا اللاتي�Iة
ومن المؤكد ٔ�ن هذه اSٔسواق الجديدة س�ßوع س  . ^عتبارها ٔ�سواق واMدة

العملات بدل الرìون و��زواء في ¥ة وا�دة تتحكم في حركتنا الت[ارية 
  . وتحد من حجمها ومداخIلها

��ر ¨ا نؤكد في �تحاد العام لمقاولات المغرب Mلى ٔ�همية دعم �س 
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 wلمقاوe رية
وال�سريع في تنفIذ �رامج دعم الصادرات وتعز
ز القدرات التصد
المغربية والقIام بمجهودات، سواء Mلى مس?توى الترويج و�س�شراف، 
وتنويع المواد المو¥ة eلتصد
ر، لكي zس?تفIد من الاتفاقIات eلتبادل الحر مع 

رات، Sٔن الميزان الت[اري اLول التي وقع معها المغرب eلرفع من حجم الصاد
^لإضافة إلى العمل Mلى تطو
ر . مع Tل هذه اLول لFس في صالح المغرب

قدرات المغرب، من ٔ�Tل تنافس?ية قوية وذµ ب�سهيل الولوج إلى اSٔسواق 
  .وربط المغرب مع دول ٔ�خرى بوسائل النقل البحري والجوي
، فإنها ٔ�فرزت وإذا كانت العولمة قد ٔ�فرزت التنافس?ية، �ضرورة ملÊة

كذµ دورا Tديدا meوw إزاءها، دورا اق�صاد�، 
تمثل في الحكامة الجيدة 
والتدبير العقلاني للاق�صاد، وذµ بتوفير الشروط �ق�صادية والمالية 
والإدارية والمؤسساتية الملائمة، والتي �ساهم في الرفع من القدرة التنافس?ية 

الحرة والنزيهة، بما ينعكس �شكل إيجابي  eلمقاولات وا�ترام قواMد المنافسة
Mلى المس?تهÖ والمقاوw وتنافس?ية ال�س?يج �ق�صادي ومßاخ اSٔعمال 
ؤ��لاقIات ممارسي ال�شاط �ق�صادي وMدم المس بمبادئ الحياد والمساواة 
وÐكا� الفرص بين المقاولات وتفعيل دور مجلس المنافسة في تقßين السوق 

ئ الشفافIة ودفع المقاولات لتصبح ٔ�كثر إنتاجIة وابتكارا اLا�لي وإعمال مåاد
  .ومحاربة كل الممارسات المنافIة eلمنافسة

  الس?يد الرئFس، 
إن �دة المنافسة التي فرضها Mلى المغرب المحيط �ق�صادي العالمي 
وتطورات الت[ارة العالمية يفرض Mلى الحكومة اعöد س?ياسة �ازمة 


ري eلمغرب وتنويع اSٔسواق وكذا مراجعة بخصوص Ðنمية العرض التصد
بعض الاتفاقIات واMٕادة النظر في بعض مق�ضياتها، ٔ��ذا بعين �عتبار 

  .الاìٕراهات التي فرضها التطور الت[اري Mالميا
وفي هذا الس?ياق، لابد من اMٕادة التوازن بخصوص اتفاقIات التبادل 

ار س?ياسة �نف�اح التي الحر التي وقعها المغرب مع شركائه الرئFس?يين في إط
نهجها قåل عقود، إذ ٔ�ن الملاحظ في العديد من هذه الاتفاقIات هو انعدام 
التكا� �ق�صادي ما بين بلاد� والبmان المعنية بهذه الاتفاقIات، إذ ٔ�ن 
اس?تفادة �ق�صاد الوطني من هذه الاتفاقIة لم 
رق إلى المس?توى المطلوب، 

هذه الاتفاقIات م�واضعة Tدا، نظرا لمحدودية كما ظلت الحصي  العامة ل 
  . القدرة التنافس?ية للاق�صاد الوطني

ومن تم نطالب بوقفة تقIيمية لهذه الاتفاقIات ورصد مكامن القوة 
�ه الشام  Fلى تنافسMصاد الوطني و�والضعف فيها ودراسة �ٓ;رها Mلى �ق

ع خIارات بلاد�، وكذا درTة التناسق بين هذه الاتفاقIات ومدى توافقها م
Mادة التوازن eلعلاقات الت[ارية eلمغرب مع شركائه والتفاوض �شكل  ٕ̂

�فضل حول الاتفاقIات المس?تقåليةٔ.  
  الس?يد الرئFس، 
  السادة الوزراء، 

  الس?يدات والسادة المس�شار
ن

من الت¸ìٔيد Mلى ضرورة تفعيل الش?باك الوحIد لت4س?يط لابد في ا�Sٔير 
Iعمال مساطر الت[ارة الخارجSٔاخ اßداة �جعة لتحسين م�ة، إذ نعتبره ٔ

^لمغرب وضمان انف�اح �ق�صاد الوطني Mلى اSٔسواق الخارجIة وتعز
ز 
�ه، لما يلعبه من دور هام ف¾ يخص ضمان نجاMة المساطر الجمرìية Fتنافس
وت4س?يطها وتمكين الفاMلين المغاربة من �لٓية شفافة وسريعة ومåتكرة لإنجاز 

ومن تم، فإنه . الت[ارية �شكل م�طابق مع معايير الت[ارة اLولية معاملاتهم
من الضروري العمل Mلى تفعيل الش?باك الوحIد بحيث يصبح �لٓية شام  

  .مطابقة Sٔهداف اÛطط الوطني لتنمية المبادلات الت[ارية
 .والسلام Mليكم

  :فريق �تحاد المغربي eلشغلمدا�  . 6
  الس?يد الرئFس المحترم، 

  لس?يدات والسادة الوزراء المحترمون، ا
  ، الس?يدات والسادة المس�شارون المحترمون

^سم فريق �تحاد المغربي eلشغل، ٔ�ريد بداية ٔ�ن ٔ�ثمن اGهود ا¨ي بذل 
في اMٕداد وصياÃة هذا المشروع من طرف الوزارة وكل المتد�لين، وا¨ي 

 في ا0نهوض سßFعكس إيجا^ Mلى الت[ارة الخارجIة، وسFسهم ^لتالي
  .^لاق�صاد الوطني

�عتقد ٔ�ن المشروع نضج Mلى �ر هادئة، بدءا ^لمنهجية التي اعتمدت في ٔ
بلورته، Mبر إشراك كل الفاMلين المعنيين، وكذا القIام بدراسة مقارنة 
^لانف�اح Mلى تجارب اLول الرائدة في اGال ووصولا إلى اSٔهداف المتو�اة 

تمكن بلاد� من ملائمة ال�شريع الوطني مع من هذا المشروع والتي س? 
المق�ضيات القانونية اLولية والعمل Mلى م¸سٔسة المفاوضات الت[ارية وتعز
ز 
دعم الإنتاج الوطني وحمايته من المنافسة اLولية الشرسة والغير م�كاف/ة Mبر 

  . تحيين وإرساء Ðرسانة من التدابير الحمائية
وطني والمقاوw الوطنية، التي توفر فرص إننا مع دعم وحماية المنتوج ال

. العمل وتطبق مدونة الشغل، وتحترم الشريك �جöعي وتحترم العمال
المقاوw الوطنية المثا�رة التي تعتمد Mلى مجهودها وقدرتها Mلى الإبداع 

ولCٔسف الشديد، . و�بتكار، لا Mلى الريع ولا Mلى السلطة والمحسوبية
F/ة من هذه المقاولات التي تمتهن ìرامة العمال، لازالت هناك نماذج س 

وتعاملهم معام  العبيد، تهضم حقوقهم وتطردهم متى شاءت في خرق سافر 
¨ا، . لمدونة الشغل وeلمواثيق اLولية ذات الص  وفي تحد eلسلطات المعنية

دراج معيار ا�ترام مق�ضيات مدونة الشغل والحر�ت النقابية  ٕ̂ نطالب 
Sٔننا نعتقد Tازمين ٔ�ن العامل ٔ�ي الاzٕسان هو . عم المقاوwضمن شروط د

  .محور ٔ�ية Ðنمية
  الس?يد الوز
ر، 

كذµ، ومن موقعنا كنقابة وطنية، فإننا نعتبر ٔ�ن ٔ�ي نجاح eلمعاملات 
الت[ارية لبلاد�، فهو نجاح eلمقاوw الوطنية، وإسهام في ا0نهوض ^لاق�صاد 
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ب�m من �لال توفير الشغل اللائق والحياة الوطني، و^لتالي �رتقاء ^بناء 
  .الكريمة

Ãير ٔ�ن ٔ�ي انف�اح فهو يف�ح اق�صاد� Mلى العديد من التÊد�ت تتطلب 
وضع ضوابط ا�ترازية محكمة في عملية �س?تيراد والتصد
ر وإزاء كل اتفاقIة 
�ي كان نوعها في اGال الت[اري، ضوابط Ðراعي تنافس?ية المقاوw المغربية ٔ

دابير �سهم في تطو
ر �لٓيات عملها والرفع من جودة مßتوTاتها، حتى وت
تضمن صمودها واس?تمرار
تها ٔ�مام القوى �ق�صادية الكبرى، كالصين 
والولا�ت المتÊدة اSٔمر
كIة التي فرضت نفسها Mلى سوق المبادلات 

  .العالمية
 لهذا فإننا تؤكد Mلى ضرورة وضع �ارطة طريق eلت[ارة الخارجIة في

بلاد�، Ðروم تنويع اSٔسواق في مختلف القارات ومراجعة الاتفاقIات المبرمة 
في ظل الاìٕراهات التي يعرفها التطور الت[اري العالمي، و�دة المنافسة 

  .العالمية التي فرضها المحيط �ق�صادي العالمي Mلى اLول
وفي الختام، �ثمن مرة ٔ�خرى مجهودات الوزارة في اMٕداد هذا النص 

قانوني، وا¨ي Tاء بعد ٔ�زيد من عقد
ن من الزمن Mلى �خٓر قانون وضع ال
لتنظيم هذا اGال، ولنا اليقين ٔ�نه س?تكون ÷ قيمة مضافة في ا0نهوض 
بت[ارتنا الخارجIة و^لتالي اق�صاد� الوطني، ¨ا س?نصوت ^لإيجاب Mلى 

  . المشروع
 .والسلام

II . لس يتعلق ^ 100.13مشروع قانون تنظيمي رقمG لسلطةe لىMSٔا
  :المتعلق ^لنظام اSٔساسي eلقضاة 106.13رقم ومشروع  القضائية

  :والمعاصرة اSٔصاwفريق مدا�  . 1
  الس?يد الرئFس، 
  السادة الوزراء، 

  ، إخواني المس�شار
ن
في بداية مدا�لتنا هذه نود في فريق اSٔصاw والمعاصرة ٔ�ن نؤكد اSٔهمية 


ن المشروMين مشروع القانون التنظيمي رقم البالغة التي 
ك�س?يها هذ
المتعلق ^Gلس اMSٔلى eلسلطة القضائية ومشروع القانون  100.13

  . المتعلق ^لنظام اSٔساسي eلقضاة 106.13التنظيمي رقم 
إن ٔ�هميتهما لا Ðكمن فقط في ìونهما يتعلقان بتجس?يد وÐرجمة إ�دى 

Lس?تورية والمتمث  في �رتقاء المرامي الجوهرية التي نصت Mليها الوثيقة ا
^لقضاء من مجرد وظيفة إلى مس?توى سلطة مس?تق  عن السلطتين 

Ðكمن ٔ�ساسا في Mلاقتهما  - في تقد
ر�  -التنفIذية وال�شريعية، بل ٔ�هميتهما 
، وهكذا فإننا في فريق 2011بورش الإصلاح الشامل ا¨ي دش?نه دس?تور 

Tديد Mلى ما طبع ٔ�داء الحكومة من  اSٔصاw والمعاصرة لا �ريد التوقف من
بطء وتعثر جمد وعطل العديد من اSٔوراش، مما جعل جزءا ìبيرا من 
انتظارات المغاربة معلقة، يتقدم هذه �نتظارات هذ
ن المشروMين القانونين 


ن كنا ن¸مٔل ٔ�ن يحظيا ب¸ؤلوية قصوى من طرف الجميع، 
eالتنظيميين ا
ن Mليها ٔ�ن تتم إ�ا0تهما مßذ بداية ولا
تها و�اصة من طرف الحكومة، التي كا

وفي س  وا�دة، تتضمن مجموMة من النصوص القانونية دفعة وا�دة، ليكون 
الإصلاح إصلا�ا حقIقIا وعميقا وشاملا لمنظومة العداw، كما هو معنون في 

wظومة العداßالميثاق الوطني لإصلاح م .  
  الس?يد الرئFس، 

Sٔشواط التي قطعها المشروMين، وما ٔ�بدينا من إننا اليوم وبعد كل هذه ا
تعاطي إيجابي وتفاMل بناء، اسمحوا لنا ٔ�ن نثير ^سم فريق اSٔصاw والمعاصرة 

  :اSٔس?ئ  التالية
إلى ٔ�ي �د جسد هذان المشروMان الوفاء الحقIقي لروح ومßطوق 
اLس?تور مع ورش إصلاح مßظومة العداw، بما »س?تجيب والهندسة 

الجديدة المتمث  في اGلس اMSٔلى eلسلطة القضائية بترìيبة  المؤسساتية
واخ�صاصات وسلطات نوعية ومغا
رة eلم[لس اMSٔلى eلقضاء، ا¨ي كان 
موسوما ^لمحدودية وانعدام الفعالية وكذµ اعöد نظام ٔ�ساسي يعزز من 
كفاءة الجهاز القضائي والرفع من م�سوب �زاهته وتقوية اس?تقلال القاضي 

  صينه Mلى كل المس?تو�ت المادية المعنوية؟وتح 
µن�ساءل كذ:  

إلى ٔ�ي �د سFساهم هذان المشروMان في تعز
ز ا0نموذج اLيمقراطي 
المغربي المتميز؟ وهل فعلا س?تكون بلاد� مع المصادقة Mلى هذ
ن 
المشروMين قد ربحت رهان التكر»س اLس?توري لمقومات السلطة القضائية 

  وى اLيمقراطية في بلاد� ولانتظارات Tلاw المÖ؟المس?تق  كمطمح eلق
فإلى ٔ�ي �د جسدت الحكومة من �لال إصلاح مßظومة العداw هذا 
  الحلم اLيمقراطي وÐرجمة الخيار اLس?توري والس?ياسي ب¸بٔعاده �ستراتيجية؟

  الس?يد الرئFس، 
اسمحوا لنا ٔ�ن نتوقف عند بعض المق�ضيات التي Tاء بها المشروMين، 

 zليها الملاحظات التاليةوM س[ل :  
وTد� مشروMا القانونين التنظيميين تعاملا �شكل مح�شم مع بعض 
الضما�ت الصريحة المنصوص Mليها في اLس?تور، �اصة ما يتعلق ^س?تقلال 
النيابة العامة، التي حسم فيها اLس?تور �شكل قطعي لا تحتاج إلى Ðردد ٔ�و 

ة بحرية التعبير و�ح�[اج وحرية التفاف، ثم كذµ الضما�ت المتعلق
ت¸سFٔس الجمعيات و�نخراط فيها، والتي شكلت إ�دى ٔ�هم نقط الضوء 
المنيرة، التي اس?ت4شر بها الجسم القضائي، والتي كانت تحتاج إلى قراءة 

  .وت¸ؤيل إيجابيين من شانهما تعز
ز انف�اح القاضي Mلى اGتمع ومحيطه
المتعلق ^لنظام اSٔساسي eلقضاة، وبخصوص مشروع القانون التنظيمي 

  : اسمحوا لنا ٔ�ن نبدي الملاحظات التالية
انطلاقا من ìون الولوج إلى سÖ القضاء يعتبر من المدا�ل : ٔ�ولا

 wصاSٔس[ل في فريق اz ساس?ية لإصلاح وتحديث الجهاز القضائيSٔا
Iا والمعاصرة ٔ�ن هذا المشروع لم يجب ^لشكل الكافي بما يضمن Ðكر»سا حقIق 



�ٔكتو�ردورة  –لس المس�شار
ن مداولات مج 2015 

30 

 )2016فبرا
ر  9( 1437ربيع الثاني  29

  . لحكامة قضائية، التي تعتبر �لٓية õمة لتدعيم اس?تقلالية القضاء
Mلى غرار  111انطلاقا من الحقوق التي كفلها اLس?تور في الفصل : ;نيا

المواثيق اLولية، نعتبر في فريق اSٔصاw والمعاصرة ٔ�ن مßع القضاة من 
ل ت¸سFٔس جمعيات Ãير õنية هو مصادرة لحقهم ومßاقضا لمنطوق الفص

المذìور، ا¨ي حصر المنع للانخراط في المنظمات النقابية واSٔحزاب 
  .الس?ياس?ية دونما سواها في الجمعيات

من مشروع القانون  97كذµ تعيد إ;رة الإشكالات التي تثيرها المادة 
من  117التنظيمي eلنظام اSٔساسي eلقضاة، في Mلاقتها مع مضمون الفصل 

اضي يتولى حماية الحقوق والحر�ت وصيانة اLس?تور التي تنص Mلى ٔ�ن الق
  .اSٔمن القضائي

إننا في فريق اSٔصاw والمعاصرة بقدر ما نؤكد Mلى ضرورة الربط بين 
مåدٔ�ي �س?تقلالية والمسؤولية، فإننا نخاف ٔ�ن تصبح مق�ضيات هذه المادة 
بمثابة كابح للاجتهاد القضائي eلقضاة والمحاكم، ويصبح القضاة مدعوون فقط 
إلى التطبيق الحرفي واSليٓ eلنصوص القانونية وتطبيقها حرفIا Mلى الوقائع 

  .المعروضة Mليه
هذه ٔ�م2  من ملاحظات Mلى سI4ل المثال لا الحصر، ارت¸ئنا في فريق 
اSٔصاw والمعاصرة إ;رتها والتي Tاءت ضمن مجموMة من التعديلات، كان 

Mين والتوصل إلى توافق إيجابي، هدفßا منها التفاMل الإيجابي مع هذ
ن المشرو
يؤدي بنا إلى إصدار قانونين تنظيميين في مس?توى تطلعات ب�m في إصلاح 
مßظومة العداw وولوج �دي اLول ذات السلطة القضائية المس?تق  الضامßة 

  .eلحقوق والحر�ت
و^لنظر لCٔجواء التي مرت فيها دراسة ومßاقشة المشروMين، Ðكونت 

ريق اSٔصاw والمعاصرة انطلاقا من حرصنا كمعارضة بناءة القßاMة في ف
ومسؤوw إلى التصويت ^لإيجاب Mلى مشروع القانون التنظيمي رقم 

المتعلق ^Gلس اMSٔلى eلسلطة القضائية و^لام�ناع عن التصويت  100.13
المتعلق ^لنظام اSٔساسي  M106.13لى مشروع القانون التنظيمي رقم 

  .eلقضاة

  :فريق العداw والتنميةا�  مد. 2
 الس?يد الرئFس، 
 الس?يد الوز
ر، 

 الس?يدات والسادة المس�شار
ن، 
إنها فعلا لمحطة @ريخية ومفصلية التي نعFشها اليوم بمناس?بة عرض 
القانونيين التنظيميين المتعلقين ^Gلس اMSٔلى eلسلطة القضائية والنظام 


ن Tاءا بعد مخاض
eلقضاة، اe ساسيSٔطويل وعسير من النقاش والحوار  ا
بين مختلف الفرقاء والفاMلين والمهتمين، وا¨ي ٔ�ثمرت نتائجه عن التوافق حول 

wظومة العداßالميثاق الوطني لإصلاح م. 
وبهذا الخصوص، لابد من الإشادة والتنويه ^Gهودات، التي بذلت في  

نظومة العداw إطار الحوار الوطني من ٔ�Tل الإصلاح العميق والشامل لم 
و^لجهود الجبارة والمشاق، التي تحملها الس?يد وز
ر العدل والحر�ت وكافة 
الطاقم ا¨ي واìبه �لال مرا�ل الاMٕداد من ٔ�Tل إخراج هذا الميثاق، ا¨ي 
تطلب جولات مكوìية همت مجموع التراب الوطني وحوارات ماراطونية مع 

ال�شارìية وÐرجمها Mلى  مختلف الفرقاء، �شكل عكس بحق روح المقاربة
�رض الواقع، وذµ في س?ياق تنزيل ٔ�حكام ومق�ضيات دس?تور ٔ2011 

�mيمقراطي ا¨ي يعرفه بLرس?يخ مسار التحول اÐو. 
كما ننوه ^Gهودات التي قامت بها وزارة العدل والحر�ت في الإشراف 

�ظر مßكم، Mلى �نت"ا^ت الجماعية والجهوية في إطار اeلجنة المركزية، ون�
الس?يد الوز
ر، �س?تمرار في اعöد المقاربة ال�شاورية من ٔ�Tل الاMٕداد 

 .الجيد للاس?تحقاقات ال�شريعية القادمة
 الس?يد الوز
ر، 

لطالما حظي موضوع إصلاح مßظومة العداw بحيز هام من الخطب 
الملكIة لجلاw المÖ محمد السادس، نصره الله، مßذ اعتلائه العرش، وكان 

، إلا ٔ�نه شاءت اSٔقدار ٔ�لا يتم تفعيل هذا 2009غشت  20واها خطاب ٔ�ق
الإصلاح والشروع في تنزيM 9لى ٔ�رض الواقع إلا مع هذه الحكومة، التي 
كانت لها الجرٔ�ة والش[اMة لمباشرة ملفات وقضا� عميقة وõيكلة لمسلسل 

 .الإصلاح ا¨ي تعرفه بلاد�
 الس?يد الوز
ر، 

 دة المس�شار
ن، حضرات الس?يدات والسا
^لوقوف Mلى مضامين وفحوى مشروعي القانونين التنظيميين رقم 

المتعلق  106.13المتعلق ^Gلس اMSٔلى eلسلطة القضائية و 100.13
^لنظام اSٔساسي eلقضاة، يلاحظ ٔ�نهما Tاءا مكرسين بقوة لمعطى اس?تقلالية 

، والتي ٔ�قرت 107السلطة القضائية التي ٔ�قرها دس?تور المملكة في فص9 
السلطة القضائية سلطة قائمة بذاتها ومس?تق  عن "�شكل صريح ٔ�ن 

، وهنا zس[ل كفريق eلعداw والتنمية ٔ�ن "السلطتين ال�شريعية والتنفIذية
معنى ومغزى �س?تقلالية يجب ٔ�ن يفهم في عمق وروح اLس?تور، ٔ�ي 

µ الفصل ^لشكل ا¨ي 
راعي التوازن والتعاون بين السلط كما نص Mلى ذ
من اLس?تور، ولFس بمنظور الفصل الجامد، �اصة ونحن zس?تحضر في  1

ذµ واقع هذه السلطة في الت[ارب المقارنة، والتي ٔ�تيحت الفرصة للإطلاع 
Mليها ٔ�ثناء اMٕداد هذا الإصلاح، �اصة تجارب دول كالجارة إس?بانيا، هولندا 

المناقشة، مما يجعلنا، وبلجيكا لاس?تلهاõا بمناس?بة اMٕداد المشروMين موضوع 
كفريق eلعداw والتنمية، نتاقسم الرؤى مع الحكومة ف¾ يتعلق بجوانب 
�س?تقلالية في القانونين التنظيميين المذìور
ن، ونقر ب¸نٔ Ðكر»س 
�س?تقلالية 
رتبط في جزء ìبير مßه بمدى قدرة وجرٔ�ة القاضي نفسه في ٔ�ن 

¨µ، اعتبارا من قßاMة  
كون مس?تقلا ؤ�ن يتÊلى ^لش[اMة اللازمة
مفادها ٔ�نه إذا كان الإطار القانوني õم وضمانة ٔ�ساس?ية eلحقوق والحر�ت، 
فإن القيم القضائية وا�SٔلاقIة تحتل مكانة �اصة، وهي التي ٔ�وكل eلم[لس 
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اMSٔلى eلسلطة القضائية õمة وضع مدونة لها بمق�ضى مشروع القانون 
  .100.13التنظيمي رقم 

ائما بموضوع �س?تقلالية، ا¨ي ٔ�ثيرت حو÷ الك2ير من وارتباطا د
: النقاشات في العديد من المحطات والمناس?بات، ٔ�فرز اتجاهين ٔ�و تصور
ن

اSٔول يطالب ^لاس?تقلال التام eلنيابة العامة عن السلطة التنفIذية �شكل 
Tامد، واتجاه ينادي بتوj التعاون والتوازن، وذµ اعتبارا لكون وز
ر 

ل هو المسؤول عن الس?ياسة الجنائية وتدبير شؤون وزارة العدل، العد
وكذا اعتبارا لإمكانية مساءلته س?ياس?يا ^لإضافة إلى مق�ضيات الملاءمة، كما 

  .لا يخفى Mليكم
¨µ �رى ٔ�نه لا يجب ٔ�ن تتم المغالاة في فرض هذا الرٔ�ي ٔ�و ذاك، بل 

تحقIق العداw ؤ�ن لا الحكمة تق�ضي اعöد التوازن والتعاون �شكل يضمن 
نجعل هذه المحطة، التي يجمع Mليها Tل الفرقاء ب¸نهٔا @ريخية ومفصلية في 
مسار البناء اLيمقراطي eل�ش4ث ب¸رٓاء ٔ�و تو¥ات في إطار المزايدات 

كما لا يجب ٔ�ن نت[اهل التخوفات التي تم إبداؤها في العديد من . الس?ياس?ية
 النيابة العامة من يد السلطة المناس?بات من مس¸wٔ �زع الإشراف Mلى

التنفIذية، لما في ذµ من مسؤولية جس?يمة تق�ضي ضرورة إيجاد الصيغة 
  .المناس?بة لتفعيل المق�ضى اLس?توري الرامي لربط المسؤولية ^لمحاس?بة

ومن حس?نات مشروع القانون المتعلق ^Gلس اMSٔلى eلسلطة القضائية 
ل دقIقة ف¾ يتعلق ب¸لٓية �شكIل موضوع المناقشة، تضمينه ٔ�يضا تفاصي

وانت"اب اGلس اMSٔلى eلسلطة القضائية �شكل 
راعي التوازن والتعاون 
وضمان تمثيلية ال�ساء وفقا eلتمثيلية ال�سI4ة دا�ل الجسم القضائي وكذا حول 
ìيفIة سير ٔ�شغال اGلس اMSٔلى eلسلطة القضائية والمهام والصلاحIات 

÷ wوìالمو.  
المتعلق ^لنظام اSٔساسي  106.13وع القانون التنظيمي رقم بدوره مشر 

 wاء محملا ^لعديد من المك�س?بات، والتي نعتقد في فريق العداT لقضاةe
والتنمية ٔ�نها Tاءت لتحصين القضاء والقاضي وضمان اس?تقلاليته، سواء ف¾ 

هم حق يتعلق ب¸لٓيات التقIيم التي يخضعون لها في تنقIطهم وÐرقIتهم مع تخويل 
  .التظلم، وكذا تعيFنهم بما 
كفل لهم ìرامتهم ومراMاة قيم الشفافIة والمساواة

ولا »سعنا ^لمناس?بة، إلا ٔ�ن zش?يد ^لخطوة الرامIة إلى اMٕادة النظر في 
معايير وشروط ولوج القضاء، Mبر الإجراءات التي تم اعöدها، من �لال 

مåاراة الولوج إلى شهادة الماستر الرفع من درTة الشهادة اÛوe wلمشاركة في 
�و ما يعادلها، وكذا سن المشاركة والإجراءات المواìبة Mلى مس?توى ٔ
التكو
ن والتدريب، مع ف�ح �فٓاق ٔ�رحب لتطعيم الجسم القضائي بخبرات 

  .قانونية راكمت تجاربها في مجالات ٔ�خرى
يضمن كما �ثمن إقرار نظام التباري في تحمل المسؤوليات ^لمحاكم، بما 

eلسادة القضاة فرص المساواة والمنافسة في تقm هذه المهام، وفقا لبرامج 
  .ومشاريع لتطو
ر العمل القضائي وتحقIق الن[اMة القضائية

وفي نطاق �خٓر، لا تفوتنا الفرصة في فريق العداw والتنمية، ٔ�ن نبدي 

ة، التي رٔ�ينا بخصوص إشكالية م2يرة تتعلق بمبدٔ� حرية التعبير eلسادة القضا
ي�åغي ٔ�ن تبقى محفوظة في إطار التفاMل مع محيطهم وفي نطاق واجب 
التحفظ �ش¸نٔ القضا� ذات الصبغة الس?ياس?ية، من �لال إنتاTات ٔ�كاديمية 

 .وMلمية، Mلى اعتبار ٔ�ن اSٔصل هو الإ^�ة و�س?ت�ßاء هو التقIيد
 الس?يد الوز
ر، 

  حضرات الس?يدات والسادة المس�شار
ن،
ريق العداw والتنمية �رى ب¸نٔ مشروعي القانونين التنظيميين إننا في ف

موضوع المناقشة يظلان �لقة من �لقات مسلسل الإصلاح العميق 
قرار هذ
ن المشروMين،  ٕ̂ والشامل لمنظومة العداw، والتي لن Ðكتمل فقط 
بل إن Ðرس?يخ العداw وقيمها رهين ^س?تكمال الورش �رم�ه، Mبر تحيين 

اìبة ¨µ من اMٕادة النظر في القوانين المؤطرة لمساMدي القضاء، القواMد المو 
بدء من õنة المحاماة والعدول والخبراء والموثقين والتراجمة، ^لإضافة إلى 
القوانين الإجرائية، سواء تعلق اSٔمر ^لمسطرة المدنية والجنائية ٔ�و القانون 

  .الجنائي والتنظيم القضائي
�ماإن ٔ �mكتمل معالمه إلا بتنزيل جزئياته، نا اليوم في بÐ بير، لنì م ورش

ف�لمس نتائج و�ٓ;ر اSٔوراش الإصلاحIة الكبرى لا يت¸تىٔ إلا من �لال 
  .المق�ضيات التفصيلية

كما ٔ�ننا واعون ب¸نٔ هذه المحطة هي نقطة بداية لتنزيل تعديلات 
وإصلا�ات مقå ، وهنا يجب التذكير بمعطى ٔ�ساسي بهذا الخصوص 

كمؤسسة �شريعية من ٔ�Tل اMٕادة النظر في وتيرة �ش?تغال، بمعنى  »سائلنا
تحديد سقف eلزمن ال�شريعي eلقوانين كي لا تظل المؤسسة ال�شريعية �ارج 
المتطلبات الم�سارMة للإصلاح، فالبرلمان مطالب ^لاس?ت[ابة الفورية لنبض 

المن24قة  المحيط �ق�صادي و�جöعي ؤ�ن يتفاMل بفورية مع كل اÛرTات
عن تفعيل القوانين بتعديلات جزئية لملاءمتها مع �ح�ياTات والمتطلبات 
واس�Iعاب وت�åع �ٓ;ر ال�شريعات التي zس?نها والقIام ^لتعديلات اللازمة في 

  .الوقت المناسب
و�رى ٔ�يضا في التوافق الإيجابي عنوان المر�  من ٔ�Tل تحصين تجربة 

 تنزيل معظم القوانين، �اصة التنظيمية منها، �نتقال اLيمقراطي بب�m وفي
وفي هذا . ^عتبارها مكم  meس?تور وMلى اعتبار ٔ�ن الرابح اSٔكبر هو الوطن

الس?ياق ي�åغي ٔ�ن zسعى جميعا للارتقاء ^لعمل ال�شريعي والرقابي بما يحفظ 
هيبة المؤسسة ال�شريعية و
كرس مكا�تها اLس?تورية ويعكس تمثيليتها 

  .eلمواطنين و�س?ت[ابة لتطلعاتهم الحقIقIة
وفي ا�Sٔير، �ثمن التفاMل الإيجابي لوزارÐكم مع التعديلات التي تقدمت 
 wلبية والمعارضة بلجنة العدل وال�شريع، ونحن في فريق العداÃSٔبها فرق ا

 100.13والتنمية نصوت ^لإيجاب Mلى مشروعي القانونين التنظيمين 
  .106.13و

  .حمة الله و�ركاتهوالسلام Mليكم ور
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  :فريق الحركيمدا�  ال. 3
  الس?يد الرئFس، 
  السادة الوزراء، 

  ، الس?يدات والسادة المس�شار
ن
»شرفني ٔ�ن ٔ�تد�ل ^سم الفريق الحركي لمناقشة ودراسة مشروعي 

المتعلق ^Gلس اMSٔلى eلسلطة القضائية  100.13القانونين التنظيميين رقم 
المتعلق ^لنظام اSٔساسي eلقضاة،  106.13رقم  ومشروع القانون التنظيمي

وهي مßاس?بة إبداء و¥ة نظر� بخصوص هذ
ن النصين الهامين في هذه 
، وا¨ي تد�ل فIه 2011اeلحظة التاريخية والمتميزة لبلاد� بعد دس?تور 

السلطة القضائية ^لمغرب مر�  �اسمة، مس?تحضر
ن في هذا الإطار 
لص  والتوجيهات الملكIة السامIة التي تؤكد المق�ضيات اLس?تورية ذات ا

Mلى ضرورة Ðكر»س سلطة قضائية مس?تق  عن السلطة ال�شريعية وعن 
السلطة التنفIذية، تؤدي اSٔدوار المنوطة بها وفق المرجعيات الوطنية 

  .واLولية السائدة Lى اLول اLيمقراطية
  الس?يد الرئFس، 

عدل وال�شريع وحقوق الاzٕسان، بداية، لابد من التنويه بعمل لجنة ال
د�ال  ٕ̂ و^لنقاش المسؤول والهادف ا¨ي عرف�ه ٔ�شغال اeلجنة، وا¨ي توج 
تعديلات جوهرية وشكلية Mلى هذ
ن النصين، كما zش?يد بتفاMل الس?يد 
وز
ر العدل والحر�ت مع اقترا�ات وتعديلات الفرق واGموMات البرلمانية، 

وضوع اLراسة والمتضمن لعدة مق�ضيات مما مكن من إغناء هذا المشروع م
ايجابية من ٔ�همها ضمان اس?تقلال السلطة القضائية، وا¨ي يعد مطلبا @ريخيا 
لجل الفرقاء الس?ياس?يين والحقوقIين وكافة فعاليات اGتمع المدني، �اصة 
ونحن في مر�  õمة ومفصلية Mلى مس?توى تنزيل اLس?تور، لا س?¾ 

Iث عمل اLس?تور Mلى الإرتقاء ^لقضاء من وظيفة ^ل�س?بة لهذا الجانب، ح 
الى سلطة دس?تورية مس?تق  إلى Tانب السلطتين التنفIذية وال�شريعية، 
في إطار توازن السلط وÐكاملها وتعاونها، حIث إن إصلاح القضاء في 
نظر� ي¸تئ في صدارة اSٔولو�ت و�zشغالات الوطنية، ^عتباره الضمانة 

لتدعيم ٔ�سس دوw الحق والقانون وÐرس?يخ مåادئ  الفعلية واSٔساس?ية
  .حقوق الاzٕسان، وتخليق الحياة العامة والمناخ الملائم للاس��ر

  حضرات الس?يدات والسادة، 
وكذا خطابه  2009غشت  20لقد كان الخطاب الملكي السامي ل

بمناس?بة تنصFب ٔ�عضاء الهيئة العليا eلحوار  2012ماي  8السامي يوم 
إصلاح مßظومة العداw مرجعية وقاMدة ٔ�ساس?ية لتحقIق  الوطني حول

وتفعيل الإصلاح الطموح الشامل والعميق لهذه المنظومة، من �لال تناو÷ 
صلاح القضاء ٕ̂   .GموMة من المبادئ اSٔساس?ية واSٔهداف الرئFس?ية المتعلقة 

  الس?يد الرئFس، 
يين يتم إننا في الفريق الحركي نعتبر ٔ�ن المشروMين ٔ�ول نصين تنظيم 

تنزيلهما بعد مIثاق إصلاح مßظومة العداw، ^لإضافة إلا ٔ�نهما يعتبران قانونين 

õيكلين ومؤسسات للإصلاح القضائي Sٔنهما ينضمان اMLائم اSٔساس?ية التي 
تم اعöدها وبلورتها في العديد من المحطات و�جMöات المتكررة eلحوار 

ائية وفي مختلف الجهات من ٔ�Tل الوطني Mلى صعيد جميع اLوا\ر القض
إصلاح مßظومة العداw واس?تقلال السلطة القضائية، كما يعتبر تفعيلا لمواد 
�نه إصلاح يقوي �س?تقلالية ويعزز دور اGلس ٔ µلى ذM س?تور، زدLا
اMSٔلى eلسلطة القضائية ìب�Iة دس?تورية لها ولاية كام  Mلى �س?يير ش¸نٔ 

، كما ٔ�ن المشروع ينظم �لٓيات انت"اب القضاة القضاة والمسؤولين القضائيين
�نه ينص Mلى تقوية ٔ µضف إلى ذ�ويحرص Mلى تمثيلية ال�ساء ^Gلس، ٔ
الضما�ت اÛوe wلقضاة بمناس?بة تدبير اGلس لوضعيتهم المهنية والإدارية، 
فضلا Mلى ٔ�نه »سهر Mلى تنظيم هياكل اGلس وسير ٔ�شغا÷ وانعقاد دوراته 

، إلى تعز
ز مسطرة الت¸دٔيب وتحديد الجهة القضائية اÛتصة في ^لإضافة
  .تلقي الطعون والبت

  الس?يد الرئFس، 
لا يفوتنا في الفريق الحركي ٔ�ن �ثمن هذا المشروع، ìونه يدعم حقوق 
المتقاضين و
رمي إلى تحسين ٔ�داء القضاة وكذµ الرفع من الن[اMة القضائية 

 ìٔ¸لى �زاهة واس?تقلال القضاء، كما يحرص وت¸هٔيل الموارد ال4شرية، والتM يد
Mلى ضمان ا�ترام القيم القضائية وإشاMة ثقافة النزاهة والت"ليق ^لإضافة إلى 
�ن مق�ضياته تتوm اس?تقلالية القضاة وتمكIنهم من ممارسة õاõم �كل �زاهة ٔ
وتجرد ومسؤولية بعيد
ن عن كل ضغط ٔ�و تهديد، كما ٔ�نها Ðرمي إلى حماية 

  .لمتقاضين وسا\ر مرتفقي القضاء، والحرص Mلى حسن معاملتهمحقوق ا
  الس?يد الرئFس، 

إن القضاء الم�سم ^لعدل والنزاهة و�س?تقامة و�س?تقلالية هو مف�اح 
لFس فقط لإشاMة العداw بين المواطنين، بل هو مف�اح كذµ لتحقIق 

ترام التام التنمية الم�شودة Mلى مختلف المسؤوليات، كل ذµ في إطار ��
eلقانون لت¸مٔين مرفق القضاء وصيانة الب�Iات القضائية الشيء ا¨ي يعد 
مكس?با eلمغاربة كافة، إذا ما تم تنزيM 9لى النحو الصحيح لضمان 
�س?تقلال التام والشامل eلجهاز القضائي، وا¨ي يعتبر اSٔقرب إلى ٔ�جرٔ�ة 

  .قلال السلطة القضائيةالمق�ضيات اLس?تورية والمعايير اLولية في مجال اس?ت
  الس?يد الرئFس، 


ان يندرTان في إطار الإصلا�ات eين واMن المشرو
إن هذ
المؤسساتية التي تعرفها ب�m، وهما كذµ نق  قانونية نوعية في مجال تنزيل 

  .مضامين اLس?تور، وإضافة م�قدمة في مجال إصلاح مßظومة العداw ببلاد�
ل في الفريق الحركي تفاMلنا الإيجابي مع واعتبارا لما سلف ذìره، zس[
  .مضامين هذ
ن القانونين التنظيميين

  .السلام Mليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

  :فريق التجمع الوطني لCٔحرارمدا�  . 4
  الس?يد الرئFس المحترم، 
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  الس?يدات والسادة الوزراء المحترمون، 
�خواتي إخواني المس�شار
ن المحترمين، ٔ  

م ٔ�ن ٔ�تد�ل ^سم فريق التجمع الوطني لCٔحرار لمناقشة ٔ��شرف اليو 
مشروعي قانونين يتعلقان ^Gلس اMSٔلى eلسلطة القضائية والنظام 
اSٔساسي eلقضاة، معتبرا هذه اeلحظة لحظة @ريخية ^م�ياز تؤسس لخروج 
�ول القوانين المؤطرة eلنظام القضائي المغربي في العهد اLس?توري الجديد، ٔ

س?بة لكي ٔ�تقدم ^لشكر الجزيل كمكون ٔ�ساسي دا�ل هذه اÃSٔلبية وهي مßا
الحكومIة إلى كافة مكو�ت مجلس?نا الموقر ٔ�Ãلبية ومعارضة، ٔ�حزا^ ونقا^ت 
وممثلي الباطرو� Mلى ر^طة T¸شٔهم وMلى صبرهم وتفا�يهم وسهرهم لساMات 

التي طوال من ٔ�Tل ٔ�ن Ðرى هذه القوانين النور في هذه اLورة الخريفIة 
�نهيناها، و^ الحمد، ^لمصادقة والتصويت Mلى ٔ�هم القوانين التي انتظرها مßا ٔ

وهي لحظة كذµ اس?تحضر فيها التناغم التام بين . المغاربة لس?نوات طوال
مكو�ت هذا اGلس الموقر والحكومة للاس?ت[ابة لمضامين الخطاب الملكي 

  .اLورةالسامي ا¨ي ٔ�لقاه Tلاw المÖ في اف�تاح هذه 
كما ٔ�شكر الحكومة في شخص الس?يد وز
ر العدل والحر�ت Mلى صبره 
وإصراره وتفا9M الإيجابي مع كافة مقتر�ات فرق ومجموMات اGلس بمختلف 

تعديل،  167انöءاتها، حIث تقدمت هذه الفرق واGموMات بما يفوق 
ا تعديلات تجاوبت معها الحكومة �شكل يخدم المشروع، لكي يخرج هذ

  .المنتوج ال�شريعي في ٔ�حسن �  ؤ�حسن وصفة
  الس?يد الرئFس، 

إن تصوي�ßا Mلى هذ
ن المشروMين ي¸تئ في س?ياق حراك مجتمعي ìبير 
صلاح مßظومة العداw من ¥ة ومن ¥ة ;نية  ٕ̂ يطالب دائما و^س?تمرار 
^س?تكمال إصدار القوانين التنظيمية التي التزمت بها هذه الحكومة وإخرا¥ا 

 �يز الوجود، ننوه بمجهود الحكومة في هذا الباب والتي عملت Mلى إلى
 4تنزيل اÛطط ال�شريعي ا¨ي Tاء في �ر�مجها، حIث لم تبقى سوى 

قوانين تنظيمية �تمنى ٔ�ن تعمل الحكومة الإسراع في إخرا¥ا عند نهاية 
  .ولا
تها

  الس?يد الرئFس المحترم، 
   الس?يدات والسادة الوزراء المحترمين،
�خواتي إخواني المس�شار
ن المحترمين،ٔ   

إن هذ
ن المشروMين المؤسسين لنظام قضائي Tديد في بلاد� يضاهي، 
و^ الحمد، م2ي9 في ٔ�رقى اLول ؤ�عظمها، كانت قاMدته الصلبة حوار 

، "إصلاح مßظومة العداw"وطني شامل ومعمق، ٔ��ذ �عنوان ÷ 
بدوره Mلى هدف إقرار Mداw ومßطلقاتها اLس?تور الجديد ا¨ي ت¸سٔس 

اجöعية قواõا إقرار كافة الحقوق �ق�صادية و�جöعية والس?ياس?ية 
والثقافIة بين مختلف شرائح مجتمعنا ٔ�شرف Mليه Tلاw المÖ، حفظه الله، 
شخصيا، ¨µ يحق لنا دا�ل فريقßا ٔ�ن نعتبر ٔ�ن هذ
ن المشروMين هما 

 193نتاج Tاء ن�I[ة حوار مع مشروعي وطن ؤ�مة، فإذا كان هذا الإ 

شخصية لها ^ع طويل في مجال القضاء Mلى  400مؤسسة، والتواصل مع 
 wمساهمة فعا µيه ساهم كذ�الصعيد
ن الوطني واLولي، فإن البرلمان بغرف

  .في بناءه واMٕادة صياÃة بنوده
  الس?يد الرئFس المحترم، 

  الس?يدات والسادة الوزراء المحترمين، 
  اني المس�شار
ن المحترمين، ٔ�خواتي إخو 

ت¸سFٔسا لما س?بق ذìره، فإن فريق التجمع الوطني لCٔحرار، وإذ »س[ل 
^رتياح ìبير Ðكاثف كافة مكو�ت اGتمع في إخراج هذا المنتوج ال�شريعي 
القضائي رغم ما اMتراه من هزات وتعثرات يؤكد ٔ�ن المغاربة، و^ الحمد، 

ا الس?ياس?ية و�جöعية واخ�لافاتها و^لرغم من تنوع تو¥ات مكو�تن
الفكرية، إلا ٔ�ننا، و^ الحمد، نجتمع ونتÊد عند ما يتعلق اSٔمر بمصلÊة 
وطننا، الشيء ا¨ي ٔ�صبح يميز ب�m بين مختلف اSٔمم والشعوب، وجعلنا 
محط ٔ�نظار العالم، ¨M µلينا جميعا ٔ�ن zس?تمر في حماية ب�m ونموذجßا 

ية �عتدال التي يد�ر بها Tلاw المÖ محمد السادس، المغربي بمنطق عبقر 
  .حفظه الله، شؤون بلاد�

  الس?يد الرئFس المحترم، 
  الس?يدات والسادة الوزراء المحترمين، 
�خواتي إخواني المس�شار
ن المحترمين، ٔ  

إن فريقßا يقف اليوم وقفة اTٕلال واìٕبار ل�ساء ورTال القضاء النزهاء، 
�همية هذ
ن المشروMين إلا ٔ�ن نجاح القضاء في بلاد�  ويؤكد ٔ�نه õما كانتٔ

 Öالم wلاT ساسا بما تضمنه خطاب�ومßظومة العداw �شكل Mام مرتبط ٔ
بمناس?بة توس?يم Tلالته eلشخصيات التي ٔ�تمت الحوار  2013يوليوز  30يوم 

الوطني حول مßظومة العداw، وا¨ي ٔ�كد فيها Tلالته Mلى ٔ�ن الضمير 
 -ضي هو المحك الحقIقي للإصلاح Sٔن غياب هذا الضمير يعد المسؤول eلقا

Ðرجمة حقIقIة Sٔخطر المشاكل  -حسب ما تضمنته الكلمة السامIة لجلالته 
وبحكم انöء� لÃCٔلبية وبما ٔ�ننا . التي تعوق تطور المنظومة القضائية الوطنية

من  في حزب التجمع الوطني لCٔحرار المشارك في هذه التجربة الحكومIة
مßطلقات وقßاMات وطنية راسخة Lى مßاضلاته ومßاضليه meفاع عن حوزة 
هذه اSٔمة وثوا�تها، وحIث ٔ�ننا نعتبر هذا المنتوج هو مßتوج وطني ساهمنا 
من موقعنا في إخراTه وبما يفرضه مßطق الإجماع الوطني في م2ل هذه 

بية ؤ�ريحية، المواقف لا »سعنا إلا ٔ�ن نصوت Mلى هذ
ن المشروMين �كل إيجا
متمنين ٔ�ن تحظى القوانين التنظيمية المتبقIة بنفس المسار ا¨ي اتخذه هذ
ن 

  .المشروMين
  .والسلام Mليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

  :المغرب فريق �تحاد العام لمقاولاتمدا�  . 5
  .�سم الله الرحمن الرحيم الصلاة والسلام Mلى ٔ�شرف المرسلين

  م، الس?يد الرئFس المحتر 
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  الس?يد الوز
ر المحترم، 
  الس?يدات والسادة المس�شار
ن المحترمين، 

»شرفني ٔ�ن ٔ�تد�ل بمناس?بة مßاقشة مشروع القانون التنظيمي رقم 
^Gلس اMSٔلى eلسلطة القضائية ومشروع القانون  المتعلق 100.13

 .^لنظام اSٔساسي eلقضاة المتعلق 106.13التنظيمي رقم 
  الس?يد الوز
ر، 

ت الس?نوات ا�Sٔيرة إجماMا وطنيا حول ضرورة الإصلاح العميق شهد
والشامل لمنظومة العداw ^لمغرب، كما وردت في Mدة خطب ملكIة م�تالية 

غشت  20وخطاب  2007وخطاب العرش  2003ينا
ر  29خطاب (
، ) 2010اكتو�ر 10وكذا خطاب اف�تاح اLورة البرلمانية بتاريخ  2009

Öالم wلاT قر�محمد السادس، حفظه الله، بوجوب إد�ال  حIث ٔ
في �دمة "Mلى النظام القضائي المغربي وجع9 " عميقة وشام "إصلا�ات 

، لتتلاقى الإرادة الملكIة في هذا الصدد ^لمطالب الإصلاحIة التي "المواطن
ما ف�/�ت تعبر عنه�ا في هذا اGال كل اSٔطياف الس?ياس?ية و�ق�صادية 

  .ةوالحقوقIة والمدني
و^لنظر meور الحيوي ا¨ي يلعبه القضاء في حماية الحقوق والحر�ت 
والسهر Mلى التطبيق العادل والسليم eلقانون، واعتبارا Lور القضاء المحوري 
كمرفق عمومي، ^ت من الضروري �رتقاء بفعاليته ونجاعته وÐكر»س حق 

  .الجميع في �حöء ^لقضاء المس?تقل، المنصف والفعال
شك، طبعا، ٔ�ن إصلاح مßظومة العداw والرقي ^لسلطة القضائية لا

»شrن Mاملين ٔ�ساس?يين في تحسين بF/ة �س��ر ومßاخ اSٔعمال وتعز
ز ثقة 
المس�ثمر
ن والفاMلين �ق�صاديين، ¨ا ٔ�ضحى من اللازم توطيد اس?تقلال 

راف السلطة القضائية وتحصين مßظومة العداw من مظاهر الفساد و�نح
ودعم قيم الشفافIة والمحاس?بة والحكامة الجيدة، وذµ لمد جسور الثقة بين 

  .القضاء والمواطنين �شكل Mام والمس�ثمر
ن بوTه �اص
ف�حسين فرص Tاذبية �س��ر لا تتم فقط من �لال اتخاذ إجراءات 
اق�صادية ومؤسساتية، بل ٔ�يضا من �لال توفير مßاخ ملائم ل�شاط 

مßاخ . عث Mلى الثقة، و»شجع Mلى المبادرة ويحفز Mلى �س��رالمقاولات، يب
يلعب فIه اSٔمن القضائي في مIدان اSٔعمال دورا محور� في دعم ¥ود التنمية 

  .�ق�صادية و�جöعية
  الس?يد الوز
ر، 

إن من ٔ�هم الضما�ت القانونية لحماية �س��ر، سواء اSٔجßبي ٔ�و الوطني، 
�خصص وسريع لحل المنازMات المرتبطة ^لاس��ر، هو توفير قضاء م 

^لإضافة إلى ضرورة وجود وسائل بدي  لحل هذه المنازMات، وي¸تئ في 
مقدمتها التحكيم الت[اري والوساطة وتجريب مختلف مساطر ال�سوية 

  .التوافقIة
وفي هذا الإطار، لابد من إيلاء عناية قصوى لثلاثة ٔ�هداف في Ãاية 

  :اSٔهمية

الرفع من مس?توى ٔ�داء قضاء اSٔعمال لمواìبة المس?ت[دات الم�سارMة : ٔ�ولا
و^لوتيرة المطلوبة، وحتى 
تمكن من تلبية م�طلبات قطاع اSٔعمال في الحصول 
Mلى �دمة قضائية ذات جودة Mالية وتعز
ز قدرات كل مكو�ت مßظومة 
 العداw وMلى رٔ�سهم قضاة اSٔعمال، من �لال وضع استراتيجية واضحة

وم�كام  eلتكو
ن والت¸ٔهيل والرفع من مؤهلاتهم المهنية ودعم كفاءاتهم 
وكما Tاء في خطاب Tلاw المÖ محمد السادس بمناس?بة عيد . التخصصية

هدفßا Ðرس?يخ الثقة في العداw : "، حIث يقول Tلالته2007العرش س?نة 
س?تقامة وضمان اSٔمن القضائي ا¨ي يمر Mبر اSٔهلية المهنية والنزاهة و�
، ا�تهgى "وس?يلتنا صيانة حرمة القضاء ؤ��لاقIاته ومواص  تحديثه وت¸ٔهي9

wم صاحب الجلاs.  
إعطاء مجال ٔ�وسع لاس?تعمال الوسائل البدي  لحل المنازMات الت[ارية : ;نيا

و�جöعية واeلجوء إلى �لٓيات الوساطة والتحكيم والمصالحة والتوفIق 
ض من ٔ�Tل موا¥ة م�طلبات واìٕراهات وتنافس?ية وال�شجيع Mلى ثقافة التفاو 

  . عولمة �ق�صاد
وفي هذا الإطار تقدمßا كفريق يمثل �تحاد العام لمقاولات المغرب بمقترح 
قانون تنظيمي يحدد شروط وìيفIات ممارسة حق الإضراب لسد الفراغ 

 ويهدف المقترح ^Sٔساس إلى. ال�شريعي ا¨ي Mانى مßه مßاخ اSٔعمال طويلا
تحقIق ٔ�كبر قدر من التوازن في Mلاقات الشغل من �لال تحديد شروط 

ويضع مقترح القانون المبادئ اSٔساس?ية . وشكليات ممارسة هذا الحق وحمايته
التي تضبط ممارس?ته، بما يضمن ويحمي حق الإضراب ^ل�س?بة لTCٔير 
المضرب وحرية العمل ^ل�س?بة لTCٔير Ãير المضرب ويحافظ Mلى سلامة 

ؤسسات وممتلكاتها، ويضمن �دا ٔ�دنى من الخدمة في المرافق والمؤسسات الم
العمومIة، حفاظا Mلى المصلÊة العامة، كما يحدد التزامات اSٔطراف 

و�تمنى . والإجراءات الزجرية الممكن اتخاذها في �اw الإ�لال بهذه �لتزامات
قانون في ٔ�ن »سهم هذا النقاش في �ل هذا المشكل العويص ؤ�ن »ساهم ال

�ه، Fصاد وتنافس�ذµ ؤ�ن »س?تجيب نظامßا القضائي لمتطلبات عولمة �ق
و»سهم في Tلب �س��ر اSٔجßبي، إذ لا يمكن تحسين مßاخ �س��ر 
�ه في غياب �شريعات وقوانين ونظم و�لٓيات �سهل FاذبT لمغرب والرفع من^

  .م¸مٔورية المس�ثمر وÐزيح من ٔ�مامه كل العراقIل
Ðنمية التواصل الرقمي بين الإدارة القضائية والمتقاضين، وتعميم  :;لثا

  .اس?ت"دام الوسائل التكßولوجIة الحديثة في المحاكم
كما ي�åغي Ðنمية قدرات مßظومة العداw وت¸هٔيلها وجعل القضاء قادرا Mلى 
�ضطلاع ^لوظيفة المنوطة به لخدمة المتقاضين بنزاهة وفعالية ونجاMة 

بناء Mلى المبادئ والمعايير اLولية ذات الص ، وت¸سFٔسا Mلى و^س?تقلال، 
  . ا¨ي حسم موضوع اس?تقلالية السلطة القضائية 2011روح دس?تور 

  .وشكرا Mلى حسن إصغا\كم، والسلام
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  :الفريق �شتراكيمدا�  . 6
  ، الس?يد الرئFس

»شرفني ٔ�ن ٔ�تد�ل ^سم الفريق �شتراكي في مßاقشة مشروعي 
المتعلقين ^لسلطة القضائية والنظام  06.13و1 100.13التنظيميين القانونين

اSٔساسي eلقضاة، وفي اعتقاد� الراسخ فإن هذ
ن المشروMين »شrن ٔ��د 
�هم ركا\ز بناء اLوw واGتمع �كل ف/اته ومس?تو�ته، لFس فقط لتنظيم õنة ٔ

كما Tاء في ٔ�و وظيفة ٔ�و ف/ة معينة، بل ٔ�بعد من ذµ فهما Tاءا يؤسسان، و 
مßطوق اLس?تور لجعل القضاء سلطة مس?تق  إلى Tانب السلطتين 

  .من اLس?تور 107ال�شريعية والتنفIذية تطبيقا لمق�ضيات المادة 
لكن يبقى اzشغالنا دا�ل الفريق �شتراكي �بعا من الضما�ت الفعلية 

بتوطيد  eلتنزيل السليم واLيمقراطي eلمبادئ المتضمنة في اLس?تور، والخاصة
دMائم اس?تقلال السلطة القضائية، كمؤسسة قائمة ا¨ات، Sٔن اس?تقرار 
البلاد وتحقIق ٔ�منها الس?ياسي و�جöعي رهين بß4اء دوw الحق والقانون، 
والقضاء ÷ دور محوري إن لم نقل مركزي في بناء هذه اLوw وتحصينها 

  .وحما
تها
قدرتنا Mلى التفعيل الجيد ويبقى التÊدي اSكٔبر ٔ�مامßا اليوم هو مدى 

  .لهذه القواMد اLس?تورية
  الس?يد الرئFس، 

إن المشروMين المعروضين اليوم Mلينا من ٔ�Tل اLراسة والتصويت هما 
يöزTان إلى �د ìبير Tدا LرTة يصعب معها ا0تمييز  طمو�انمشروMان 

من اLس?تور، فإنه كان واضحا في التنصيص  116بFنهما، فåال�س?بة eلفصل 
Mلى قانون تنظيمي م�علق ^Gلس اMSٔلى eلسلطة القضائية، ا¨ي من ش¸نٔه 
�ن ينظم مجال السلطة القضائية في �  Tديدة و�شكل Tديد وبصلاحIات ٔ
Tديدة و^خ�صاصات ٔ�وسع، فهو يتضمن مجموMة من المس?ت[دات الرامIة 

س الى توطيد اس?تقلالية السلطة القضائية، اSٔحكام الخاصة بت¸لٔيف اGل
اMSٔلى eلسلطة القضائية، �اصة ما يتعلق بضما�ت انت"اب ممثلي القضاة 
وìيفIة تنظيم و�س?يير هذا اGلس بما يضمن ÷ �س?تقلال المالي و�داري، 
فضلا عن السهر Mلى تطبيق الضما�ت الممنو�ة eلقضاة، ولاس?¾ ف¾ يخص 

اGلس اMSٔلى eلسلطة  اس?تقلالهم وتعيFنهم وÐرقIتهم وتقاMدهم وت¸دٔ
بهم، ويضع
القضائية، بمبادرة مßه، تقار
ر حول وضعية القضاء ومßظومة العداw، ويصدر 
�و الحكومة ٔ�و ٔ Öيضا، بطلب من الم�التوصيات الملائمة �ش¸نهٔا، ويصدر ٔ
البرلمان، �رٓاء مفص  حول كل مس¸wٔ تتعلق ^لعداw مع مراMاة مåدٔ� فصل 

  .السلط
صلاح مؤسسة و يبق�¸همٔ مس?ت[د في هذا  ٕ̂ المشروع ذµ المرتبط 

النيابة العامة ا¨ي »شكل عنصرا ٔ�ساس?يا ضمن zسق إصلاح مßظومة 
العداw، لكونها تعتبر مؤسسة قضائية ٔ�ساس?ية ؤ�ن ٔ�ي إصلاح لا يمنحها 
اس?تقلالا حقIقIا يبقى إصلا�ا �قصا وÃير م�كامل، س?نصوت Mليه 

  .^لإيجاب

 الس?يد الرئFس، 
ا¨ي يتعلق  106.13شروع القانون التنظيمي رقم ٔ�ما ف¾ يتعلق بم 

^لنظام اSٔساسي eلقضاة، ومن �لال الرجوع لمواقف مختلف الفاMلين في 
مجال إصلاح القضاء، يتضح لنا ٔ�ن هناك إصرارا من الجميع Mلى ضرورة 
إصلاح هذا الورش ^لرغم من �خ�لاف في مßطلقات الإصلاح، مع 

ت ٔ�ن إصلاح القضاء هي مس¸wٔ تقßية تتعلق ٔ�ولا الإقرار ب¸نٔ الغالبية اعتبر 
ؤ��يرا ^لقاضي وضرورة تحصينه من المؤ£رات المادية والمعنوية، وركزت 
Mلى مفهوم اس?تقلال القاضي، وهي نفس الرؤية التي تب�تها المنظمات 

 .الحقوقIة من �لال مذìراتها بهدا الخصوص
تخوفا Lى القاضي ن�I[ة لكن ^لمقابل، كنا ن¸مٔل ٔ�لا يخلق هذا المشروع 

، التي اعتبرت خط¸ٔ جس?¾ ٔ�ي تصريح eلقاضي 
ك�سي 97صياÃة المادة 
 µي تصريح يمكن اعتباره كذ�صبغة س?ياس?ية وهي عبارة فضفاضة، ؤ�ن ٔ
ويؤدي إلى توقIف القاضي، وكذا بخصوص الخرق الخطير والواضح لقاMدة 

�ساس?ية لحقوق  مسطرية ٔ�و الخرق الخطير لقانون الموضوع �شكل ضمانةٔ
اSٔطراف ا¨ي يعتبر حقا خط¸ٔ جس?¾ ٔ�يضا، ويمكن توقIف القاضي ن�Iجته، 
هنا يصعب إثبات هذا اSٔمر، وهو ما دفعنا إلى تقديم تعديل مشترك Mلى 
هذه المادة بما يöشى وروح اLس?تور حسب قßاعتنا، لكن مع اSٔسف 

  . إلى ال�ش4ث بتعديلنا الحكومة رفضته بناء Mلى مبررات لم تقßعنا، مما دفعنا
  الس?يد الرئFس، 

إن ما �ريد ٔ�ن zس?ت"لصه اليوم هو ٔ�ن المغرب في �اTة إلى ولوج عهد 
Tديد، Ðكون ميزته إقامة ديمقراطية حقIقIة، ديمقراطية ت�åلور من �لالها 
س?يادة الشعب، ودوw المؤسسات التي Ðكون فيها السلطة القضائية 

ضطلع بدورها �ضمانة ٔ�ساس?ية لا�ترام مس?تق  وبعيدة عن ٔ�ي ت¸ثٔير، لت
حقوق الاzٕسان وحماية الحر�ت الفردية والجماعية، وإقامة العدل في اGتمع، 

Öساس الم�  .في ظل المساواة وس?يادة القانون، Sٔن العدل هو ٔ
ان المغرب في �اTة إلى طي مر�  �نتقال التي ام�دت لس?نوات 

وفق القواMد والمقومات اSٔساس?ية طوي  وولوج عهد Tديد من اLيمقراطية 
المتعارف Mليها، ومن ٔ�همها فصل واس?تقلال و�زاهة السلطة القضائية 
وا�ترام س?يادة القانون، ليتدارك المغرب ما ضاع من الزمن الس?ياسي وربح 

  .رهان التنمية الشام  والمس?تدامة
ة رساw القضاء لا يمكن ٔ�ن تتحقق بدون قضاة 
تمتعون ^لحياد والنزاه

واSٔمانة والضمير السؤول والقدرة Mلى إصدار اSٔحكام العادw، وفق ٔ�صول 
والقاضي المس?تقل هو الضمانة . القانون و�كل تجرد عن ٔ�ي ت¸ثٔير �ار�

  .لتحقIق العدل والمساواة بين اSٔفراد
  .وشكرا

  :فريق �تحاد المغربي eلشغلمدا�  . 7
  الس?يد الرئFس المحترم، 
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  م، الس?يد الوز
ر المحتر 
  ، الس?يدات والسادة المس�شار
ن المحترمين

Mلاقة بموضوع تقديم الحكومة ممث  في وزارة العدل والحر�ت eلخطوط 
المتعلق ^Gلس اMSٔلى  100.13العريضة حول مشروع القانون التنظيمي رقم 

المتعلق ^لنظام  e106.13لسلطة القضائية ومشروع القانون التنظيمي رقم 
اة، ٔ�مام ٔ�نظار الجلسة العامة بم[لس?نا الموقر قصد التصويت اSٔساسي eلقض

»شرفني في فريق �تحاد المغربي eلشغل وبمناس?بة المناقشة والمصادقة Mليهما، 
والمصادقة دا�ل الجلسة العامة Mلى مشاريع قوانين السلطة القضائية في 

ع ، لاس?¾ بعد ٔ�ن ٔ��ط المشر �2011لتها الجديدة، ٔ�ي ما بعد دس?تور 
eلقIام بدورها اLس?توري ^لغرفة الثانية ب¸دٔوار õمة في اGالات ال�شريعية 

اLس?توري في اLفاع عن ضما�ت القضاة واس?تقلاليتهم، تماش?يا مع Tذوة 
النقاش البرلماني اLا\ر �اليا بخصوص القوانين التنظيمية المتعلقة ^لسلطة 

  .M2011لى دس?تور  القضائية مßذ ٔ�ن بدٔ� النقاش حولها بعد التصويت
 2011ولعل من ٔ�هم المحطات البرلمانية بعد إقرار دس?تور فاتح يوليوز 

محطة مßاقشة واعöد قوانين السلطة القضائية، إذ تعتبر فرصة سانحة 
eلوقوف Mلى الس?ياسات الحكومIة المعتمدة في قطاع مßظومة العداw وتقIيم 

ا مßاس?بة لمناقشة التو¥ات مدى نجاعتها ومس¸wٔ التدبير الحكومي، كما ٔ�نه
و�ستراتيجيات الحكومIة التي س?تحكم البلاد لعقود من اSنٓ، إذا ما ٔ��ذ� 

»شكل إ�دى الركا\ز اSٔساس?ية التي  ٔ�ن الش¸نٔ القضائي بعين �عتبار 

من   ولما تمنÊه توفره من اSٔمن و�س?تقرار    لما   Mليها ٔ�سس العداw،    تن4ني 

المؤسسات    وتقوية ة الحقوق والحر�ت الفردية والجماعية ضمانة قوية لصيان 

و�جöعي من    وتوفير المناخ الملائم للازدهار �ق�صادي العامة والخاصة 

وذµ من �لال    ٔ�Tل تحقIق التنمية الم�شودة التي 
راهن Mليها المغرب، 

الواسعة لسوق تف�ح اSفٓاق    التي   وTلب المشاريع،  ال�شجيع Mلى �س��ر 

   . الشهادات   وتوظيف اSٔطر والكفاءات لحاملي   الشغل eلعاملين، 
من  86ي¸تئ هذا الموMد اLس?توري في إطار تنزيل مق�ضيات الفصل 

الوثيقة اLس?تورية وMلى وقع مßاقشة قوانين السلطة القضائية بعد تقديم 
wصاSٔلشغل اe والمعاصرة تعديلات مشتركة من طرف فرق �تحاد المغربي 

والفريق �شتراكي Mلى النصين معا وفي ظل وضعية õنية عنوانها �ح�قان 
تطور Tديد eلنقاش الحاد بين �دي قضاة المغرب ووزارة العدل  القضائي في

والحر�ت حول مشاريع القوانين التنظيمية المتعلقة ^لسلطة القضائية، 
 ٔSدة، من �لال مراس  خصوصا بعدما قرر النادي نقل النقاش إلى اÊمم المت

^لتراجعات  بما وصفه المقررة اSٔممية الخاصة ^س?تقلال القضاء لإ�اطتها Mلما
  .المس[  في هذا الجانب
  الس?يد الرئFس المحترم، 
  الس?يد الوز
ر المحترم، 

اسمحوا لي، الس?يد الوز
ر، ٔ�ن ٔ��ساءل Mلى مدى اس?ت[ابة مشاريع 
لسلطة القضائية meس?تور المغربي ولتوصيات القوانين التنظيمية المتعلقة ^

إصلاح مßظومة العداw، وما مدى اس?ت[ابته لطمو�ات الفاMلين 
  .�جöعيين و�ق�صاديين وربح رهان اSٔمن القضائي التنموي

المتعلق ^Gلس  100.13رقم ^ل�س?بة لمشروع القانون التنظيمي : ٔ�ولا
  :اMSٔلى eلسلطة القضائية

  :ة اGلس اMSٔلى eلسلطة القضائيةحول اس?تقلالي
لعل العمل Mلى تعز
ز ضمان �س?تقلال المالي والإداري eلم[لس 
اMSٔلى eلسلطة القضائية وذµ من �لال مشاركة اGلس في اMٕداد ميزانية 
السلطة القضائية وتوفير جميع الإمكانيات والموارد لتضطلع السلطة القضائية 

قوق والحر�ت الفردية والجماعية وتحسين ؤ�عضاؤها بدورهم في حماية الح
مطلب �س?تقلالية، لكن إلى ٔ�ي  -لا محاw  -مßاخ اSٔعمال، س?يكرس 

  �د؟
تجدر الإشارة إلى ٔ�نه ^لرغم من تخويل الرئFس اSٔول لمحكمة النقض 
بصف�ه الرئFس المنتدب eلم[لس اMSٔلى eلسلطة القضائية صفة اSمٓر 

Mلى غرار  100.13ع القانون التنظيمي رقم من مشرو 63^لصرف في المادة 

ان يمثلان السلطة ال�شريعية، إلا ٔ�ن مق�ضيات eسي مجلسي البرلمان اFرئ

من نفس المشروع جعلت من مطلب اس?تقلالية القضاء مجرد  55المادة 
�ماني ورغبات، كما ٔ�فرغت صفة اSمٓر ^لصرف من قوتها التنفIذيةٔ.  

�ن العمل Mلى تعز
ز ضمان ٔ µلى ذMSٔلم[لس اe س?تقلال الإداري�
. eلسلطة القضائية من �لال تمكIنه من مقر �اص هو ٔ�مر وجب Ðثمينه

ومع ذµ، فإن هذا المسÖ يظل قاصرا ما لم يتم تمكين الرئFس اSٔول لمحكمة 
النقض ^عتباره رئFسا مßتد^ eلم[لس طبقا لقواMد الحكامة المتعارف Mليها، 

ه لترتFب اSٓ;ر المالية الناجمة عن صدور مقررات من قوة تنفIذية لقرارات
تخص الوضعيات النظامIة eلقضاة، وهي المس¸wٔ التي تعترضها صعو^ت من 
حIث تنزيل ٔ�و ÐرتFب اSٓ;ر المالية التي تمنحها صفة اSمٓر ^لصرف مادام 
الرئFس المنتدب eلم[لس اMSٔلى eلسلطة القضائية ولو م�عه مشروع القانون 

من  63ي eلم[لس اMSٔلى eلسلطة القضائية بتÖ الصفة في المادة التنظيم
إلا ٔ�ن تنفIذ المقررات الصادرة عن اGلس والمتعلقة ^لوضعيات . المشروع

من نفس  55النظامIة eلقضاة ٔ�بطلت مفعولها ضمنيا مق�ضيات المادة 
طة المشروع التي ٔ�وكلت صرا�ة إلى الوزارتين المكلف�ين ^لعدل والمالية سل

اتخاذ جميع التدابير الإدارية والمالية لتنفIذ المقررات المذìورة، �شرط تعاونها 
  . مع المصالح اÛتصة eلم[لس اMSٔلى eلسلطة القضائية

حول حضور الوز
ر المكلف ^لعدل لاجMöات اGلس اMSٔلى eلسلطة 
 : القضائية

ية، في يعتبر إخراج وز
ر العدل من اGلس اMSٔلى eلسلطة القضائ 
الحقIقة، إيذا� �نهاية مؤسسة وز
ر العدل في اGال القضائي، مما يجعل 
اGلس اMSٔلى eلسلطة القضائية هو المكلف حصر� بتقIيم ٔ�داء المحاكم رئاسة 
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ونيابة Mامة، ولا يمكن تبعا ¨µ إ�داث تما
ز في الإشراف والت�åع والمراقåة 
ية بموجب الفقرة الرابعة وا�Sٔيرة من لو�دة النظام القضائي، فف�ح الباب ;ن 

من مشروع القانون التنظيمي eلم[لس اMSٔلى eلسلطة القضائية  54المادة 
من ٔ�Tل تقديم بيا�ت لوز
ر العدل قصد حضور اجMöات اGلس 

wي موضوع يتعلق �سير مرفق العدا� ومعلومات حول الإدارة القضائية ٔ�و ٔ
ال�شكك المشروع Lينا حول دواعي تثير جم  من Mلامات الإس?تفهام و 

ومبررات هذا الحضور دا�ل اGلس اMSٔلى eلسلطة القضائية، رغم 
التÊديد اLس?توري لقائمة المسؤولين والشخصيات المكونة لترìيبة اGلس 
المذìور بعيدا عن الت¸ثٔير الس?ياسي في ٔ�شغال عمل اGلس من �لال تقديم 

غم ٔ��كم الس?يد الوز
ر، س?بق لكم، ؤ�ن الوز
ر لتقار
ر حول عمل القضاة؟ ر
 20/2/2014صرحتم بمناس?بة تخرج الفوج ا�Sٔير من الملحقين القضائيين 

الحزبية  إلا بن¸ئه عن تلاو
ن �نöءاتاس?تقلال القضاء لا يتم "ب¸نٔ 
  "والمذهبية الضيقة

ويت¸كٔد بقوة هذا الطرح ٔ�نه بقراءة فاحصة Sٔحكام الوثيقة اLس?تورية لا 
إشارة eلحكومة ٔ�و وزارة العدل إلا في مادة وحIدة تتعلق ^لفصل  نجد ٔ�ي

المتعلق بتقديم �رٓاء حول كل مس¸wٔ تتعلق �سير القضاء، مع مراMاة  113
مåدٔ� فصل السلط، Sٔن اGلس اMSٔلى eلسلطة القضائية هو صاحب 
 ،wظومة العداßر حول وضعية القضاء وم
صدار تقار ٕ̂ �خ�صاص اSٔصيل 

 .التوصيات الملائمة �ش¸نهٔاويصُدر 
حول الحرمان من حق الطعن في المقررات المتعلقة ^لوضعيات الفردية 
eلقضاة في الفترة �نتقالية eلم[لس اMSٔلى eلقضاء، وحرمانهم في المشروع 
قIد المصادقة من حق التقاضي Mلى درج�ين، وضبابية معايير الترقIة وMدم 

  : ائيةوضوح ٔ�سس إس?ناد المسؤوليات القض
لقد سجلنا، ب¸سٔف شديد، بعض مظاهر �س?تمرار في البت في الملفات 

من  114الت¸ٔديI4ة eلقضاة في خرق لحق القضاة في الطعن، رغم ٔ�ن الفصل 
Ðكون المقررات المتعلقة ^لوضعيات الفردية، : " اLس?تور ينص Mلى ما يلي

4ب الشطط الصادرة عن اGلس اMSٔلى eلسلطة القضائية قاب  eلطعن �س 
، بل لقد "في اس?تعمال السلطة، ٔ�مام ٔ�Mلى هيئة قضائية إدارية ^لمملكة 

س?نوات في  4ظل قضاة المملكة محرومون من ممارسة هذا الحق قرابة 
انتظار إخراج مشاريع قوانين السلطة القضائية، Mلاوة Mلى حصر ممارسة 

حكمة النقض، حق الطعن �س4ب الت[اوز في السلطة ٔ�مام الغرفة الإدارية بم
مساسا بحق التقاضي Mلى درج�ين ^عتبارها إ�دى القواMد الكونية الرامIة 

wكر»س ضما�ت المحاكمة العادÐ إلى . 
^لمقابل، الس?يد الوز
ر، لاحظنا اس?تمرار اGلس وفق صيغته �نتقالية 
في العمل وفق معايير لا zس�س?يغ وصفها بغير الموضوعية، بل �ريد مßكم بيا� 

يضا�ا لمعايير وشروط البت في طلبات �نتقالات وإس?ناد مßاصب وإ 
المسؤولية والتعيßFات الجديدة قصد تنو
ر المؤسسة ال�شريعية، ومن �لالها 
الرٔ�ي العام الوطني، حول مدى ا�ترام عنصر �س?تحقاق وÐكافؤ الفرص 

في ذµ؟ وهل تنكرون، الس?يد الوز
ر، وقوع �الات تم فيها حرمان بعض 
ضاة من حقهم في الترقIة اعöدا Mلى النظرية السرية eلمسؤول القضائي الق

  دون إعطائهم فرصة اLفاع عن ٔ�نفسهم؟
  :حول مقاربة النوع دا�ل مؤسسة عمل اGلس اMSٔلى eلسلطة القضائية

zس[ل في فريق الإتحاد المغربي eلشغل Mدم مراMاة مقاربة النوع 
 ٔSلس اGعي في عمل مؤسسة اöافى �جßلسلطة القضائية �شكل ي�e لىM

ا¨ي ٔ�سس لس?ياسة مßاهضة ا0تمييز بين  2011مع مس?ت[دات دس?تور 
  الج�سين في ٔ�فق المناصفة؟

حول الشفافIة في تدبير عمل اGلس اMSٔلى eلسلطة القضائية والحق في 
  : الحصول Mلى المعلومات القضائية

لومات القضائية ضمان شفافIة �ش?تغال والحق في الولوج إلى المع
من اLس?تور، وذµ من �لال الاMٕلان عن  27تطبيقا لمق�ضيات الفصل 

Tدول ٔ�عمال دورات اGلس العادية و�س?ت�ßائية وكذا نتائج اجMöاته 
Mلى ذµ، بناء Mلى  وال�شريعيةبغرض إطلاع القضاة والسلطتين التنفIذية 

رامIة إلى إقرار �لٓية حكم الفقرة الثانية من الفصل اSٔول من اLس?تور ال
eلتعاون بين السلطتين التنفIذية وال�شريعية والسلطة القضائية تلطيفا من 

  . صرامة مåدٔ� فصل السلط
  : حول مدونة eلسلوك القضائي

إن تولي اGلس اMSٔلى eلسلطة القضائية وظيفة وضع مدونة ٔ��لاقIات 
بة Sٔعضاء تعتبر الإطار المرجعي والسلوكي لتدعيم ا�SٔلاقIات ^ل�س? 

في  -بدون ٔ�دنى شك  -السلطة القضائية هي مس¸T wٔد ايجابية، وس�ساهم 
الرفع من م�سوب مصداقIة القائمين Mلى تدبير الش¸نٔ القضائي ببلاد�، ونحن 
في فريق الإتحاد المغربي eلشغل نعتبر ٔ�ن مدونة السلوك القضائي يجب ٔ�ن 

از القضائي zٔساس ìوني تعتمد Mلى ٔ�رضية قواMد بنغالور �ش¸نٔ سلوك الجه
  .يحتاج إلى التطو
ر ^لنظر لطبيعة ٔ�دوار السلطة القضائية

المتعلق ^لنظام  106.13رقم ^ل�س?بة لمشروع القانون التنظيمي : ;نيا
  :اSٔساسي eلقضاة

  : حول ÐرقIة القضاة
لا شك ٔ�ن إ�داث نظام ÐرقIة محفز eلقضاة يبقى ٔ��د ٔ�هم ضما�ت 

وفي هذا الس?ياق يمكن . قIقي eلسلطة القضائية�س?تقلال الفعلي والح 
القول ٔ�نه من �لال مضامين مشروع القانون التنظيمي المتعلق ^لنظام 
اSٔساسي eلقضاة، ٔ�ن مس?تو�ت اSٔقدمIة المطلوبة تبقى Tد طوي  قIاسا 
بباقي اSٔنظمة القضائية المقارنة، ولا س?¾ اSٔقدمIة المتطلبة eلترقIة إلى اLرTة 

  ).من مشروع النظام اSٔساسي eلقضاة 33المادة (�ßائية �س?ت 
  :حول الإطار القانوني المنظم لحق القضاة في ت¸سFٔس الجمعيات المهنية

سجلنا في فريق الإتحاد المغربي eلشغل تنظيم بعض المواضيع التي �دد 
اLس?تور ضوابطها والمتعلقة ^لحقوق اSٔساس?ية eلقضاة �حق ت¸سFٔس 

 111في مشروع القانون التنظيمي eلقضاة، رغم ٔ�ن الفصل  الجمعيات المهنية
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  .العادي من اLس?تور المغربي يحيل �ش¸نهٔا Mلى القانون
  :حول نقل وانتداب القضاة

إن حصانة القضاة ضد النقل تبقى ضمانة ٔ�ساس?ية لتدعيم اس?تقلالهم، 
من اLس?تور  108وهو مåدٔ� ìرس?ته المواثيق اLولية، ولهذا نص الفصل 

 ٔ�نه لا ينقل قضاة اSٔحكام إلا بقانون، Ãير ٔ�ن مشروع القانون التنظيمي Mلى 
�اولت وضع العديد من  73و e72لنظام اSٔساسي eلقضاة ولاس?¾ المادتين 

�س?ت�ßاءات، التي تمس بجوهر هاته الحصانة اLس?تورية وإفراغها من 
�ن تخويل المسؤولين القضائيين سلطة انتداب القضاة . محتواهأ µيعتبر ذ

ورغم تقIيد . في �د ذاته تهديدا مس?تمرا ومسا بحصانة Mدم نقل القضاة
مسطرة �نتداب �شروط فالتخوف مشروع من محاولات بعض 
المسؤولين القضائيين �لتفاف حولها بمناس?بة التطبيق العملي لهاته لمسطرة 

  نقل وانتداب القضاة؟
  :حول ضما�ت المحاكمة الت¸دٔيI4ة العادe wلقضاة

zس[ل في فريق الإتحاد المغربي eلشغل ضعف ضما�ت المحاكمة الت¸ٔديI4ة 
العادw ^س?تقلال القضاة، وذµ وصولا إلى تعز
ز حقوق اLفاع وكذا 
شفافIة المسطرة الت¸دٔيI4ة، وضمان الحق في الحصول Mلى المقررات المت"ذة 

wال معقوTٓ�التنظيمي  ٔ�ما ف¾ يتعلق ^لقضاة، فإن مشروع القانون. دا�ل 
( eلنظام اSٔساسي eلقضاة، لاس?¾ في المق�ضيات المتعلقة ^Sٔخطاء الجس?يمة 

، فعلاوة Mلى مخاطر ورودها Mلى سI4ل المثال، فهgي �شكل ) 97المادة 
مصادرة لحق الجمعيات المهنية والتك�لات التي تجمع القضاة في ممارسة 

واثيق اLولية، فضلا الإضراب ا¨ي يبقى حقا كف9 اLس?تور Mلى غرار الم
من اSٔخطاء الجس?يمة يبقى " نقابة õنية"Mلى ٔ�ن اعتبار المشروع �شكIل 

من اLس?تور ا¨ي حصر المنع في �نخراط في المنظمات  111مخالفا eلفصل 
  .النقابية واSٔحزاب الس?ياس?ية، دون ما سواها من جمعيات ٔ�و نقا^ت

  :حول الحقوق اSٔساس?ية eلقضاة
لقIود التي �ددتها مق�ضيات مشروع القانون التنظيمي حIث إن جميع ا

eلنظام اSٔساسي eلقضاة Mلى حرية ت¸سFٔس الجمعيات تعتبر مخالفة meس?تور 
ا¨ي  111ا¨ي �دد ضوابط ممارسة تÖ الحقوق وفق ما تضمنه الفصل 

نص Mلى ٔ�نه يمكن eلقضاة �نöء إلى جمعيات ٔ�و اzٕشائها مع ا�ترام واجåات 
اس?تقلال القضاء وطبقا eلشروط المنصوص Mليها في القانون، ¨µ التجرد و 

فإضفاء وصف �شريعي Mلى ال�شاط النقابي eلقضاة ^عتباره خط¸ٔ جس?¾ 
�و إلزاõم ب�سوية وضعيتهم ^ل�س?بة لمن يتولى مسؤولية بمك�ب ) 97المادة (ٔ

من  110المادة (ٔ�شهر من zشر هذا القانون  6مسير لجمعية دا�ل 
»شكل مق�ضيات Ãير دس?تورية ومخالفة eلمبادئ والاMٕلا�ت ) عالمشرو

اzس[اما مع مضمون : المبدٔ� الثامن(اLولية، وخصوصا مåادئ اSٔمم المتÊدة 
الاMٕلان العالمي لحقوق الاzٕسان كغيرهم من المواطنين ا0تمتع بحرية التعبير 

ل�س?بة ، ف�نظيم ممارسة الإضراب ^)…و�عتقاد وÐكو
ن الجمعيات والتجمع
eلم¸جٔور
ن ٔ�و الموظفين ومنهم طبعا القضاة مكانه الطبيعي هو القانون 

  . التنظيمي للإضراب
وفي ا�Sٔير، وبناء Mلى ما راج في اجMöات اeلجنة البرلمانية اÛتصة في 

القانون التنظيمي يتعلق ^Gلس إطار عملها ال�شريعي بخصوص مشروع 
المناقشة العامة ٔ�و التفصيلية وكذا  اMSٔلى eلسلطة القضائية، سواء �لال

بمناس?بة البت في التعديلات المقدمة حول النص قIد المصادقة، واzس[اما 
مع موقفßا دا�ل لجنة العدل وال�شريع وحقوق �zسان حول مشروع 

المتعلق ^Gلس اMSٔلى eلسلطة القضائية،  100.13القانون التنظيمي رقم 
  .انون التنظيمي ^لإيجابفإننا نصوت Mلى مشروع هذا الق

بناء ٔ�يضا Mلى ما راج في اجMöات اeلجنة البرلمانية اÛتصة في إطار و 
القانون التنظيمي يتعلق ^لنظام اSٔساسي عملها ال�شريعي بخصوص مشروع 

eلقضاة، سواء �لال المناقشة العامة ٔ�و التفصيلية وكذا بمناس?بة البت في 
المصادقة، واzس[اما مع موقفßا دا�ل  التعديلات المقدمة حول النص قIد

لجنة العدل وال�شريع وحقوق الاzٕسان حول مشروع القانون التنظيمي رقم 
المتعلق ^لنظام اSٔساسي eلقضاة، فإننا نصوت Mلى مشروع هذا  106.13

  .القانون التنظيمي ^لام�ناع

  :ة اLيمقراطية eلشغلالكونفدرالي مجموMةمدا�  . 8
  الس?يد الرئFس، 
  السادة الوزراء، 

   الس?يدات والسادة المس�شارون،
»شرفني ٔ�ن �ٓ�د الكلمة ^سم مجموMة الكونفدرالية اLيمقراطية eلشغل 

المتعلق  100.13بمناس?بة المصادقة Mلى مشروع القانون التنظيمي رقم 
 G^106.13لس اMSٔلى eلسلطة القضائية ومشروع القانون التنظيمي رقم 

 ٔSلقضاة، االخاص ^لنظام اe ساسي¨
  .لا تخفى ٔ�هميتهما Mلى ٔ��د ن
لقد Tاء مIثاق إصلاح العداw في س?ياق ٔ��داث ورها�ت مختلفة بين 
Tل اSٔطراف المشاركة ٔ�و المقاطعة ٔ�و المغيبة من الحوار الوطني لإصلاح 

wظومة العداßم.  
وكما هو معلوم، لم Ðكن الوثيقة اLس?تورية محط إجماع وطني، حIث 

وMة من اSٔحزاب الس?ياس?ية والتنظ¾ت النقابية وهيئات اGتمع Mبرت مجم
المدني عن رفضها ومقاطعتها للاس?تف�اء Mلى اLس?تور، ا¨ي لا »س?تجيب 

  .لطمو�اتها إن Mلى مس?توى الشكل ٔ�و المضمون
  :ويمكن هنا ٔ�ن نذìر

  المنهجية اللا ديمقراطية التي اعتمدت في اMٕداد مشروع اLس?تور؛ -
  ابة اLس?تور لمطلب نظام الملكIة البرلمانية؛Mدم اس?ت[ -
  Mدم الفصل التام والحقIقي بين السلط؛ -
الحفاظ في الجوهر والعمق Mلى ٔ�هم المرÐكزات واSٔسس التي ين4ني Mليها  -

النظام الس?ياسي الحالي، القائم Mلى التحكم الموسوم ^لحفاظ Mلى قيم وثقافة 
لتنفIذية بصورة ٔ�خرى، و^لتالي فإن اLوw التقليدانية، و
كرس الملكIة ا
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اLس?تور لم يحقق المطلب المركزي eلشعب المغربي، ولم »س?تجب لحاTات 
  المغرب في إقرار نظام س?ياسي ديمقراطي؛

المناخ الوطني العام المطبوع ^س?تمرار الفساد والقمع والمحاكمات الصورية  -
تقليدية في اح�واء والتحكم في الاMٕلام العمومي واعöد نفس اSٔساليب ال 

  .حرìية اGتمع ومطالبه المشروMة في اLيمقراطية
وبدل اس?تدراك نواقص الوثيقة اLس?تورية واLفع بها إلى اSٔمام قصد 
�س?ت[ابة لمتطلبات الشعب المغربي وقواه الحية، كان اSٔمر محسوما فIه 
حIث ٔ�كدتم ، الس?يد الوز
ر، ٔ�ن مختلف ٔ�طوار الحوار الوطني حول 

لاح مßظومة العداw جرت في جو من الحرية التي لا سقف لها إلا إص
  .سقف اLس?تور

كما ٔ�ن تنصFب الهيئة العليا eلحوار الوطني حول إصلاح مßظومة 
العداw قد حمل رساw قوية لوز
ر العدل وحزبه، مفادها ٔ�ن الإصلا�ات لا 

، ورسم تقودها اSٔحزاب ولا الوزراء ؤ�ن الإصلا�ات في المغرب م�واص 
�دودا Sٔي حوار وإصلاح eلعداw، كما ٔ�كد Mلى ذµ الخطاب الملكي 

  :بمناس?بة تنصFب ٔ�عضاء الهيئة Mلى
�ن دعو� لحوار واسع  2008وقد س?بق لنا في خطاب العرش لس?نة "ٔ

  .لبلورة مخطط مضبوط للإصلاح العميق eلقضاء
Cٔمة في كما �دد� المحاور اSٔساس?ية لهذا الإصلاح في خطابنا الموTه ل

  .2009غشت  20
وقد حرصنا Mلى تتويج هذا المسار الإصلا� بمق�ضيات اLس?تور 
الجديد eلمملكة التي تنص Mلى ضمان المÖ لاس?تقلال القضاء وÐكرس 

... القضاء ìسلطة مس?تق  قائمة ا¨ات عن السلطتين ال�شريعية والتنفIذية
ية �رئاس�ßا وإ�داث اGلس اMSٔلى eلسلطة القضائية كمؤسسة دس?تور

و^لنص Mلى حقوق المتقاضين وقواMد سير العداw ودور القضاء في حماية 
  .حقوق اSٔش"اص وحر�تهم

تلكم هي المرجعيات اSٔساس?ية لهذا الحوار الوطني ا¨ي �ريده مßاس?بة 
  .، ا�تهgى sم المÖ"لت¸ìٔيد �ش4ث المغاربة ^0نموذج اLيمقراطي التنموي المتميز

المطلوب من وز
ر العدل والحر�ت هو تنزيل  من هنا يتضح ٔ�ن
اLس?تور ف¾ يتعلق ^لسلطة القضائية والقIام ^لتعديلات التي تöشى مع 

  .م�طلبات اLس?تور وتحترم رو�ه
لقد اعتبرت وزارة العدل وزارة س?يادة لعقود من الزمن eلمÖ فقط 

تعيين ٔ�ي  حق التصرف فيها، ولا يحق eلوز
ر اSٔول ٔ�و اSٔحزاب الس?ياس?ية
  .وز
ر eلعدل ٔ�و التد�ل في شؤونه

الإشراك ٔ�صبح مßصب وز
ر العدل /وبعد مشاورات مر�  التناوب
  Iطق الس?يادة السائد سابقا في �دود ال�شكßصبا س?ياس?يا بعيدا عن مßم

وبفعل هذا �نتقال وقعت بعض �ح�كاكات بين اLوw العميقة . طبعا
بفعل �خ�صاصات التي يتوفر Mليها  ورTالاتها اÛلصين ووز
ر العدل

وبفعل إمكانية ف�ح المتابعة في حق البعض منهم ٔ�و Mلى اSٔقل �طلاع Mلى 

  .ملفات الفساد المتعلقة بهم
وكان eلحراك ا¨ي عرفه المغرب Mلى غرار ^قي دول ما سمي ^لربيع 

بعد العربي، وا¨ي ٔ�دى إلى صعود الحكومة الحالية إلى سدة الحكم الشكلي 
اLس?تور ا¨ي قاطعته العديد من اSٔحزاب والقوى اLيمقراطية والتقدمIة 

  .دور ìبير في محاوw اMٕادة اLوÐ wرتFب ٔ�وراقها
إن هذا الحراك نتج عنه صراع بين الطرفين النقIضين في اGتمع وصراع 

  .وحكومة الظل" الصناديق"�خٓر بين طرفي الحكم المتمثل ٔ�ساسا في حكومة 
ا في هذا الصراع، بها يت وزارة العدل والحر�ت دورا ٔ�ساس? وقد لعب

وحولها، وإذا كان خIار إرTاعها إلى حضن وزارات الس?يادة خIار يعاìس 
التاريخ ومßطقه وتطوره، فإن إفراغها من مضمونها الس?ياسي إمكانية واقعية 
: تجد مبررها في المطالب الحقوقIة والس?ياس?ية ^س?تقلالية السلط الثلاث

لطة ال�شريعية والتنفIذية والقضائية، مع فارق ìبير في ìون اLوw الس
المغربية ت��قي من المطالب اLيمقراطية ما يؤبد س?يطرتها ويمنع الفاMلين 

wوLة اIام ب¸ئ تغيير في ب�Iالس?ياس?يين من الق.  
وقد كان هذا التوTه قد ٔ�رسى قواMد اeلعبة حتى قåل انطلاق جولات 

اw �ين ٔ�قصي وز
ر العدل والحر�ت من Ðرìبة اGلس إصلاح مßظومة العد
اMSٔلى eلسلطة القضائية وتعيين هي¸ةٔ Mليا eلحوار الوطني حول إصلاح 

wظومة العداßبدفعه في اتجاه . م µلى اس?تدراك ذM ر العدل
وقد عمل وز
  .إبقاء النيابة العامة تحت إمرته بدون Tدوى نظرا eلترتFب المس?بق لCٔمور

  رئFس، الس?يد ال
  السادة الوزراء، 

  الس?يدات والسادة المس�شارون، 
لا ٔ��د يختلف حول الوضع المزري ا¨ي تعFشه العداw ببلاد� والتي 
�صبحت تت[ه شF/ا فشF/ا نحو غياب ٔ�من قضائي ^لبm بعدما فقد المواطن ٔ

بدل التوTه إلى ¥از " ٔ��ذ الحق بيده"المغربي ثق�ه فيها ؤ��ذ ينحو مßحى 
  .مس?بقا كل صغيرة وìبيرة عنهيعرف 

ومن هنا كان ٔ�ي �ديث عن إصلاح مßظومة العداw هو �ديث عن 
إرTاع الثقة eلمواطنين في قضائهم وفي هذا المرفق الحيوي ا¨ي يعتبر 
�ساس المÖ المفترض فIه تطبيق القانون والحرص Mلى مصالح اGتمعٔ :

  ...مواطنون �سطاء، مس�ثمرون، موظفون وعمال
تغيFب النقاش والمد�ل الس?ياسي واLس?توري لإصلاح /يابوفي غ 

العداw، اتجهت الحكومة إلى بعض اSٔمور التدبيرية وإنتاج لغة القوانين 
والإمكانيات، وzٔن ما يعوز المغرب والعداw المغربية هو القانون والنصوص 

µ¨ س التطبيق السليم ÷ وتوفر الإرادة الس?ياس?يةFالقانونية ول.  
وضع القضاء والسلطة القضائية، ولم Ðكن  2011م دس?تور لقد حس

Tلسات الحوار الوطني لإصلاح مßظومة العداw إلا شكلية في هذا 
المس?توى، فقد جعل اLس?تور من المÖ الضامن لاس?تقلال السلطة 
القضائية و�دد Ðرìيبة اGلس اMSٔلى eلسلطة القضائية، كما ٔ�عطى eلقضاة 
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بما يتلاءم مع واجب التحفظ وا�SٔلاقIات الحق في حرية التعبير، 
القضائية، ومكنهم من �نöء إلى جمعيات ٔ�و اzٕشاء جمعيات õنية، مع 
ا�ترام واجåات التجرد واس?تقلال القضاء، وهو ما لم يتم ا�ترامه في 

حIث مßع القضاة من حقهم  .المشروMين المعروضين Mلينا اليوم eلمصادقة
نöء eلجمعيات واzٕشائها، كما ٔ�ن Mدم إ�داث اLس?توري في التعبير و�

  .من اLس?تور 114مجلس اLوw يعتبر خرقا eلفصل 
و^لنظر eلمطالب المتعددة من ٔ�Tل القطع مع مßطق التعيßFات ا¨ي 
يتعارض مع مåدٔ�ي المسؤولية والمحاس?بة، فقد كان لزاما Mلى القانون 

ع القانون التنظيمي المتعلق التنظيمي المتعلق ^لنظام اSٔساسي eلقضاة ومشرو
^Gلس اMSٔلى eلسلطة القضائية ٔ�ن ينحو مßحى الت¸ؤيل اLيمقراطي 
meس?تور ويتجها نحو ربط المسؤولية ^لمحاس?بة ف¾ تبقى من هامش المناورة 

  .بعدما تم ا�Sٔذ ^Lس?تور �دا فاصلا للاجتهاد والعمل
الات ٔ�خرى إلا ٔ�ننا zس[ل Ðكر»س مßطق التعيßFات مع إضافة مج

  :eلتعيين
إس?ناد الرئFس المنتدب eلم[لس اMSٔلى eلسلطة القضائية /تخويل -

  رئاسة مجلس إدارة معهد Ðكو
ن القضاة؛

إ�داث ٔ�مانة Mامة Gلس اMSٔلى eلسلطة القضائية، »سيرها ٔ�مين  -
Mام، يعين من قåل Tلاw المÖ ^قتراح من الرئFس المنتدب eلم[لس، بعد 

  �Sٔير؛اس�شارة هذا ا
تحديد مدة انتداب القضاة المنتخبين في خمس س?نوات Ãير قاب   -

eلت[ديد، وجعل مدة انتداب اSٔعضاء المعنيين من قåل Tلاw المÖ في ٔ�ربع 
  س?نوات، قاب  eلت[ديد مرة وا�دة؛

تعيين كل من الرئFس اSٔول لمحكمة النقض والوìيل العام eلمL Öيها  -
 ،Öل المåلسلطة القضائية مع التذك(من قe لىMSٔلس اG^ نهما عضوان�ير ٔ

  ؛)ؤ�ن الرئFس اSٔول لمحكمة النقض رئFسا مßتد^
ت¸لٔيف المف�ش?ية العامة ^Gلس اMSٔلى من مف�شين يعينهم الرئFس  -

  .المنتدب eلم[لس بعد موافقة ٔ�عضاء اGلس
M لشغل عزم الحكومةe يمقراطيةLة الكونفدرالية اMلى وقد سجلنا كمجمو

تمر
ر هذ
ن المشروMين دون إعطاء الوقت الكافي eلجنة العدل وال�شريع 
وحقوق الاzٕسان بم[لس المس�شار
ن من ٔ�Tل تدارسهما ومßاقش?تهما ^لشكل 

  .المطلوب وzٔن اSٔمر محسوم فIه مس?بقا
  .وشكرا


